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PORCELAIN PRIMER*
Pre-Hydrolyzed Silane Primer

GENERAL INFORMATION
PORCELAIN PRIMER is a single component silane coupling 
agent in an alcohol and acetone base that is used to improve the 
adhesive bond between porcelain and composite. Silane is a dual 
function monomer consisting of a silanol group that reacts with the 
porcelain surface, and a methacrylate group that co-polymerizes 
with the resin matrix of the composite. Silane coupling agents are 
known to enhance the wettability of glass substrates by composite 
resins, increase physical, mechanical and chemical bonding of 
composite to porcelain, and yield a greater resistance to water 
attack at the bonding interface.
Prior to applying silane, the porcelain repair site must be etched 
with PORCELAIN ETCHANT* (4% or 9.5% hydrofluoric acid). This 
process allows porcelain to become not only highly porous, but also 
highly receptive to the silane by creating reactive hydroxyl groups 
on the surface of the porcelain.

Indications For Use:
A. Bonding Etched Porcelain/Lithium Disilicate Restorations
B. Repair of Porcelain/Lithium Disilicate Restorations
C. Repair of Porcelain-Fused-to-Metal
D. Repair of Porcelain-Fused-to-Zirconia/Alumina

Intended user: Licensed dentist.

Warnings:
 • Highly Flammable
 • Avoid splashing into the eyes. If PORCELAIN PRIMER comes  
  into contact with the eyes, flush with copious amounts of water  
  and seek medical attention.
 • Isolation required for intra-oral repairs, contamination will  
  seriously compromise bonding.

Cautions: 
Cross-contamination: 
 • Product may contain items that are designed for one time use.  
  Dispose of used or contaminated tips. Do not clean, disinfect  
  or reuse.
 • Use of commonly available hygienic protective covering  
  to avoid any contamination of syringes during treatment is  
  recommended. If syringe becomes contaminated, discard. Do  
  not clean or disinfect.

Precautions:
 • PORCELAIN PRIMER may cause skin sensitization in susceptible  
  persons. In case of contact with the skin, wash thoroughly with  
  soap and water.
 • Protective eyewear should be worn by the patient and dental  
  staff.
 • Contamination by saliva, blood, or water should be avoided  
  during these procedures.
 • Safety data sheet available on request.
 • Safety data sheet available at www.bisco.com.
 • Instructions for Use available upon request.
 • Instructions for Use available at www.bisco.com

INSTRUCTIONS FOR USE
A. Bonding Etched Porcelain/Lithium Disilicate Restorations:
 NOTE: If the laboratory has not etched the porcelain 

restoration, contact lab and/or ceramic manufacturer for proper 
etching instructions. Related BISCO products include 4% and 
9.5% PORCELAIN ETCHANTS (Buffered Hydrofluoric Acid 
Gels).

 1. Brush on 1-2 thin coats of PORCELAIN PRIMER to the  
 internal surface of the etched porcelain restoration and  
 wait for 30 seconds. Dry with (warm) air syringe.

  NOTE: Surface of the porcelain will look the same prior to  
 and after PORCELAIN PRIMER application.

 2. Apply a layer of PORCELAIN BONDING RESIN* (HEMA- 
 free resin) to the internal surface of the restoration, air thin. 

  Do NOT light cure!
  OR apply adhesive according to manufacturer’s  

 instructions.
 3. Continue with cementation procedures.

B. Repair of Porcelain/Lithium Disilicate Restorations:
 1. Isolate the area to be repaired.
 2. Remove the glaze and bevel (45°) the porcelain around  

 the area to be repaired. Sandblast entire area or abrade  
 with a coarse diamond bur. Rinse with water and air dry.

 3. Place BARRIER GEL* on gingival tissue that may be  
 exposed or porcelain to protect areas where etching is not  
 desired.

 4. Apply PORCELAIN ETCHANT to the dry porcelain  
 surface according to manufacturer’s instructions. Continue  
 to observe the etch site throughout the entire procedure.  
 Suction the PORCELAIN ETCHANT, then rinse with a  
 copious amount of water and air dry. The etched surface  
 should appear dull and frosty.

 5. Clean the etched porcelain by applying UNI-ETCH®* and  
 agitate for 20 seconds to remove any salts. Rinse and dry  
 thoroughly. 

 6. Apply 1 thin coat PORCELAIN PRIMER to the etched  
 porcelain surface and allow to dwell for 30 seconds. 

  Dry with (warm) air syringe.
 7. Apply a layer of PORCELAIN BONDING RESIN, air thin  

 (light cure optional).
 8. Complete the repair using a microhybrid composite  

 (e.g. ÆLITE™* All-Purpose Body) and finish/polish.

C. Repair of Porcelain-Fused-to-Metal:
 1. Isolate the area to be repaired.
 2. Remove the glaze and bevel the porcelain (45°) around  

 the area to be repaired. Sandblast entire area or abrade  
 with a coarse diamond bur. Rinse with water and air dry.

 3. Place BARRIER GEL on gingival tissue and metal that  
 may be exposed to protect areas where etching is not  
 desired.

 4. Apply PORCELAIN ETCHANT to the dry porcelain  
 surface according to manufacturer’s instructions. Continue  
 to observe the etch site throughout the entire procedure.  
 Suction the PORCELAIN ETCHANT, then rinse with a  
 copious amount of water and air dry. The etched surface  
 should appear dull and frosty.

 5. Clean the etched porcelain by applying UNI-ETCH and  
 agitate for 20 seconds to remove any salts. Rinse and dry  
 thoroughly.

 6. Apply 1 thin coat of PORCELAIN PRIMER to the etched  
 porcelain surface and allow to dwell for 30 seconds. 

  Dry with (warm) air syringe.
 7. Apply 1-2 coats of Z-PRIME™* Plus to the exposed metal  

 and dry with an air syringe for 3-5 seconds.
 8. Shake OPAQUER* Base and Catalyst bottles well before  

 dispensing. Dispense one drop each of Catalyst and Base  
 onto a mixing pad, and mix with a brush tip. Apply a thin  
 coat of OPAQUER only to the metal surface and allow to  
 self-cure, or light cure for 5 seconds.

 9. Apply a layer of PORCELAIN BONDING RESIN, air thin  
 (light cure optional).

 10. Complete the repair using a microhybrid composite  
 (e.g. ÆLITE All-Purpose Body) and finish/polish.

D. Repair of Porcelain-Fused-to-Zirconia/Alumina:
 1. Isolate the area to be repaired.
 2. Remove the glaze and bevel the porcelain (45°) around  

 the area to be repaired. Sandblast entire area or abrade  
 with a coarse diamond bur. Rinse with water and air dry.

 3. Place BARRIER GEL on gingival tissue and alumina/zirconia  
 that may be exposed to protect areas where etching is not  
 desired. 

 4. Apply PORCELAIN ETCHANT to the dry porcelain  
 surface according to manufacturer’s instructions. Continue  
 to observe the etch site throughout the entire procedure.  
 Suction the PORCELAIN ETCHANT, then rinse with a  
 copious amount of water and air dry. The etched surface  
 should appear dull and frosty.

 5. Clean the etched porcelain by applying UNI-ETCH and  
 agitate for 20 seconds to remove any salts. Rinse and dry  
 thoroughly.

 6. Apply 1 thin coat of PORCELAIN PRIMER to the etched  
 porcelain surface and allow to dwell for 30 seconds. 

  Dry with (warm) air syringe.
 7. Recommended: Apply 1-2 coats of Z-PRIME Plus to the  

 exposed zirconia/alumina and dry with an air syringe for 3-5  
 seconds. 

 8. Apply a layer of PORCELAIN BONDING RESIN over  
 porcelain and zirconia or alumina, air thin (light cure  
 optional).

 9. Complete the repair using a microhybrid composite  
 (e.g. ÆLITE All-Purpose Body) and finish/polish.

DISPOSAL: Refer to community provisions relating to waste. 
In their absence, refer to national or regional provisions relating 
to waste.
STORAGE: Store at room temperature (20°C/68°F - 25°C/77°F). 
Refer to individual  component labels for specific expiration dates.
WARRANTY: BISCO, Inc. recognizes its responsibility to replace 
products if proven to be defective. BISCO, Inc. does not accept 
liability for any damages or loss, either direct or consequential, 
stemming from the use of or inability to use the products as 
described.  Before using, it is the responsibility of the user to 
determine the suitability of the product for its intended use. The 
user assumes all risk and liability in connection therewith.

NOTICE: Report any serious incident to BISCO and the competent 
authority of the state in which the user and/or patient is established.

Summary of Safety and Clinical Performance can be found at 
https://ec.europa.eu/tools/eudamed or available upon request.

* PORCELAIN PRIMER, PORCELAIN ETCHANT, PORCELAIN 
BONDING RESIN, BARRIER GEL and OPAQUER are 
manufactured by BISCO, Inc.

 UNI-ETCH is a registered trademark of BISCO, Inc.
 ÆLITE and Z-PRIME are trademarks of BISCO, Inc.

PORCELAIN PRIMER*
Vor-Hydrolisierter Silane Primer

ALLGEMEINE INFORMATIONEN
PORCELAIN PRIMER ist ein Einzelkomponenten-Haftvermittler 
auf Alkohol- und Acetonbasis, der zur Verbesserung des 
Haftverbunds von Porzellan und Komposit verwendet wird. Silane 
ist ein Monomer mit Doppelfunktion und besteht aus einer Silanol-
Gruppe, die mit der Porzellanoberfläche reagiert, und einer 
Methacrylat-Gruppe, die mit der Kunstharzmatrix des Komposits 
copolymerisiert. Silane-Haftvermittler sind bekannt dafür, die 
Benetzbarkeit von Glassubstraten bei Komposit-Kunstharzen zu 
optimieren, die physikalische, mechanische und chemische Haftung 
des Komposits an das Porzellan zu verbessern und eine größere 
Widerstandsfähigkeit gegen Wasserangriff im Haftzwischenraum 
zu ermöglichen.
Vor dem Auftragen von Silane muss die Porzellan-Reparaturstelle mit 
PORCELAIN ETCHANT* (4 % oder 9,5 % Fluorwasserstoffsäure) 
angeätzt werden. Durch diesen Vorgang wird das Porzellan nicht nur 
hochgradig porös, sondern es kann außerdem durch die Entstehung 
von reaktiven Hydroxyl-Gruppen auf der Porzellanoberfläche das 
Silane äußerst gut aufnehmen.

Indikationen:
A. Kleben von geätzten Porzellan/Lithium-Disilikat-Restaurationen
B. Reparatur von Porzellan/Lithium-Disilikat-Restaurationen
C. Reparatur von Porzellan-auf-Metall
D. Reparatur von Porzellan-auf-Zirkonoxid/Aluminiumoxid

Vorgesehene Benutzer: Zugelassener Zahnarzt.

Warnhinweise:
 • Hochentzündlich.
 •  Spritzer in die Augen vermeiden. Falls PORCELAIN PRIMER 

in Kontakt mit den Augen kommt, mit reichlich Wasser spülen 
und einen Arzt aufsuchen.

 •  Isolierung für intraorale Reparaturen erforderlich, da 
Kontaminationen die Haftung ernsthaft beeinträchtigen.

Vorsicht: 
Kreuzkontamination: 
 •  Das Produkt kann Teile enthalten, die für den einmaligen Gebrauch 

bestimmt sind. Entsorgen Sie benutzte oder kontaminierte Spitzen. 
Nicht reinigen, desinfizieren oder erneut verwenden.

 •  Es wird empfohlen, eine handelsübliche hygienische Schutzhülle 
zu verwenden, um eine Verunreinigung der Spritzen während der 
Behandlung zu vermeiden. Wenn die Spritze kontaminiert wird, 
entsorgen Sie sie. Nicht reinigen oder desinfizieren.

Vorsichtsmaßnahmen:
 •   PORCELAIN PRIMER kann bei anfälligen Personen zu 

Hautallergien führen. Bei Berührung mit der Haut gründlich mit 
Wasser und Seife waschen.

 •    Der Patient und das zahnärztliche Personal sollten einen 
Augenschutz tragen.

 •   Bei diesen Verfahren sollte eine Verunreinigung durch 
Speichel, Blut oder Wasser vermieden werden.

 •   Das Sicherheitsdatenblatt ist auf Anfrage verfügbar.
 •   Das Sicherheitsdatenblatt ist unter www.bisco.com verfügbar.
 •   Gebrauchsanweisung auf Anfrage verfügbar.
 •   Gebrauchsanweisung verfügbar auf www.bisco.com.

GEBRAUCHSANWEISUNG
A. Kleben von geätzten Porzellan/Lithium-Disilikat-

Restaurationen:
 HINWEIS: Wenn die Porzellanrestauration nicht vom Labor aus 

angeätzt wurde, sind beim Labor und/oder Keramikhersteller 
die korrekte Anweisungen zum Ätzen zu erfragen. Verwandte 
BISCO-Produkte enthalten 4 % und 9,5 % PORCELAIN 
ETCHANTS (Gepufferte Fluorwasserstoffsäure-Gels).

 1.  1-2 dünne Schichten PORCELAIN PRIMER auf die  
innen liegenden Oberflächen der geätzten 
Porzellanrestauration mit einem Pinsel auftragen und  
30 Sekunden warten. Mit einer (warmen) Luftspritze 
trocknen.

   HINWEIS: Die Porzellanoberfläche sieht vor und  
nach dem Auftragen des PORCELAIN PRIMERS gleich 
aus.

 2.  Tragen Sie eine Schicht PORCELAIN BONDING 
RESIN* (HEMA-freies Kunstharz) auf die innen liegende  
Oberfläche der Restauration auf, behutsam mit Luft 
trocknen. NICHT mit Licht aushärten!

  ODER Klebstoff nach Herstelleranleitung auftragen.
 3. Zementierungsverfahren fortsetzen.

B. Reparatur von Porzellan/Lithium-Disilikat-Restaurationen:
 1. Isolieren Sie den zu reparierenden Bereich.
 2.  Entfernen Sie die Glasur und schrägen Sie das 

Porzellan um die zu reparierende Stelle herum ab (45°). 
Gesamten Bereich sandstrahlen oder mit einem groben 
Diamantfräser abschleifen. Mit Wasser spülen und Luft 
trocknen.

 3.  Tragen Sie BARRIER GEL* auf das eventuell freiliegende 
Gingivia-Gewebe oder Porzellan auf, um die Bereiche zu 
schützen, die nicht geätzt werden sollen.

 4.  PORCELAIN ETCHANT gemäß den Herstelleranweisungen 
auf die trockene Porzellanoberfläche auftragen. Während  
des gesamten Verfahrens den Bereich beobachten, der 
geätzt wird. PORCELAIN ETCHANT absaugen, danach 
mit reichlich Wasser spülen und mit Luft trocknen. Die 
geätzte Oberfläche sollte matt und frostig sein.

 5.  Das geätzte Porzellan durch Aufbringen von UNI-ETCH®* 
reinigen und für 20 Sekunden einwirken lassen, um alle 
Salze zu entfernen. Gründlich spülen und trocknen. 

 6.  1 dünne Schicht PORCELAIN PRIMER auf die geätzte  
Porzellanoberfläche auftragen und 30 Sekunden 
verweilen lassen. 

  Mit einer (warmen) Luftspritze trocknen.
 7.  Eine Schicht PORCELAIN BONDING RESIN auftragen, 

behutsam mit Luft trocknen (optional mit Licht aushärten).
 8.  Schließen Sie die Reparatur mit einem Mikrohybrid-Komposit  

(z. B. ÆLITE™* All-Purpose Body) ab und polieren Sie es.

C. Reparatur von Porzellan-auf-Metall:
 1. Isolieren Sie den zu reparierenden Bereich.
 2.  Glasur des Porzellans im zu reparierenden Bereich 

entfernen und anfasen (45 Grad). Gesamten Bereich 
sandstrahlen oder mit einem groben Diamantfräser 
abschleifen. Mit Wasser spülen und Luft trocknen.

 3.  Tragen Sie BARRIER GEL* auf das eventuell 
freiliegende Gingivia-Gewebe und Metall auf, um die 
Bereiche zu schützen, die nicht geätzt werden sollen.

 4.  PORCELAIN ETCHANT gemäß den Herstelleranweisungen 
auf die trockene Porzellanoberfläche auftragen. Während  
des gesamten Verfahrens den Bereich beobachten, der geätzt 
wird. PORCELAIN ETCHANT absaugen, danach mit  
reichlich Wasser spülen und mit Luft trocknen. Die geätzte 
Oberfläche sollte matt und frostig sein.

 5.  Das geätzte Porzellan durch Aufbringen von UNI-ETCH 
reinigen und für 20 Sekunden einwirken lassen, um alle 
Salze zu entfernen. Gründlich spülen und trocknen.

 6.  1 dünne Schicht PORCELAIN PRIMER auf die geätzte  
Porzellanoberfläche auftragen und 30 Sekunden 
verweilen lassen. Mit einer (warmen) Luftspritze trocknen.

 7.  1 bis 2 Schichten Z-PRIME™* Plus auf das freiliegende Metall 
auftragen und mit einer Luftspritze 3-5 Sekunden trocknen.

 8.  Vor der Verarbeitung, die Flaschen OPAQUER*-Basis 
und -Katalysator gut schütteln. Jeweils einen Tropfen 
von Basis und Katalysator auf einen Anmischblock geben 
und mit einer Pinselspitze mischen. Tragen Sie nur eine 
dünne Schicht OPAQUER auf die Metalloberfläche auf 
und lassen Sie diese von selbst aushärten, oder lassen 
Sie sie 5 Sekunden lang mit Lichthärter aushärten.

 9.  Eine Schicht PORCELAIN BONDING RESIN auftragen, 
behutsam mit Luft trocknen (optional mit Licht aushärten).

 10.  Schließen Sie die Reparatur mit einem Mikrohybrid-
Komposit (z. B. ÆLITE™* All-Purpose Body) ab und 
polieren Sie es.

D. Reparatur von Porzellan-auf-Zirkonoxid/Aluminiumoxid:
 1. Isolieren Sie den zu reparierenden Bereich.
 2.  Glasur des Porzellans im zu reparierenden Bereich 

entfernen und anfasen (45 Grad). Gesamten Bereich 
sandstrahlen oder mit einem groben Diamantfräser 
abschleifen. Mit Wasser spülen und Luft trocknen.

 3.  BARRIER GEL* auf das eventuell freiliegende Gingiva-
Gewebe oder Aluminiumoxid/Zirkonoxid auftragen, um die 
Bereiche zu schützen, die nicht geätzt werden sollen. 

 4.  PORCELAIN ETCHANT gemäß den Herstelleranweisungen 
auf die trockene Porzellanoberfläche auftragen. Während  
des gesamten Verfahrens den Bereich beobachten, der 
geätzt wird. PORCELAIN ETCHANT absaugen, danach 
mit reichlich Wasser spülen und mit Luft trocknen. Die 
geätzte Oberfläche sollte matt und frostig sein.

 5.  Das geätzte Porzellan durch Aufbringen von UNI-ETCH 
reinigen und für 20 Sekunden einwirken lassen, um alle 
Salze zu entfernen. Gründlich spülen und trocknen.

 6.  1 dünne Schicht PORCELAIN PRIMER auf die geätzte  
Porzellanoberfläche auftragen und 30 Sekunden 
verweilen lassen. Mit einer (warmen) Luftspritze trocknen.

 7.  Empfehlungen: 1 bis 2 Schichten Z-PRIME Plus auf das  
freiliegende Zirkonoxid/Aluminiumoxid auftragen und für 
3-5 Sekunden mit einer Luftspritze trocknen. 

 8.  Eine Schicht PORCELAIN BONDING RESIN auf  
Porzellan und Zirkonoxid ode Aluminiumoxid auftragen, 
behutsam mit Luft trocknen (optional mit Licht aushärten).

 9.  Schließen Sie die Reparatur mit einem Mikrohybrid-
Komposit (z. B. ÆLITE™* All-Purpose Body) ab und 
polieren Sie es.

ENTSORGUNG: Die lokalen Bestimmungen zur Abfallentsorgung 
beachten. Liegen diese nicht vor, die nationalen bzw. regionalen 
Bestimmungen zur Abfallentsorgung beachten.
LAGERUNG: Bei Raumtemperatur (20° C – 25° C) lagern. Siehe 
Etiketten der Einzelkomponenten für spezifische Haltbarkeitsdaten.
GARANTIE: BISCO, Inc. erkennt seine Verpflichtung zum Ersatz von 
fehlerhaften Produkten an. BISCO Inc. übernimmt keine Haftung für 
direkte und Folgeschäden oder -verluste, die aus der beschriebenen 
Verwendung oder Verwendungsunfähigkeit der Produkte entstehen. 
Vor der Verwendung obliegt es der Verantwortung des Verwenders, 
die Angemessenheit des Produkts für die gewünschte Verwendung 
zu bestimmen. Der Verwender übernimmt alle damit verbundenen 
Risiken und Haftung.

HINWEIS: Melden Sie bitte ernstzunehmende Vorfälle an BISCO und 
die zuständige Behörde des Bundesstaates, in dem der Benutzer und/
oder der Patient gemeldet ist/sind.

Die Zusammenfassung der Sicherheit und der klinischen Leistung 
kann unter https://ec.europa.eu/tools/eudamed abgerufen werden 
oder ist auf Anfrage erhältlich.

* PORCELAIN PRIMER, PORCELAIN ETCHANT, PORCELAIN 
BONDING RESIN, BARRIER GEL und OPAQUER werden von 
BISCO, Inc. hergestellt.

 UNI-ETCH ist ein eingetragenes Warenzeichen von BISCO, Inc.
 ÆLITE und Z-PRIME sind Marken von BISCO, Inc.

    PORCELAIN PRIMER*
     Primaire à base de silane préhydrolysé

RENSEIGNEMENTS GÉNÉRAUX
PORCELAIN PRIMER est un agent de couplage au silane à 
composant unique dans une base d’alcool et d’acétone utilisé pour 
améliorer l’adhérence entre la porcelaine et le composite. Le silane 
est un monomère à double fonction constitué d’un groupe de silanols 
qui réagit au contact de la porcelaine et d’un groupe de méthacrylates 
qui copolymérise avec la matrice de résine du composite. Les agents 
de couplage au silane sont connus pour améliorer la mouillabilité des 
substrats en verre par les résines de composite, améliorer l’adhérence 
physique, mécanique et chimique du composite sur la porcelaine et 
offrir une plus grande résistance aux attaques de l’eau au niveau du 
point d’adhésion.
Avant d’appliquer le silane, le point de réparation de porcelaine doit 
être mordancé avec du PORCELAIN ETCHANT* (acide fluorhydrique 
à 4 % ou 9,5 %). Ce processus permet à la porcelaine de devenir non 
seulement très poreuse, mais également hautement réceptive au silane 
en créant des groupes d’hydroxyles réactifs à la surface de la porcelaine.

Indications d’utilisation :
A.  Restaurations par collage de porcelaine mordancée/disilicate  

de lithium
B. Restaurations par réparation de porcelaine/disilicate de lithium
C. Réparation de fusions de porcelaine au métal
D. Réparation de fusion de porcelaine à base de zircone/alumine

Utilisateur prévu : dentiste autorisé à exercer.

Avertissements :
 • Hautement inflammable
 •  Éviter les éclaboussures dans les yeux. Si PORCELAIN 

PRIMER entre en contact avec les yeux, rincer abondamment 
à l’eau claire et consulter un médecin.

 •  Isolation requise pour les réparations intra-orales, la contamination 
compromet sérieusement le collage.

Mises en garde : 
Contamination croisée : 
 •  Ce produit peut contenir des éléments qui sont destinés à un usage 

unique. Jeter les embouts utilisés ou contaminés. Ne pas nettoyer, 
désinfecter ni réutiliser.

 •  Il est recommandé d’utiliser un revêtement de protection 
hygiénique courant pour éviter toute contamination des seringues  
pendant le traitement. Si une seringue est contaminée, la jeter. Ne  
pas la nettoyer ni la désinfecter.

Précautions :
 •   PORCELAIN PRIMER peut occasionner des réactions de la 

peau chez les personnes sensibles. En cas de contact avec la 
peau, laver abondamment avec de l’eau et du savon.

 •   Le patient et le personnel dentaire doivent porter des lunettes de 
protection.

 •   Il convient d’éviter toute contamination par la salive, le sang ou 
l’eau au cours de ces procédures.

 •  Fiche de données de sécurité disponible sur demande.
 •  Fiche de données de sécurité disponible sur www.bisco.com.
 •  Mode d’emploi disponible sur demande.
 •  Consignes d’utilisation disponibles sur www.bisco.com

MODE D’EMPLOI
A. Restaurations par collage de porcelaine mordancée/

disilicate de lithium :
 REMARQUE : si le laboratoire n’a pas mordancé la restauration 

de porcelaine, contacter le laboratoire et/ou le fabricant de 
céramique pour obtenir des instructions de mordançage 
adéquates. Les produits similaires de BISCO comprennent les 
PORCELAIN ETCHANTS (gels d’acide fluorhydrique tamponné) 
à 4 % et 9,5 %.

 1.  Passer une ou deux fines couches au pinceau 
de PORCELAIN PRIMER sur la surface interne de la 
restauration de porcelaine mordancée et patienter 
30 secondes. Sécher avec une seringue à air (chaud).

   REMARQUE : la surface de la porcelaine aura le même aspect 
avant et après l’application du PORCELAIN PRIMER.

 2.  Appliquer une couche de PORCELAIN BONDING RESIN* 
(résine sans HEMA) sur la surface interne de la restauration, 
sécher légèrement. Ne PAS photopolymériser !

   OU appliquer un adhésif conformément aux instructions du 
fabricant.

 3. Poursuivre les procédures de cimentation.

B. Restaurations par réparation de porcelaine/disilicate  
de lithium :

 1. Isoler la zone à réparer.
 2.  Enlever la glaçure et chanfreiner (à 45°) la porcelaine autour 

de la zone à réparer. Sabler l’ensemble de la zone et frotter 
avec une fraise à gros grain en diamant. Rincer à l’eau et 
sécher à l’air.

 3.  Placer le BARRIER GEL* sur les gencives susceptibles 
d’être exposées ou sur la porcelaine pour protéger les zones 
qu’il n’est pas nécessaire de mordancer.

 4.  Appliquer le PORCELAIN ETCHANT sur la surface 
sèche de la porcelaine, conformément aux instructions du 
fabricant. Continuer d’observer le point mordancé durant 
toute la procédure. Aspirer le PORCELAIN ETCHANT, puis 
rincer abondamment à grande eau et séchez. La surface 
mordancée doit avoir un aspect terne et givré.

 5.  Nettoyer la porcelaine mordancée en appliquant l’UNI-ETCH®* 
et agiter durant 20 secondes pour retirer tous les sels. Rincer et 
sécher soigneusement. 

 6.  Appliquer une fine couche de PORCELAIN PRIMER sur la 
surface mordancée de la porcelaine et laisser reposer durant 
30 secondes. 

  Sécher avec une seringue à air (chaud).
 7.  Appliquer une couche de PORCELAIN BONDING RESIN, 

sécher légèrement (éventuellement faire durcir à la lumière).
 8.  Terminer la réparation avec un composite microhybride  

(par exemple ÆLITE™* All-Purpose Body) et procéder à la 
finition/au polissage.

C. Réparation de fusions de porcelaine au métal :
 1. Isoler la zone à réparer.
 2.  Retirer le vernis et biseauter la porcelaine (45 degrés) autour de  

la zone à réparer. Sabler l’ensemble de la zone et frotter  
avec une fraise à gros grain en diamant. Rincer à l’eau et 
sécher à l’air.

 3.  Placer le BARRIER GEL sur les gencives et le métal  
susceptibles d’être exposés pour protéger les zones qu’il 
n’est pas nécessaire de mordancer.

 4.  Appliquer le PORCELAIN ETCHANT sur la surface 
sèche de la porcelaine, conformément aux instructions du 
fabricant. Continuer d’observer le point mordancé durant 
toute la procédure. Aspirer le PORCELAIN ETCHANT, puis 
rincer abondamment à grande eau et séchez. La surface 
mordancée doit avoir un aspect terne et givré.

 5.  Nettoyer la porcelaine mordancée en appliquant l’UNI-ETCH et 
agiter durant 20 secondes pour retirer tous les sels. Rincer et 
sécher soigneusement.

 6.  Appliquer une fine couche de PORCELAIN PRIMER sur 
la surface mordancée de la porcelaine et laisser reposer 
30 secondes. Sécher avec une seringue à air (chaud).

 7.  Appliquer une ou deux couches de Z-PRIME™* Plus sur le 
métal exposé et sécher avec une seringue à air durant 3 à 
5 secondes.

 8.  Bien secouer les flacons d’OPAQUER* Base et Catalyst 
avant de vous en servir. Appliquer une goutte de Catalyst 
et de Base sur un bloc de mélange et mélanger avec la 
tête d’un pinceau. Appliquer une fine couche d’OPAQUER 
uniquement sur la surface du métal et laisser durcir, ou 
photopolymériser, pendant 5 secondes.

 9.  Appliquer une couche de PORCELAIN BONDING RESIN, 
sécher légèrement (éventuellement faire durcir à la lumière).

 10.  Terminer la réparation avec un composite microhybride  
(par exemple ÆLITE All-Purpose Body) et procéder à la 
finition/au polissage.

D. Réparation de fusion de porcelaine à base de zircone/
alumine :

 1. Isoler la zone à réparer.
 2.  Retirer le vernis et biseauter la porcelaine (45 degrés) autour de  

la zone à réparer. Sabler l’ensemble de la zone et frotter  
avec une fraise à gros grain en diamant. Rincer à l’eau et 
sécher à l’air.

 3.  Placer le BARRIER GEL sur les gencives et l’alumine/zircone  
susceptibles d’être exposées pour protéger les zones qu’il n’est pas  
nécessaire de mordancer. 

 4.  Appliquer le PORCELAIN ETCHANT sur la surface 
sèche de la porcelaine, conformément aux instructions du 
fabricant. Continuer d’observer le point mordancé durant 
toute la procédure. Aspirer le PORCELAIN ETCHANT, puis 
rincer abondamment à grande eau et séchez. La surface 
mordancée doit avoir un aspect terne et givré.

 5.  Nettoyer la porcelaine mordancée en appliquant l’UNI-ETCH et 
agiter durant 20 secondes pour retirer tous les sels. Rincer et 
sécher soigneusement.

 6.  Appliquer une fine couche de PORCELAIN PRIMER sur 
la surface mordancée de la porcelaine et laisser reposer 
30 secondes. Sécher avec une seringue à air (chaud).

 7.  Recommandations : appliquer une ou deux couches de 
Z-PRIME Plus sur la zircone/alumine exposées et sécher 
avec une seringue à air durant 3 à 5 secondes. 

 8.  Appliquer une couche de PORCELAIN BONDING 
RESIN sur la porcelaine et la zircone ou l’alumine, sécher 
légèrement (éventuellement faites durcir à la lumière).

 9.  Terminer la réparation avec un composite microhybride  
(par exemple ÆLITE All-Purpose Body) et procéder à la 
finition/au polissage.

CONSIDÉRATIONS RELATIVES À L’ÉLIMINATION : se référer 
aux dispositions communautaires relatives à l’élimination des 
déchets. En l’absence de telles dispositions, se référer aux 
dispositions nationales ou régionales relatives à l’élimination 
des déchets.
CONSERVATION : conserver à température ambiante (20 °C/68 °F à 
25 °C/77 °F). Consulter l’étiquette de chaque composant pour obtenir 
sa date de péremption.
GARANTIE : BISCO, Inc. assume sa responsabilité de remplacer 
les produits s’ils sont défectueux. BISCO, Inc. n’accepte aucune 
responsabilité pour les dommages ou les pertes, directs ou indirects, 
découlant de l’utilisation ou de l’incapacité d’utiliser les produits selon les 
procédés décrits. Avant utilisation, il incombe à l’utilisateur de déterminer 
la pertinence du produit pour l’application en question. L’utilisateur 
assume tous les risques et toutes les responsabilités qui en découlent.

SIGNALEMENT : signaler tout incident sérieux à BISCO et aux autorités 
compétentes du pays dans lequel l’utilisateur et / ou le patient est établi.

Le résumé de la sécurité et de la performance clinique peut être consulté 
à l’adresse https://ec.europa.eu/tools/eudamed ou envoyé sur demande. 

* PORCELAIN PRIMER, PORCELAIN ETCHANT, PORCELAIN 
BONDING RESIN, BARRIER GEL et OPAQUER sont des produits 
de BISCO, Inc.

 UNI-ETCH est une marque déposée de BISCO, Inc.
 ÆLITE et Z-PRIME sont des marques commerciales de  

BISCO, Inc.

 PORCELAIN PRIMER*
Primer de silano prehidrolizado

INFORMACIÓN GENERAL
PORCELAIN PRIMER es un acondicionador de silano de un único 
componente en una base de alcohol y acetona que se utiliza para 
mejorar la unión adhesiva entre la porcelana y el composite. El 
silano es un monómero de doble función que consiste en un grupo 
de silanol que reacciona con la superficie de porcelana y un grupo 
de metacrilato que se copolimeriza con la matriz de resina del 
composite. Se sabe que los acondicionadores de silano mejoran la 
humectabilidad de los sustratos de vidrio con resinas de composite, 
aumentan la adhesión física, mecánica y química del composite a 
la porcelana, y producen una mayor resistencia a la agresión del 
agua en la interfaz de unión.
Antes de la aplicación de silano, el lugar de reparación de la porcelana 
debe grabarse con PORCELAIN ETCHANT* (4 % o 9,5 % de ácido 
fluorhídrico). Este proceso permite que la porcelana no solo se vuelva 
altamente porosa, sino también muy receptiva al silano creando 
grupos hidroxilo reactivos en la superficie de la porcelana.

Indicaciones de uso:
A. Adhesión de porcelana grabada/restauraciones de disilicato de litio
B. Reparación de porcelana/restauraciones de disilicato de litio
C. Reparación de porcelana fundida a metal
D. Reparación de porcelana fundida a zirconio/alúmina

Usuario previsto: dentista titulado.

Advertencias:
 •  Altamente inflamable.
 •  Evite salpicaduras en los ojos. Si el PORCELAIN PRIMER entra  

en contacto con los ojos, lávelo con abundante cantidad de agua  
y busque atención médica.

 •  Es necesario el aislamiento para las reparaciones intraorales, la 
contaminación dificultará seriamente la adhesión.

Avisos: 
Contaminación cruzada: 
 •   El producto puede contener elementos que estén diseñados 

para usarse una sola vez. Deseche las puntas usadas o 
contaminadas. No las lave, desinfecte ni reutilice.

 •   Se recomienda utilizar una cubierta protectora higiénica de uso 
corriente para evitar la contaminación de las jeringas durante el 
tratamiento. Si la jeringa queda contaminada, deséchela. No la  
lave ni desinfecte.

Precauciones:
 •  PORCELAIN PRIMER puede causar sensibilización por contacto 

con la piel en personas propensas. En caso de contacto con la 
piel, lávela a fondo con agua y jabón.

 •  El paciente y el personal de atención dental deben llevar gafas  
protectoras.

 •  Durante estos procedimientos se debe evitar la contaminación 
por saliva, sangre o agua.

 •  Ficha de datos de seguridad disponible si se solicita.
 •  Ficha de datos de seguridad disponible en www.bisco.com.
 •  Las instrucciones de uso están a disposición de los interesados.
 •  Las instrucciones de uso están disponibles en www.bisco.com

INSTRUCCIONES DE USO
A. Adhesión de porcelana grabada/restauraciones de 

disilicato de litio:
 NOTA: Si el laboratorio no ha grabado la restauración de 

porcelana, póngase en contacto con el laboratorio o el 
fabricante de la cerámica para obtener instrucciones de 
grabado adecuadas. Los productos BISCO relacionados 
incluyen PORCELAIN ETCHANTS al 4 % y 9,5 % (geles de 
ácido fluorhídrico tamponado).

 1.  Con un pincel, aplique de 1 a 2 capas finas de 
PORCELAIN PRIMER en la superficie interna de 
restauración de porcelana grabada y espere 30 segundos. 
Seque con una jeringa de aire (templado).

   NOTA: La superficie de porcelana tendrá el mismo aspecto 
antes y después de la aplicación de PORCELAIN PRIMER.

 2.  Aplique una capa de PORCELAIN BONDING RESIN* 
(resina sin HEMA) en la superficie interna de la 
restauración, airee. NO fotopolimerice!

   O aplique un adhesivo de acuerdo con las instrucciones 
del fabricante.

 3. Continúe con los procedimientos de cementación.

B. Reparación de porcelana/restauraciones de disilicato  
de litio:

 1. Aísle el área que se va a reparar.
 2.  Retire el esmaltado y bisele (45°) la porcelana  

alrededor del área que se va a reparar. Arene toda la zona 
o pula con una fresa de diamante gruesa. Enjuague con 
agua y seque con aire.

 3.  Coloque BARRIER GEL* en el tejido gingival y la 
porcelana que puedan estar expuestos para proteger las 
áreas donde no se deseael grabado.

 4.  Aplique el PORCELAIN ETCHANT en la superficie seca 
de porcelana según las instrucciones del fabricante. 
Continúe observando el lugar de grabado durante  
todo el procedimiento. Succione el PORCELAIN 
ETCHANT, enjuague a continuación con abundante 
agua y seque al aire. La superficie grabada debe parecer 
opaca y escarchada.

 5.  Limpie la porcelana grabada aplicando UNI-ETCH®* y agite 
durante 20 segundos para eliminar las sales. Enjuague y  
seque cuidadosamente. 

 6.  Aplique 1 capa fina de PORCELAIN PRIMER en la 
superficie de porcelana grabada y deje reposar durante 
30 segundos. Seque con una jeringa de aire (templado).

 7.  Aplique una capa de PORCELAIN BONDING RESIN, 
muy fina (fotocurar es opcional).

 8.  Complete la reparación utilizando un composite 
microhíbrido (p. ej., ÆLITE™* All-Purpose Body) y haga 
el acabado/pulido.

C. Reparación de porcelana fundida a metal:
 1. Aísle el área que se va a reparar.
 2.  Retire el esmaltado y bisele (45°) la porcelana  

alrededor del área que se va a reparar. Arene toda la zona 
o pula con una fresa de diamante gruesa. Enjuague con 
agua y seque con aire.

 3.  Coloque BARRIER GEL* en el tejido gingival y el metal  
que puedan estar expuestos para proteger las áreas 
donde no se desea el grabado.

 4.  Aplique el PORCELAIN ETCHANT en la superficie seca 
de la porcelana según las instrucciones del fabricante. 
Continúe observando el lugar de grabado durante todo 
el procedimiento. Succione el PORCELAIN ETCHANT, 
enjuague a continuación con abundante agua y seque 
al aire. La superficie grabada debe parecer opaca y 
escarchada.

 5.  Limpie la porcelana grabada mediante la aplicación de UNI-
ETCH y agite durante 20 segundos para eliminar las sales. 
Enjuague y seque cuidadosamente.

 6.  Aplique 1 capa fina de PORCELAIN PRIMER en la 
superficie de porcelana grabada y deje reposar durante 
30 segundos. Seque con una jeringa de aire (templado).

 7.  Aplique 1-2 capas de Z-PRIME™* Plus al metal expuesto y 
séquelas con una jeringa de aire durante 3-5 segundos.

 8.  Agite bien los frascos de base y catalizador OPAQUER*  
antes de dispensarlos. Aplique una gota de cada 
catalizador y base en una superficie de mezcla, y mezcle 
con la punta de un pincel. Aplique una capa fina de  
OPAQUER solo a la superficie del metal y deje que 
autocure, o bien fotopolimerice durante 5 segundos.

 9.  Aplique una capa de PORCELAIN BONDING RESIN, 
airee (fotocurar es opcional).

 10.  Complete la reparación utilizando un composite microhíbrido  
(p. ej., ÆLITE All-Purpose Body) y haga el acabado/pulido.

D. Reparación de porcelana fundida a zirconio/alúmina:
 1. Aísle el área que se va a reparar.
 2.  Retire el esmaltado y bisele (45°) la porcelana  

alrededor del área que se va a reparar. Arene toda la zona 
o pula con una fresa de diamante gruesa. Enjuague con 
agua y seque con aire.

 3.  Coloque BARRIER GEL* en el tejido gingival y en la alúmina/
zirconio que puedan estar expuestos para proteger las áreas 
donde no se desea el grabado. 

 4.  Aplique el PORCELAIN ETCHANT en la superficie seca 
de porcelana según las instrucciones del fabricante. 
Continúe observando el lugar de grabado durante  
todo el procedimiento. Succione el PORCELAIN 
ETCHANT, enjuague a continuación con abundante 
agua y seque al aire. La superficie grabada debe parecer 
opaca y escarchada.

 5.  Limpie la porcelana grabada mediante la aplicación de UNI-
ETCH y agite durante 20 segundos para eliminar las sales. 
Enjuague y seque cuidadosamente.

 6.  Aplique 1 capa fina de PORCELAIN PRIMER en la 
superficie de porcelana grabada y deje reposar durante 
30 segundos. Seque con una jeringa de aire (templado).

 7.  Recomendado: Aplique 1-2 capas de Z-PRIME Plus al 
zirconio/alúmina expuesto y séquelas con una jeringa de 
aire durante 3-5 segundos. 

 8.  Aplique una capa de PORCELAIN BONDING RESIN  
sobre la porcelana y zirconio o alúmina, muy fina 
(fotocurar es opcional).

 9.  Complete la reparación utilizando un composite 
microhíbrido (p. ej., ÆLITE All-Purpose Body) y haga el 
acabado/pulido.

ELIMINACIÓN: Consulte las disposiciones comunitarias 
relacionadas con los residuos. En su ausencia, consulte las 
disposiciones nacionales o regionales relacionadas con los residuos.
ALMACENAMIENTO: Conserve a temperatura ambiente 
(20 °C/68 °F-25 °C/77 °F). Consultar las etiquetas de los componentes 
individuales para comprobar las fechas específicas de caducidad.
GARANTÍA: BISCO, Inc. asume la responsabilidad de sustituir 
los productos en caso de que estén defectuosos. BISCO, Inc. no 
se responsabiliza por las pérdidas ni los daños, ya sean directos 
o derivados, que se deban al uso o a la incapacidad de usar 
los productos conforme a lo descrito. Antes de su utilización, es 
responsabilidad del usuario establecer la idoneidad del producto 
para el uso previsto. El usuario asume todos los riesgos y la 
responsabilidad relacionados con la idoneidad.

AVISO: Notifique cualquier incidencia grave a BISCO y a la autoridad 
competente de la región en la que se encuentren el usuario o el 
paciente.

El Resumen de Seguridad y Rendimiento Clínico se puede encontrar 
en https://ec.europa.eu/tools/eudamed o está disponible bajo petición.

* PORCELAIN PRIMER, PORCELAIN ETCHANT, PORCELAIN 
BONDING RESIN, BARRIER GEL y OPAQUER están fabricados 
por BISCO, Inc.

 UNI-ETCH es una marca comercial registrada de BISCO, Inc.
 ÆLITE y Z-PRIME son marcas comerciales de Bisco, Inc.

PORCELAIN PRIMER*
    Primer a base di silano pre-idrolizzato

INFORMAZIONI GENERALI
PORCELAIN PRIMER è un agente legante a base di silano 
monocomponente in una base di alcool e acetone utilizzato per 
migliorare il legame adesivo tra porcellana e composito. Il silano è 
un monomero a duplice funzione costituito da un gruppo silanico 
che reagisce con la superficie della porcellana, e da un gruppo 
di metacrilato che co-polimerizza con la matrice in resina del 
composto. Gli agenti leganti del silano sono noti per migliorare 
la bagnabilità dei substrati a base di vetro per azione delle resine 
composite, per aumentare i legami fisici, meccanici e chimici del 
composto alla porcellana e per produrre una resistenza maggiore 
all’acqua sull’interfaccia di adesione.
Prima di applicare il silano, è necessario mordenzare il sito di 
riparazione della porcellana con PORCELAIN ETCHANT* (acido 
fluoridrico tamponato al 4% o al 9,5%). Questo processo permette alla 
porcellana di diventare altamente porosa e ricettiva al silano, creando 
gruppi idrossili reattivi sulla superficie della porcellana.

Indicazioni d’uso:
A. Fissaggio di porcellana mordenzata/Restauri in disilicato di litio:
B. Riparazione di porcellana/Restauri in disilicato di litio:
C. Riparazione di porcellana fusa nel metallo:
D. Riparazione di porcellana fusa nello zirconio/nell’allumina:

Utente previsto: Dentista abilitato.

Avvertenze:
 • Altamente infiammabile.
 •  Evitare schizzi di prodotto negli occhi. Se PORCELAIN PRIMER 

entra in contatto con gli occhi, risciacquare abbondantemente con 
acqua e rivolgersi a un medico.

 •  Per le riparazioni intraorali è necessario un isolamento. La 
contaminazione compromette seriamente l’adesione alla dentina.

Raccomandazioni: 
Contaminazione crociata: 
 •  il prodotto può contenere elementi monouso. Le punte usate o 

contaminate vanno gettate. Non pulire, disinfettare o riutilizzare.
 •  Si consiglia di utilizzare un rivestimento protettivo igienico 

comunemente disponibile per evitare l’eventuale contaminazione 
delle siringhe durante il trattamento. Se la siringa si contamina, 
gettarla. Non pulirla o disinfettarla.

Precauzioni:
 •  PORCELAIN PRIMER può causare sensibilizzazione cutanea in  

persone suscettibili. Nel caso di contatto con la cute, lavare a fondo  
con sapone e acqua.

 •  Il paziente e il personale odontoiatrico devono indossare gli  
occhiali protettivi.

 •  Nel corso di queste procedure, evitare la contaminazione  
con saliva, sangue o acqua.

 • Scheda dati di sicurezza disponibile su richiesta.
 • Scheda dati di sicurezza disponibile all’indirizzo www.bisco.com.
 • Istruzioni per l’uso disponibili su richiesta.
 • Istruzioni per l’uso disponibili all’indirizzo www.bisco.com.

ISTRUZIONI PER L’USO
A. Fissaggio di porcellana mordenzata/Restauri in disilicato 

di litio:
 NOTA: Se il restauro della porcellana non è già stato 

mordenzato in laboratorio, contattare il laboratorio stesso 
e/o il produttore della ceramica per le istruzioni sulla corretta 
mordenzatura. I prodotti correlati a BISCO includono 
PORCELAIN ETCHANT al 4% e al 9,5% (acido fluoridrico 
tamponato in gel).

 1.  Applicare 1-2 strati sottili di PORCELAIN PRIMER sulla  
superficie interna del restauro mordenzato della porcellana e  
attendere 30 secondi. Asciugare con siringa ad aria 
(calda).

   NOTA: La superficie della porcellana avrà lo stesso 
aspetto prima e dopo l’applicazione di PORCELAIN 
PRIMER.

 2.  Applicare uno strato sottilissimo di PORCELAIN 
BONDING RESIN* (resina priva di HEMA) alla superficie 
interna del restauro. NON fotopolimerizzare.

   OPPURE applicare un adesivo in base alle  
istruzioni del fabbricante.

 3. Continuare con le procedure di cementazione.

B. Riparazione di porcellana/Restauri in disilicato di litio:
 1. Isolare l’area da riparare.
 2.  Rimuovere lo strato di smalto e smussare (45°) la 

porcellana attorno all’area da riparare. Sabbiare l’intera 
area oppure raschiarla con una fresa diamantata grezza. 
Sciacquare con l’acqua e asciugare con aria.

 3.  Applicare BARRIER GEL* sul tessuto gengivale 
eventualmente esposto o sulla porcellana per proteggere 
le aree in cui non si desidera la mordenzatura.

 4.  Applicare PORCELAIN ETCHANT alla superficie di 
porcellana asciutta secondo le istruzioni del produttore. 
Continuare a osservare l’area mordenzata per tutta 
la durata della procedura.Aspirare il mordenzante 
PORCELAIN ETCHANT, quindi risciacquare 
abbondantemente con acqua e lasciare asciugare all’aria. 
La superficie mordenzata deve apparire opaca e color 
ghiaccio.

 5.  Pulire la porcellana mordenzata applicando UNI-ETCH®* e  
agitare per 20 secondi, al fine di rimuovere eventuali sali. 
Sciacquare e asciugare a fondo. 

 6.  Applicare 1 strato sottile di PORCELAIN PRIMER alla 
superficie in porcellana mordenzata e lasciare agire per 
30 secondi. Asciugare con siringa ad aria (calda).

 7.  Applicare uno strato sottilissimo di PORCELAIN 
BONDING RESIN, (fotopolimerizzazione opzionale).

 8.  Completare la riparazione utilizzando un composito 
microibrido (per es. ÆLITE™* All-Purpose Body) e 
concludere/lucidare.

C. Riparazione di porcellana fusa nel metallo:
 1. Isolare l’area da riparare.
 2.  Rimuovere lo strato di smalto e smussare (45°) la 

porcellana attorno all’area da riparare. Sabbiare l’intera 
area oppure raschiarla con una fresa diamantata grezza. 
Sciacquare con l’acqua e asciugare con aria.

 3.  Applicare BARRIER GEL sul tessuto gengivale ed al 
metallo eventualmente esposto, per proteggere le aree in 
cui non si desidera la mordenzatura.

 4.  Applicare PORCELAIN ETCHANT alla superficie di 
porcellana asciutta secondo le istruzioni del produttore. 
Continuare a osservare l’area mordenzata per tutta 
la durata della procedura.Aspirare il mordenzante 
PORCELAIN ETCHANT, quindi risciacquare 
abbondantemente con acqua e lasciare asciugare all’aria. 
La superficie mordenzata deve apparire opaca e color 
ghiaccio.

 5.  Pulire la porcellana mordenzata applicando UNI-ETCH e  
agitare per 20 secondi, al fine di rimuovere gli eventuali sali. 
Sciacquare e asciugare a fondo.

 6.  Applicare 1 strato sottile di PORCELAIN PRIMER alla 
superficie in porcellana mordenzata e lasciare agire per 
30 secondi. Asciugare con siringa ad aria (calda).

 7.  Applicare 1-2 strati di Z-PRIME™* Plus sul metallo 
esposto e asciugare con una siringa ad aria per 
3-5 secondi.

 8.  Agitare bene i flaconi base e catalizzatore OPAQUER*  
prima dell’erogazione. Erogare una goccia di catalizzatore 
e base su un blocchetto di miscelazione e miscelare con 
la punta di un pennellino. Applicare un sottile strato di 
OPAQUER solo alla superficie di metallo e attendere  
l’autopolimerizzazione o la fotopolimerizzazione per 5 
secondi.

 9.  Applicare uno strato sottilissimo di PORCELAIN 
BONDING RESIN, (fotopolimerizzazione opzionale).

 10.  Completare la riparazione utilizzando un composito 
microibrido (per es. ÆLITE All-Purpose Body) e 
concludere/lucidare.

D. Riparazione di porcellana fusa nello zirconio/nell’allumina:
 1. Isolare l’area da riparare.
 2.  Rimuovere lo strato di smalto e smussare (45°) la 

porcellana attorno all’area da riparare. Sabbiare l’intera 
area oppure raschiarla con una fresa diamantata grezza. 
Sciacquare con l’acqua e asciugare con aria.

 3.  Applicare BARRIER GEL sul tessuto gengivale e su zirconio/
allumina eventualmente esposti, per proteggere le aree in cui 
non si desidera la mordenzatura. 

 4.  Applicare PORCELAIN ETCHANT alla superficie di 
porcellana asciutta secondo le istruzioni del produttore. 
Continuare a osservare l’area mordenzata per tutta 
la durata della procedura.Aspirare il mordenzante 
PORCELAIN ETCHANT, quindi risciacquare 
abbondantemente con acqua e lasciare asciugare all’aria. 
La superficie mordenzata deve apparire opaca e color 
ghiaccio.

 5.  Pulire la porcellana mordenzata applicando UNI-ETCH e  
agitare per 20 secondi, al fine di rimuovere gli eventuali sali. 
Sciacquare e asciugare a fondo.

 6.  Applicare 1 strato sottile di PORCELAIN PRIMER alla 
superficie in porcellana mordenzata e lasciare agire per 
30 secondi. Asciugare con siringa ad aria (calda).

 7.  Suggerimento: Applicare 1-2 strati di Z-PRIME Plus  
sullo zirconio/sull’allumina esposti e asciugare con una 
siringa ad aria per 3-5 secondi. 

 8.  Applicare uno strato sottilissimo di PORCELAIN 
BONDING RESIN su porcellana e zirconio o allumina 
(fotopolimerizzazione opzionale).

 9.  Completare la riparazione utilizzando un composito 
microibrido (per es. ÆLITE All-Purpose Body) e 
concludere/lucidare.

SMALTIMENTO: Per quanto riguarda lo smaltimento, fare 
riferimento alle norme locali in materia di gestione dei rifiuti. Nel 
caso in cui non fossero disponibili, fare riferimento alle norme 
regionali o nazionali in materia di gestione dei rifiuti.
CONSERVAZIONE: conservare a temperatura ambiente (20-25 °C). 
Per le date di scadenza specifiche, fare riferimento alle etichette dei 
singoli componenti.
GARANZIA: BISCO, Inc. si assume la responsabilità di sostituire i 
prodotti nel caso in cui si dimostrino loro eventuali difetti. BISCO, Inc. 
declina qualsiasi responsabilità per danni o perdite, sia diretti che 
consequenziali, derivanti dall’utilizzo o dall’incapacità di utilizzare i 
prodotti come sopra descritto. Prima di utilizzare il prodotto, l’utente 
è tenuto a determinarne l’idoneità all’uso previsto. L’utente si assume 
tutti i rischi e le responsabilità associati all’utilizzo del prodotto.

AVVISO: segnalare qualsiasi incidente grave a BISCO e all’autorità 
competente dello Stato in cui si trova l’utente e/o il paziente.

Il riepilogo della sicurezza e delle prestazioni cliniche è disponibile 
all’indirizzo https://ec.europa.eu/tools/eudamed o viene fornito su 
richiesta.

* PORCELAIN PRIMER, PORCELAIN ETCHANT, PORCELAIN 
BONDING RESIN, BARRIER GEL e OPAQUER sono prodotti 
da BISCO, Inc.

 UNI-ETCH è un marchio registrato di BISCO, Inc.
 ÆLITE e Z-PRIME sono marchi di fabbrica di BISCO, Inc.

PORSLINPRIMER*
Pre-Hydrolysed Silane Primer

ALLMÄN INFORMATION
PORSLINPRIMER är ett enkomponents silankopplingsmedel i 
en alkohol- och acetonbas som används för att förbättra den 
vidhäftande bindningen mellan porslin och komposit. Silan är en 
monomer med dubbel funktion som består av en silanolgrupp 
som reagerar med porslinsytan och en metakrylatgrupp som 
sampolymeriserar med kompositens hartsmatris. Silanbindare 
är kända för att förbättra vätbarheten hos glassubstrat med 
komposithartser, öka fysisk, mekanisk och kemisk bindning 
av komposit till porslin, och ger en större motståndskraft mot 
vattenangrepp vid bindningsgränsytan.
Innan silan appliceras måste porslinsreparationsplatsen etsas med 
PORCELAIN ETCHANT* (4 % eller 9,5 % fluorvätesyra). Denna 
process gör att porslinet inte bara blir mycket poröst utan ökar också 
porslinets förmåga att ta upp silanet genom att det skapas reaktiva 
hydroxylgrupper på porslinets yta.

Användningsområden:
A. Bindning till etsade porslins-/litiumdisilikatersättningar
B. Reparation av porslins-/litiumdisilikatersättningar
C. Reparation av MK-porslin
D. Reparation av zirkonium-/aluminiumoxidförstärkt porslin

Avsedd användare: Legitimerad tandläkare.

Varningar:
 • Ytterst brandfarligt
 •  Undvik stänk i ögonen. Om PORCELAIN PRIMER kommer  

i kontakt med ögonen, skölj med rikliga mängder vatten  
och sök läkarvård.

 •  Isolering krävs för intraorala reparationer, kontamination  
försämrar bindningen allvarligt.

Försiktighetsåtgärder: 
Korskontamination: 
 •  Produkten kan innehålla delar som är avsedda för engångsbruk.  

Kassera använda eller förorenade spetsar. Produkten får inte 
rengöras, desinficeras eller återanvändas.

 •  Användning av allmänt tillgängligt hygieniskt skyddsöverdrag 
för att undvika kontaminering av sprutor under behandlingen 
rekommenderas. Om sprutan blir kontaminerad, kassera den. Får 
inte rengöras eller desinficeras.

Försiktighetsåtgärder:
 •  PORCELAIN PRIMER kan orsaka hudsensibilisering hos 

känsliga personer. Vid hudkontakt: tvätta noggrant med tvål 
och vatten.

 •  Skyddsglasögon bör bäras av patienten och  
tandvårdspersonalen.

 •  Kontaminering med saliv, blod eller vatten ska undvikas  
under dessa procedurer.

 • Säkerhetsdatablad finns att få på begäran.
 • Säkerhetsdatablad finns på vår webbplats www.bisco.com.
 • Bruksanvisning finns tillgänglig på begäran.
 • Bruksanvisning finns tillgänglig via www.bisco.com.

ANVÄNDNINGSINSTRUKTIONER
A. Bindning till etsade porslins-/litiumdisilikatersättningar:
 OBS! Om laboratoriet inte har etsat porslinsersättningen, 

kontakta laboratoriet eller tillverkaren av keramen för 
korrekta etsningsanvisningar. Relevanta BISCO-produkter i 
sammanhanget inkluderar 4 % eller 9,5 % PORCEALIN 
ETCHANT (buffrad fluorvätesyragel).

 1.  Lägg på 1-2 tunna lager PORCELAIN PRIMER till den 
inre ytan av den etsade porslinsrestaureringen och vänta 
i 30 sekunder. Torka med (varm) blästerluft.

   OBS: Ytan på porslinet kommer att se likadan ut innan och 
efter PORCELAIN PRIMER appliceringen.

 2.  Applicera ett tunt skikt med PORCELAIN BONDING 
RESIN* (HEMA-fritt harts) på ersättningens interna ytor, 
luft tunnt. Ljushärda INTE!

   ELLER applicera adhesiv i enlighet med tillverkarens  
anvisningar.

 3. Fortsätt med cementeringsförfarande.

B. Reparation av porslins-/litiumdisilikatersättningar:
 1. Isolera området som ska repareras.
 2.  Ta bort glasyren och fasa porslinet (45°) runt området 

som ska repareras. Sandblästra området eller slipa med 
en grov diamantborr. Spola med vatten och lufttorka.

 3.  Applicera BARRIEL GEL* på angränsande gingival 
vävnad eller porslin som kan komma att exponeras, för att 
skydda områden där etsning inte är önskvärt.

 4.  Applicera PORCELAIN ETCHANT på det torra 
porslinets yta enligt tillverkarens instruktioner. Fortsätt 
att observera etsningsstället under hela proceduren. 
Sug PORSLINETSNINGSMEDLET, och skölj sedan med 
stora mängder vatten och lufttorka. Den etsade ytan ska 
se matt och frostig ut.

 5.  Rengör den etsade porslinsytan genom att applicera 
UNI-ETCH®* och gnugga i 20 sekunder för att avlägsna 
eventuella saltrester. Spola och torka noggrant. 

 6.  Applicera 1 tunt lager PORCELAIN PRIMER till den 
etsade porslinsytan och låt verka i 30 sekunder. Torka 
med (varm) blästerluft.

 7.  Applicera ett lager PORCELAIN BONDING RESIN, lufttunnt  
(ljushärdning valfritt).

 8.  Färdigställ reparationen genom att använda en 
mikrohybridkomposit (t.ex. ÆLITE™* All-Purpose Body) 
och putsa/polera.

C. Reparation av MK-porslin:
 1. Isolera området som ska repareras.
 2.  Ta bort glasyren och fasa porslinet (45°) runt området 

som ska repareras. Sandblästra området eller slipa med 
en grov diamantborr. Spola med vatten och lufttorka.

 3.  Applicera BARRIEL GEL på angränsande gingival vävnad 
eller metall som kan komma att exponeras, för att skydda 
områden där etsning inte är önskvärt.

 4.  Applicera PORCELAIN ETCHANT på det torra 
porslinets yta enligt tillverkarens instruktioner. Fortsätt 
att observera etsningsstället under hela proceduren. 
Sug PORSLINETSNINGSMEDLET, och skölj sedan med 
stora mängder vatten och lufttorka. Den etsade ytan ska 
se matt och frostig ut.

 5.  Rengör den etsade porslinsytan genom att 
applicera UNI-ETCH och gnugga i 20 sekunder 
för att avlägsna eventuella saltrester. Spola och torka  
noggrant.

 6.  Applicera 1 tunt lager PORCELAIN PRIMER till den 
etsade porslinsytan och låt stå i 30 sekunder. Torka med 
(varm) blästerluft.

 7.  Applicera 1–2 skikt med Z-PRIME™* Plus på den 
exponerade metallen och torka med luftbläster 
i 3–5 sekunder.

 8.  Skaka flaskorna med OPAQUER* Base och Catalyst 
ordentligt före användning. Fördela en droppe vardera 
av Catalyst och Base på en blandningsdyna, och blanda 
med en borstspets. Applicera ett tunt skikt av OPAQUER 
endast på metallytan och låt det och självhärda, eller 
ljushärda i 5 sekunder.

 9.  Applicera ett lager PORCELAIN BONDING RESIN, 
lufttunt (ljushärdning valfritt).

 10.  Slutför reparationen med en mikrohybridkomposit  
(t.ex. ÆLITE All-Purpose Body) och ge finish/polera.

D. Reparation av zirkonium-/aluminiumoxidförstärkt porslin:
 1. Isolera området som ska repareras.
 2.  Ta bort glasyren och fasa porslinet (45°) runt området 

som ska repareras. Sandblästra området eller slipa med 
en grov diamantborr. Spola med vatten och lufttorka.

 3.  Placera BARRIER GEL på gingival vävnad och 
aluminiumoxid/zirkoniumoxid som kan exponeras, för att 
skydda områden där etsning inte är önskvärd. 

 4.  Applicera PORCELAIN ETCHANT på det torra 
porslinet yta enligt tillverkarens instruktioner. Fortsätt 
att observera etsningsstället under hela proceduren. 
Sug PORSLINETSNINGSMEDLET, och skölj sedan med 
stora mängder vatten och lufttorka. Den etsade ytan ska 
se matt och frostig ut.

 5.  Rengör den etsade porslinsytan genom att 
applicera UNI-ETCH och gnugga i 20 sekunder 
för att avlägsna eventuella saltrester. Spola och torka  
noggrant.

 6.  Applicera 1 tunt lager PORCELAIN PRIMER till det 
etsade porslinsyta och låt stå i 30 sekunder. Torka med 
(varm) blästerluft.

 7.  Rekommenderas: Applicera 1–2 skikt med Z-PRIME Plus 
på exponerad zirkonium/aluminiumoxid och torka med 
luftbläster i 3–5 sekunder. 

 8.  Applicera ett lager PORCELAIN BONDING RESIN över 
porslin och zirkoniumoxid eller aluminiumoxid, lufttunna 
(ljushärdning valfritt).

 9.  Slutför reparationen med en mikrohybridkomposit  
(t.ex. ÆLITE All-Purpose Body) och finish/polera.

AVFALLSHANTERING: Följ lokala anvisningar för 
avfallshantering. I frånvaro av sådana, följ nationella eller 
regionala avfallshanteringföreskrifter.
FÖRVARING: Förvara i rumstemperatur 20–25 °C. Se enskilda 
komponentetiketter för specifika utgångsdatum.
GARANTI: BISCO, Inc. erkänner sitt ansvar i att byta ut produkter 
om de visas vara defekta. BISCO, Inc. tar inte på sig något ansvar 
för skador eller förlust, varken direkt eller indirekt, som har sin grund 
i användningen eller oförmågan att använda produkterna enligt 
beskrivning. Det är användarens ansvar att före användning fastställa 
produktens lämplighet för det avsedda ändamålet. Användaren tar på 
sig alla risker och allt ansvar i samband därmed.

OBSERVERA: Rapportera alla allvarliga händelser till BISCO och 
den behöriga myndigheten i staten eller landet där användaren 
och/eller patienten är etablerad.

Sammanfattning av säkerhet och kliniska prestanda finns på 
https://ec.europa.eu/tools/eudamed eller tillhandahålls på begäran.

* PORCELAIN PRIMER, PORCELAIN ETCHANT, PORCELAIN 
BONDING RESIN, BARRIER GEL och OPAQUER tillverkas av 
BISCO, Inc.

 UNI-ETCH är ett varumärke som tillhör BISCO, Inc.
 ÆLITE och Z-PRIME är varumärken som tillhör BISCO, Inc.
 

da fiPORCELAIN PRIMER*
Forhydrolyseret silanprimer
GENERELLE OPLYSNINGER

PORCELAIN PRIMER er et enkomponentssilanforbindelsesstof i 
en sprit- og acetonebase, der bruges til at forbedre klæbebindingen 
mellem porcelæn og komposit. Silan er en monomer med 
dobbeltfunktion, der består af en silanolgruppe, som reagerer med 
porcelænoverfladen, og en metakrylatgruppe, der co-polymeriserer 
med komposittets harpiksmatrice. Silanforbindelsesstoffer 
er kendt for at forstærke befugtningen af glassubstrater med 
kompositharpiks, øge komposittets fysiske, mekaniske og 
kemiske binding til porcelæn og yde større modstand over for 
vandindtrængen i bindingsgrænsefladen.
Inden der påføres silan, skal det område på porcelænet, der skal 
repareres, ætses med PORCELAIN ETCHANT* (4 % eller 9,5 % 
flussyre). Denne proces lader ikke alene porcelænet blive yderst 
porøst, men også yderst modtageligt over for silanet ved at skabe 
reaktive hydroxylgrupper på porcelænets overflade.

Indikationer for brug:
A. Bindende, ætset porcelæn/rekonstruktioner med lithium-disilikat
B. Reparation af porcelæn/rekonstruktioner med lithium-disilikat
C. Reparation af porcelæn-smeltet-til-metal
D. Reparation af porcelæn-smeltet-til-zirconium/alumina

Tilsigtet bruger: Tandlæge med licens.

Advarsler:
 • Yderst brandfarlig
 •  Undgå at sprøjte produktet i øjnene. Hvis PORCELAIN PRIMER 

kommer i kontakt med øjnene, skal de skylles med rigelige 
mængder vand. Søg straks lægehjælp.

 •  Isolation er nødvendig for intraoral reparation. Kontamination kan 
i høj grad kompromittere bindingen.

Forsigtighedsregler: 
Krydsforurening: 
 • Produktet kan indeholde artikler, der er designet til engangsbrug. 
   Bortskaf brugte eller kontaminerede spidser. Må ikke rengøres, 

desinficeres eller genanvendes.
 •  Almindeligt tilgængelig, hygiejnisk beskyttelsesafdækning  

for at undgå enhver kontaminering af sprøjter under behandlingen  
anbefales. Hvis sprøjter kontamineres, skal de kasseres. Må  
ikke rengøres eller desinficeres.

Forholdsregler:
 •  PORCELAIN PRIMER kan forårsage hudsensitivitet hos udsatte  

personer. Hvis der forekommer hudkontakt, skal der vaskes  
grundigt med vand og sæbe.

 •  Patienten og tandpersonalet bør bære beskyttelsesbriller.
 •  Kontaminering med spyt, blod eller vand bør undgås  

under disse procedurer.
 • Sikkerhedsdataark kan rekvireres efter anmodning.
 • Sikkerhedsdataark er tilgængelig på www.bisco.com.
 • Brugsanvisning kan rekvireres efter anmodning.
 • Brugsanvisning tilgængelig på www.bisco.com

BRUGSANVISNING
A. Bindende, ætset porcelæn/rekonstruktioner med lithium-

disilikat:
 BEMÆRK: Hvis ikke laboratoriet har ætset 

porcelænrekonstruktionen, skal laboratoriet og/eller 
keramikproducenten kontaktes for at få de relevante 
ætsningsanvisninger. Tilhørende BISCO-produkter omfatter 
4 % og 9,5 % PORCELAIN ETCHANTS (bufret flussyregel).

 1.  Børst 1-2 tynde lag PORCELAIN PRIMER på den  
indvendige overf lade af  den 
ætsede porcelænrekonstrukt ion, og  
vent 30 sekunder. Tør med en (varm) luftsprøjte.

   BEMÆRK: Porcelænets overflade vil se ens ud før  
og efter påføringen af PORCELAIN PRIMER.

 2.  Påfør et lag PORCELAIN BONDING RESIN* (HEMA- 
fri harpiks) på den indvendige overflade af 
rekonstruktionen, lufttynd. Må IKKE lyshærdes!

   ELLER påfør klæbemiddel i henhold til producentens  
anvisninger.

 3. Fortsæt med cementeringsprocedurer.

B. Reparation af porcelæn/rekonstruktioner med lithium-
disilikat:

 1. Isolér det område, der skal repareres.
 2.  Fjern porcelænets politur og fas (45 grader) omkring  

det område, der skal repareres. Sandblæs hele området, 
eller slib det med et groft diamantbor. Skyl med vand 
og lufttør.

 3.  Anbring BARRIER GEL* på gingivalt væv, der kan blive  
eksponeret, eller porcelæn for at beskytte områder, hvor 
der ikke ønskes ætsning.

 4.  Påfør PORCELAIN ETCHANT på den tørre 
porcelænoverflade i henhold til producentens anvisninger. 
Fortsæt med at observere området under hele proceduren. 
Sug PORCELAIN ETCHANT, skyl derefter med  
rigelige mængder vand, og lufttør. Den ætsede overflade  
skal have et mat og uklart udseende.

 5.  Rengør den ætsede porcelæn ved at påføre UNI-ETCH®*, 
og ryst i 20 sekunder for at fjerne alt salt. Skyl og tør  
grundigt. 

 6.  Påfør 1 tyndt lag PORCELAIN PRIMER på den ætsede  
porcelænoverflade, og lad det sidde i 30 sekunder. 

  Tør med en (varm) luftsprøjte.
 7.  Påfør et lag PORCELAIN BONDING RESIN, lufttynd  

(lyshærdning er valgfri).
 8.  Udfør reparationen vha. en mikrohybridkomposit  

(f.eks. ÆLITE™* All-Purpose Body), og polér.

C. Reparation af porcelæn-smeltet-til-metal:
 1. Isolér det område, der skal repareres.
 2.  Fjern porcelænets politur og fas (45 grader) omkring  

det område, der skal repareres. Sandblæs hele området, 
eller slib det med et groft diamantbor. Skyl med vand 
og lufttør.

 3.  Anbring BARRIER GEL på gingivalt væv og metal, der  
kan blive eksponeret, for at beskytte områder, hvor der 
ikke ønskes ætsning.

 4.  Påfør PORCELAIN ETCHANT på den tørre 
porcelænoverflade i henhold til producentens anvisninger. 
Fortsæt med at observere området under hele proceduren. 
Sug PORCELAIN ETCHANT, skyl derefter med  
rigelige mængder vand, og lufttør. Den ætsede overflade  
skal have et mat og uklart udseende.

 5.  Rengør den ætsede porcelæn ved at påføre UNI-ETCH, og  
ryst i 20 sekunder fjerne alt salt. Skyl og tør  
grundigt.

 6.  Påfør 1 tyndt lag PORCELAIN PRIMER på den ætsede  
porcelænoverflade, og lad det sidde i 30 sekunder. 

  Tør med en (varm) luftsprøjte.
 7.  Påfør 1-2 lag Z-PRIME™* Plus på det eksponerede metal, 

og tør med en luftsprøjte i 3-5 sekunder.
 8.  Ryst OPAQUER* Base- og Catalyst-flaskerne grundigt 

inden dosering. Dosér én dråbe af både Catalyst og Base 
på blandeunderlaget, og bland dem med en børstespids. 
Påfør et tyndt lag OPAQUER kun på metaloverfladen, og 
lad det selvhærde eller lyshærde i 5 sekunder.

 9.  Påfør et lag PORCELAIN BONDING RESIN, lufttynd  
(lyshærdning er valgfri).

 10.  Udfør reparationen vha. en mikrohybridkomposit  
(f.eks. ÆLITE All-Purpose Body), og polér.

D. Reparation af porcelæn-smeltet-til-zirconium/alumina:
 1. Isolér det område, der skal repareres.
 2.  Fjern porcelænets politur og fas (45 grader) omkring  

det område, der skal repareres. Sandblæs hele området, 
eller slib det med et groft diamantbor. Skyl med vand 
og lufttør.

 3.  Anbring BARRIER GEL på gingivalt væv og alumina/
zirconium, der kan blive eksponeret, for at beskytte områder, 
hvor der ikke ønskes ætsning. 

 4.  Påfør PORCELAIN ETCHANT på den tørre 
porcelænoverflade i henhold til producentens anvisninger. 
Fortsæt med at observere området under hele proceduren. 
Sug PORCELAIN ETCHANT, skyl derefter med  
rigelige mængder vand, og lufttør. Den ætsede overflade  
skal have et mat og uklart udseende.

 5.  Rengør den ætsede porcelæn ved at påføre UNI-ETCH, og  
ryst i 20 sekunder fjerne alt salt. Skyl og tør grundigt.

 6.  Påfør 1 tyndt lag PORCELAIN PRIMER på den ætsede  
porcelænoverflade, og lad det sidde i 30 sekunder. 

  Tør med en (varm) luftsprøjte.
 7.  Anbefalet: Påfør 1-2 lag Z-PRIME Plus på det eksponerede 

zirconium/alumina, og tør med en luftsprøjte i 3-5 sekunder. 
 8.  Påfør et lag PORCELAIN BONDING RESIN oven  

på porcelænet og zirconiummet eller aluminamet, lufttynd 
(lyshærdning er valgfri).

 9.  Udfør reparationen vha. en mikrohybridkomposit  
(f.eks. ÆLITE All-Purpose Body), og polér.

BORTSKAFFELSE: Der henvises til de lokale forskrifter for affald. 
Hvis disse ikke forefindes, henvises til de nationale eller regionale 
forskrifter for affald.
OPBEVARING: Opbevares ved stuetemperatur (20 °C – 25 °C). Se 
de individuelle komponenters markeringer for specifikke udløbsdatoer.
GARANTI: BISCO, Inc. anerkender sit ansvar for at udskifte 
produkter, hvis de viser sig at være defekte. BISCO, Inc. påtager sig 
intet ansvar for nogen skade eller noget tab, direkte eller indirekte, 
som følge af brug af eller manglende mulighed for at bruge produktet 
som beskrevet. Før brug er det brugerens ansvar at sikre, at produktet 
er hensigtsmæssigt til den tilsigtede brug. Brugeren påtager sig alt 
ansvar og enhver risiko forbundet dermed.

BEMÆRK: Alle alvorlige hændelser skal rapporteres til BISCO 
og den kompetente myndighed i det land, hvori brugeren og/eller 
patienten er bosat.

Resumé af sikkerhed og klinisk ydeevne kan findes på 
https://ec.europa.eu/tools/eudamed eller kan fås på anmodning.

*  PORCELAIN PRIMER, PORCELAIN ETCHANT, PORCELAIN 
BONDING RESIN, BARRIER GEL og OPAQUER fremstilles af 
BISCO, Inc.

  UNI-ETCH er et registreret varemærke tilhørende 
BISCO, Inc.ÆLITE og Z-PRIME er varemærker tilhørende 
BISCO, Inc.

.

PORCELAIN PRIMER*
Esihydrolysoitu silaanipohjustusaine

YLEISIÄ TIETOJA
PORCELAIN PRIMER on yksikomponenttinen silaani 
alkoholi-asetonipohjassa, jota käytetään parantamaan 
posliinin ja yhdistelmämuovin välistä sidosta. Silaani on 
kaksitoiminen monomeeri, joka koostuu silanoliryhmästä, joka 
reagoi posliinipinnan kanssa, ja metakrylaattiryhmästä, joka 
co-polymeroituu yhdistelmämuovin resiinimatriksin kanssa. 
Silaanien tiedetään parantavan lasisubstraattien kostutettavuutta 
resiinimuoveilla, lisäävän muovin fysikaalista, mekaanista 
ja kemiallista sidostumista posliiniin ja antavan paremman 
vastustuskyvyn veden vaikutukselle sidosrajapinnassa.
Ennen silaanin levittämistä posliinin korjauskohta on etsattava 
PORCELAIN ETCHANT* -tuotteella (4 % tai 9,5 % fluorivetyhappo). 
Tämän prosessin ansiosta posliinista tulee paitsi erittäin huokoista, 
myös erittäin vastaanottavaista silaanille luomalla reaktiivisia 
hydroksyyliryhmiä posliinin pinnalle.

Käyttöindikaatiot:
A.  Etsattujen posliini-/litiumdisilikaattirestauraatioiden sidostus
B.  Posliini-/litiumdisilikaattirestauraatioiden korjaukset
C. Posliini-metalli-yhdistelmän korjaus
D.  Posliini-zirkoniumoksidi/alumiinioksidiyhdistelmien korjaus

Tarkoitettu käyttäjä: Laillistettu hammaslääkäri.

Varoitukset:
 •  Erittäin helposti syttyvää
 •   Vältä aineen roiskumista silmiin. Jos PORCELAIN PRIMER 

-tuotetta joutuu kosketuksiin silmien kanssa, huuhtele runsaalla 
vedellä ja käänny heti lääkärin puoleen.

 •   Eristys vaaditaan intraoraaliseen korjaukseen, kontaminaatio  
vaarantaa vakavasti sidoksen.

Huomio: 
Ristikontaminaatio: 
 •  Tuotteessa saattaa olla osia, jotka on tarkoitettu kertakäyttöön.  

Hävitä käytetyt tai kontaminoituneet kärjet. Ei saa puhdistaa, 
desinfioida tai käyttää uudelleen.

 •  On suositeltavaa käyttää yleisesti saatavilla olevia 
hygieniasuojatuotteita, jotta ruiskut eivät kontaminoituisi hoidon  
aikana. Jos ruisku kontaminoituu, hävitä se. Ei saa puhdistaa 
tai desinfioida.

Varotoimet:
 •   PORCELAIN PRIMER voi aiheuttaa ihon herkistymistä 

sellaiselle alttiilla henkilöillä. Jos ainetta joutuu iholle, pese 
huolellisesti saippualla ja vedellä.

 •   Potilaan ja hammashoitohenkilökunnan tulee käyttää  
suojalaseja.

 •   Näiden toimenpiteiden aikana on vältettävä kontaminaatiota  
syljen, veren tai veden kautta.

 •  Käyttöturvallisuustiedote on saatavissa pyynnöstä.
 •   Käyttöturvallisuustiedote on saatavissa verkkosivustolta www.

Bisco.com.
 •  Käyttöohjeet ovat saatavissa pyynnöstä.
 •  Käyttöohjeet ovat saatavissa verkkosivustolta www.bisco.com

KÄYTTÖOHJEET
A. Etsattujen posliini-/litiumdisilikaattirestauraatioiden 

liimaus:
 HUOMAUTUS: Jos laboratorio ei ole etsannut 

posliinirestauraatiota, ota yhteyttä laboratorioon ja/tai keramian 
valmistajaan oikean etsausohjeen saamiseksi. Tähän liittyviä 
BISCO-tuotteita ovat 4 % ja 9,5 % PORCELAIN ETCHANT - 
etsausaineet (puskuroidut fluorivetyhappogeelit).

 1.  Harjaa 1–2 ohutta kerrosta PORCELAIN PRIMER -tuotetta  
etsatun posliinirestauraation sisäpinnalle ja odota 30 
sekuntia. Kuivaa (lämpimällä) ilmapuustilla.

   HUOMAUTUS: Posliinin pinta näyttää samalta ennen  
PORCELAIN PRIMER -käsittelyä ja sen jälkeen.

 2.  Levitä kerros PORCELAIN BONDING RESIN* -tuotetta 
(HEMA-vapaa resiini) restauroinnin sisäpintaan ja 
ilmaohenna. Älä valokoveta!

   TAI levitä sidosainetta valmistajan antamien  
ohjeiden mukaisesti.

 3. Jatka sementointi toimenpiteillä

B.  Posliini-/litiumdisilikaattirestauraatioiden korjaukset:
 1. Eristä korjattava alue.
 2.  Poista lasitus ja viistoa (45°) posliini korjattavan  

alueen ympäriltä. Hiekkapuhalla koko alue tai hio  
karkealla timanttiporalla. Huuhtele vedellä ja ilmakuivaa.

 3.  Levitä BARRIER GEL* -geeliä mahdollisesti  
paljastuneelle ienkudokselle tai posliinille, jonka etsausta  
ei haluta.

 4.  Levitä PORCELAIN ETCHANT -tuotetta kuivaan 
posliinipintaan valmistajan ohjeiden mukaan. Jatka  
etsattavan kohteen tarkkailua koko toimenpiteen ajan. 
Ime PORCELAIN ETCHANT pois ja huuhtele sitten  
runsaalla vesimäärällä ja ilmakuivaa. Etsatun pinnan  
tulisi näyttää himmeältä ja huurteiselta.

 5.  Puhdista etsattu posliini levittämällä UNI-ETCH®*-tuotetta ja  
 aktivoi sekoittamalla 20 sekuntia poistaaksesi mahdolliset 
suolat. Huuhtele ja kuivaa perusteellisesti. 

 6.  Sivele 1 kerros PORCELAIN PRIMER -pohjustusainetta 
etsatulle posliinipinnalle ja anna vaikuttaa 30 sekunnin 
ajan. Kuivaa (lämpimällä) ilmapuustilla.

 7.  Levitä kerros PORCELAIN BONDING RESIN -resiiniä, 
ilmaohenna (valinnaisesti valokoveta).

 8.  Suorita korjaus loppuun mikrohybridimuovilla  
(esim. ÆLITE™* All-Purpose Body) ja viimeistele/kiillota.

C Posliini-metalli-yhdistelmän korjaus:
 1. Eristä korjattava alue.
 2.  Poista lasitus ja viistoa (45°) posliini korjattavan  

alueen ympäriltä. Hiekkapuhalla koko alue tai hio  
karkealla timanttiporalla. Huuhtele vedellä ja ilmakuivaa.

 3.  Levitä BARRIER GEL -geeliä mahdollisesti paljastuneelle  
ienkudokselle ja metallille, jonka etsausta ei haluta.

 4.  Levitä PORCELAIN ETCHANT -tuotetta kuivaan 
posliinipintaan valmistajan ohjeiden mukaan. Jatka  
etsattavan kohteen tarkkailua koko toimenpiteen ajan. 
Ime PORCELAIN ETCHANT pois ja huuhtele sitten  
runsaalla vesimäärällä ja ilmakuivaa. Etsatun pinnan  
tulisi näyttää himmeältä ja huurteiselta.

 5.  Puhdista etsattu posliini levittämällä UNI-ETCH-tuotetta ja  
 aktivoi sekoittamalla 20 sekuntia poistaaksesi mahdolliset 
suolat. Huuhtele ja kuivaa perusteellisesti.

 6.  Sivele 1 kerros PORCELAIN PRIMER -pohjustusainetta 
etsatulle posliinipinnalle ja anna vaikuttaa 30 sekunnin 
ajan. Kuivaa (lämpimällä) ilmapuustilla.

 7.  Levitä 1–2 kerrosta Z-PRIME™* Plus -pohjustusainetta 
paljaalle metallipinnalle ja kuivaa ilmapuustilla 3–5 sekuntia.

 8.  Ravista OPAQUER*-Base- ja Catalyst-pulloja hyvin ennen 
annostelua. Annostele yksi pisara kumpaakin, Catalystiä 
ja Basea sekoituslehtiölle ja sekoita harjakärjellä. Sivele 
ohut kerros OPAQUER-tuotetta ainoastaan metallipinnalle 
ja anna kovettua itsekseen tai valokoveta 5 sekunnin ajan.

 9.  Levitä kerros PORCELAIN BONDING RESIN -resiiniä, 
ilmaohenna (valinnaisesti valokoveta).

 10.  Suorita korjaus loppuun mikrohybridimuovilla  
(esim. ÆLITE All- Purpose Body) ja viimeistele/kiillota.

D. Posliini-zirkoniumoksidi/alumiinioksidiyhdistelmien  
korjaus:

 1. Eristä korjattava alue.
 2.  Poista lasitus ja viistoa (45°) posliini korjattavan  

alueen ympäriltä. Hiekkapuhalla koko alue tai hio  
karkealla timanttiporalla. Huuhtele vedellä ja ilmakuivaa.

 3.  Levitä BARRIER GEL -geeliä mahdollisesti paljastuneelle  
ienkudokselle ja alumiini-/zirkoniumoksidiin, jonka etsausta ei  
haluta. 

 4.  Levitä PORCELAIN ETCHANT -tuotetta kuivaan 
posliinipintaan valmistajan ohjeiden mukaan. Jatka  
etsattavan kohteen tarkkailua koko toimenpiteen ajan. 
Ime pois PORCELAIN ETCHANT ja huuhtele sitten  
runsaalla vesimäärällä ja ilmakuivaa. Etsatun pinnan  
tulisi näyttää himmeältä ja huurteiselta.

 5.  Puhdista etsattu posliini levittämällä UNI-ETCH-tuotetta ja  
aktivoi sekoittamalla 20 sekuntia poistaaksesi mahdolliset 
suolat. Huuhtele ja kuivaa perusteellisesti.

 6.  Sivele 1 kerros PORCELAIN PRIMER -pohjustusainetta 
etsatulle posliinipinnalle ja anna vaikuttaa 30 sekunnin 
ajan. Kuivaa (lämpimällä) ilmapuustilla.

 7.  Suositellaan: Levitä 1–2 kerrosta Z-PRIME Plus 
-pohjustusainetta paljaalle zirkonium-/aluminioksidipinnalle 
ja kuivaa ilmapuustilla 3–5 sekuntia. 

 8.  Levitä kerros PORCELAIN BONDING RESIN -resiiniä  
posliinin ja zirkonium- tai alumiinioksidin päälle, 
ilmaohenna (valinnaisesti valokoveta).

 9.  Suorita korjaus loppuun mikrohybridimuovilla  
(esim. ÆLITE All- Purpose Body) ja viimeistele/kiillota.

HÄVITTÄMINEN: Noudata jätteen hävittämistä koskevia 
hoitoyhteisön säännöksiä. Jos näitä ei ole, noudata jätteen 
hävittämistä koskevia kansallisia tai alueellisia säännöksiä.
SÄILYTYS: Säilytä huoneenlämmössä (20 °C / 68 °F – 25 °C / 
77 °F). Katso viimeinen käyttöpäivämäärä aina yksittäisen osan 
omasta etiketistä.
TAKUU: BISCO, Inc. tunnustaa vastuunsa korvata vialliseksi 
osoittautuvat tuotteet. BISCO Inc. ei vastaa mistään suorista tai 
seurauksellisista vahingoista tai menetyksistä, jotka aiheutuvat 
kyseisten tuotteiden käytöstä tai kykenemättömyydestä käyttää niitä 
kuvatulla tavalla. Käyttäjän vastuulla on määrittää ennen käyttöä 
tuotteen sopivuus aiottuun tarkoitukseen. Käyttäjä ottaa itselleen 
kaikki asiaan liittyvät riskit ja vastuut.

HUOMAUTUS: Ilmoita kaikista vakavista tapauksista BISCOlle sekä 
sen valtion toimivaltaiselle viranomaiselle, jossa käyttäjä ja/tai potilas 
sijaitsevat.

Yhteenveto tuotteen turvallisuutta ja suorituskykyä koskevista 
tiedoista löytyy osoitteesta https://ec.europa.eu/tools/eudamed tai 
saatavilla pyynnöstä.

* PORCELAIN PRIMER, PORCELAIN ETCHANT, PORCELAIN 
BONDING RESIN, BARRIER GEL ja OPAQUER ovat 
BISCO, Inc. -yhtiön valmistamia.

 UNI-ETCH on BISCO, Inc:n rekisteröity tavaramerkki.
 ÆLITE ja Z-PRIME ovat BISCO, Inc:n tavaramerkkejä
 

nl noPORCELAIN PRIMER*
Voorgehydrolyseerde Silaan Primer

ALGEMENE INFORMATIE
PORCELAIN PRIMER is een silaankoppelingsmiddel met één 
component, op alcohol- en acetonbasis. Het wordt gebruikt om de 
hechting tussen porselein en composiet te verbeteren. Silaan is 
een monomeer met twee functies, bestaande uit een silanolgroep 
die reageert met het porseleinoppervlak en een methacrylaatgroep 
die copolymeriseert met de harsmatrix van de composiet. Het 
is bekend dat silaankoppelingsmiddelende bevochtigbaarheid 
van glassubstraten verbeteren door composietharsen.  
Ze verhogen ook de fysische, mechanische en chemische binding 
van composiet aan porselein en leveren een grotere weerstand 
tegen wateraanval op de hechtingsinterface.
Voorafgaand aan het aanbrengen van silaan moet het 
porseleinoppervlak worden geëtst met PORCELAIN ETCHANT* (4% 
of 9,5% gebufferd fluorwaterstofzuur). Door dit proces wordt porselein 
niet alleen zeer poreus, maar ook zeer ontvankelijk voor het silaan 
door reactieve hydroxylgroepen op het porseleinoppervlak te creëren.

Indicaties voor gebruik:
A. Hechting geëtste porselein-/lithiumdisilicaatrestauraties
B. Reparatie geëtste porselein/lithiumdisilicaatrestauraties
C. Reparatie van porselein gesmolten aan metaal
D. Reparatie van porselein gesmolten aan zirkonium/aluminium

Beoogde gebruiker: Gediplomeerde tandarts.

Waarschuwingen:
 • Zeer brandbaar
 •  Vermijd spatten in de ogen. Als PORCELAIN PRIMER in  

contact komt met de ogen, moeten de ogen met een ruime 
hoeveelheid water worden gespoeld en moet medische hulp 
worden ingeroepen.

 •  Isolatie vereist voor intraorale reparaties, contaminatie zal hechting  
ernstig in gevaar brengen.

Let op: 
Kruisbesmetting: 
 •  Dit product kan artikelen bevatten die bestemd zijn voor eenmalig 

gebruik. Voer gebruikte of besmette tips af. Niet reinigen,  
desinfecteren of opnieuw gebruiken.

 •  Gebruik van vrij in de handel verkrijgbare hygiënische 
beschermende bedekking om besmetting van spuiten tijdens 
de behandeling te voorkomen, wordt aanbevolen. Als de 
spuit verontreinigd raakt, gooi hem dan weg. Niet reinigen of  
desinfecteren.

Voorzorgsmaatregelen:
 •  PORCELAIN PRIMER, kan overgevoeligheid van de huid 

veroorzaken bij daarvoor sensitieve personen. In geval van 
contact met de huid grondig met water en zeep wassen.

 •  De patiënt en het tandheelkundig personeel moeten een 
veiligheidsbril dragen.

 •  Tijdens deze procedures moet contaminatie door speeksel, 
bloed of water worden vermeden.

 •  Veiligheidsinformatieblad is op verzoek verkrijgbaar.
 •  Veiligheidsinformatieblad verkrijgbaar op www.bisco.com.
 •  Gebruiksaanwijzing op verzoek verkrijgbaar.
 •  Gebruiksaanwijzing verkrijgbaar via www.bisco.com

GEBRUIKSAANWIJZING
A. Hechting geëtste porselein/lithiumdisilicaatrestauraties:
 LET OP: Als het laboratorium de porseleinrestauratie niet 

heeft geëtst, neem dan contact op met het laboratorium en/
of de keramische fabrikant voor de juiste etsinstructies. 
Gerelateerde BISCO-producten omvatten 4% en 9,5% 
PORCELAIN ETCHANTS (gebufferde fluorwaterstofzuurgels).

 1.  Borstel 1-2 dunne lagen PORCELAIN PRIMER op het  
binnen oppervlak van de geëtste porseleinrestauratie en  
wacht 30 seconden. Droog met een (warme) luchtspuit.

   LET OP: Het oppervlak van het porselein ziet er voor en  
na het aanbrengen van PORCELAIN PRIMER hetzelfde uit. 

 2.  Breng een dunne laag PORCELAIN BONDING RESIN* 
(HEMA-vrije hars) aan op het binnenoppervlak van de 
restauratie. NIET met licht uitharden!

   OF breng adhesief aan volgens de aanwijzingen van de 
fabrikant.

 3. Vervolg de cementatieprocedure.
B. Reparatie geëtste porselein/lithiumdisilicaatrestauraties:
 1. Isoleer het te repareren gebied.
 2.  Verwijder de glaze en schuin (45°) het porselein af 

rondom het gebied dat moet worden hersteld. Zandstraal 
het hele gebied of schuur af met een grove diamantboor. 
Spoel met water en laat aan de lucht drogen.

 3.  Plaats BARRIER GEL* op tandvleesweefsel of porselein 
dat eventueel blootgesteld kan worden om gebieden te 
beschermen waar etsen niet gewenst is.

 4.  Breng PORCELAIN ETCHANT aan op het droge porseleinen 
oppervlak volgens de instructies van de fabrikant. Houd 
de etsplaat tijdens de gehele procedure in de gaten.  
Zuig het PORCELAIN ETCHANT weg, spoel vervolgens 
met veel water en laat aan de lucht drogen. Het geëtste 
oppervlak moet er dof en ijzig uitzien.

 5.  Reinig het geëtste porselein door UNI-ETCH®* aan te 
brengen en schud 20 seconden om eventuele zouten te 
verwijderen. Spoel en droog grondig. 

 6.  Breng 1 laag PORCELAIN PRIMER aan op het geëtste  
porseleinoppervlak en laat het 30 seconden zitten. 

  Droog met een (warme) luchtspuit.
 7.  Breng een laag PORCELAIN BONDING RESIN aan, 

luchtdun (lichte uitharding optioneel).
 8.  Voltooi de reparatie met een microhybride composiet  

(bijvoorbeeld ÆLITE™* All-Purpose Body) en werk af/
polijst.

C. Reparatie van metaal-gefuseerd porselein:
 1. Isoleer het te repareren gebied.
 2.  Verwijder de glaze en schuin het porselein af (45°) 

rondom het gebied dat moet worden hersteld. Zandstraal 
het hele gebied of schuur af met een grove diamantboor. 
Spoel met water en laat aan de lucht drogen.

 3.  Plaats BARRIER GEL op tandvleesweefsel of porselein 
dat eventueel blootgesteld kan worden om gebieden te 
beschermen waar etsen niet gewenst is.

 4.  Breng PORCELAIN ETCHANT aan op het droge porseleinen 
oppervlak volgens de instructies van de fabrikant. Houd 
de etsplaat tijden de gehele procedure in de gaten.  
Zuig het PORCELAIN ETCHANT weg, en spoel 
vervolgens met veel water en laat aan de lucht drogen. 
Het geëtste oppervlak moet er dof en ijzig uit zien.

 5.  Reinig het geëtste porselein door UNI-ETCH aan te brengen 
en schud gedurende 20 seconden om eventuele zouten te 
verwijderen. Spoel en droog grondig.

 6.  Breng 1 dunne laag PORCELAIN PRIMER aan op het 
geëtste porseleinoppervlak en laat het 30 seconden zitten. 
Droog met een (warme) luchtspuit.

 7.  Breng 1-2 lagen Z-PRIME™* Plus aan op het 
blootgestelde metaal en droog met een luchtspuit 
gedurende 3-5 seconden.

 8.  Schud de OPAQUER* Base- en Catalystflessen goed 
voorafgaand aan het doseren. Doseer één druppel 
katalysator en één druppel basismiddel op een mengplaatje 
en meng ze met een borstelpunt. Breng uitsluitend 
op het metaaloppervlak een dun laagje OPAQUER  
aan en laat het vanzelf uitharden, of hard het 5 seconden 
uit met licht.

 9.  Breng een laag PORCELAIN BONDING RESIN aan, 
luchtdun (lichte uitharding optioneel).

 10.  Voltooi de reparatie met een microhybride composiet  
(bijvoorbeeld ÆLITE All-Purpose Body) en werk af/polijst.

D. Reparatie van porselein versmolten zirkoon/aluminium:
 1. Isoleer het te repareren gebied.
 2.  Verwijder de glaze en schuin het porselein af (45°) 

rondom het gebied dat moet worden hersteld. Zandstraal 
het hele gebied of schuur af met een grove diamantboor. 
Spoel met water en laat aan de lucht drogen.

 3.  Breng BARRIER GEL* op gingivaal weefsel en alumina/
zirconia dat kan worden blootgesteld om gebieden te 
beschermen waar etsen niet gewenst is. 

 4.  Breng PORCELAIN ETCHANT aan op het droge porseleinen 
oppervlak volgens de instructies van de fabrikant. 
Houd de etsplaat tijdens gehele procedure in de gaten.  
Zuig het PORCELAIN ETCHANT weg, en spoel 
vervolgens met veel water en laat aan de lucht drogen. 
Het geëtste oppervlak moet er dof en ijzig uitzien.

 5.  Reinig het geëtste porselein door UNI-ETCH aan te 
brengen en schud gedurende 20 seconden om eventuele 
zouten te verwijderen. Spoel en droog grondig.

 6.  Breng 1 dunne laag PORCELAIN PRIMER aan op het 
geëtste porseleinoppervlak en laat het 30 seconden 
zitten. Droog met een (warme) luchtspuit.

 7.  Aanbevolen: Breng 1-2 lagen Z-PRIME Plus aan op het  
blootgestelde zirkoniumoxide/aluminiumoxide 
en droog met een luchtspuit gedurende 3-5  
seconden. 

 8.  Breng een laag PORCELAIN BONDING RESIN aan op  
porselein en zirkonia of aluminium, luchtdun (lichtuitharding  
optioneel).

 9.  Voltooi de reparatie met een microhybride composiet  
(bijvoorbeeld ÆLITE All-Purpose Body) en werk af/polijst.

AFVOER: Raadpleeg de gemeentelijke bepalingen inzake afval. 
Als deze ontbreken, raadpleeg dan de nationale of regionale 
bepalingen inzake afval.
OPSLAG: Op kamertemperatuur bewaren (20 °C/68 °F – 
25 °C/77 °F). Zie het etiket van de afzonderlijke componenten voor de 
specifieke uiterste gebruiksdatums.
GARANTIE: BISCO, Inc. erkent de verantwoordelijkheid die het 
heeft voor de vervanging van producten indien deze defect blijken te 
zijn. BISCO, Inc. aanvaardt geen aansprakelijkheid voor eventuele 
schade of verlies, direct of indirect, als gevolg van het gebruik of het 
niet kunnen gebruiken van de producten zoals beschreven. Het valt 
onder de verantwoordelijkheid van de gebruiker om vóór gebruik 
de geschiktheid van het product voor het beoogde doel vast te 
stellen. De gebruiker aanvaardt alle risico’s en aansprakelijkheid in 
verband daarmee.

KENNISGEVING: Meld elk ernstig incident aan BISCO en aan de 
bevoegde autoriteit van het land waar de gebruiker en/of patiënt 
gevestigd is.

De samenvatting van veiligheid en klinische prestaties is te vinden 
op https://ec.europa.eu/tools/eudamed of beschikbaar op aanvraag.

* OPAQUER, BARRIER GEL, PORCELAIN ETCHANT, 
PORCELAIN PRIMER en PORCELAIN BONDING RESIN 
worden vervaardigd door BISCO, Inc.

 UNI-ETCH is een gedeponeerd handelsmerk van BISCO, Inc.
 *ZirClean en Z-PRIME zijn handelsmerken van BISCO, Inc.

PORCELAIN PRIMER*
Pre-hydrolisert silan-primer
GENERELL INFORMASJON

PORCELAIN PRIMER er et én-komponents bindemiddel av silan 
i alkohol og aceton, som brukes til å forbedre klebingen mellom 
porselen og kompositt. Silan er en monomer med dobbeltfunksjon 
som består av en silanolgruppe som reagerer med porselenets 
overflate, og metakrylsyreester som kopolymeriserer med 
resinmatrisen i kompositten. Bindemiddel av silan har vist seg å 
øke fuktningsgraden til glass-substrater med kompositt resiner, 
øke den fysiske, mekaniske, og kjemiske bondingen av kompositt 
til porselen, og gi større motstandsdyktighet mot vannangrep ved 
bindingens kontaktflate.
Før silan påføres, må porselenets reparasjonssted etses med 
PORCELAIN ETCHANT* (4 % eller 9,5 % hydrogenfluorsyre). Denne 
prosessen lar porselenet bli, ikke bare meget porøst, men også svært 
mottakelig for silanet ved å danne reaktive hydroksylgrupper på 
porselenets overflate.

Indikasjoner for bruk:
A.  Klebing av restaureringer i etset porselen/litiumdisilikat
B. Reparasjon av restaureringer i porselen/litiumdisilikat
C.  Reparasjon av porselen smeltet til metall
D.  Reparasjon av porselen smeltet til zirkonia/aluminiumoksid

Tiltenkt bruker: Lisensiert tannlege.

Advarsler:
 • Høyst antennbart
 •  Unngå å sprute i øynene. Hvis PORCELAIN PRIMER kommer  

i kontakt med øynene, skal man skylle med rikelige mengder vann  
og oppsøke legehjelp.

 •  Intraorale reparasjoner krever isolering, kontaminering vil  
svekke bindingen i sterk grad.

Advarsler: 
Krysskontaminasjon: 
 •  Produktet kan inneholde artikler som er laget for engangsbruk.  

Kassér brukte eller kontaminerte spisser. Må ikke rengjøres, 
desinfiseres eller brukes på nytt.

 •  Det anbefales å bruke vanlig tilgjengelig hygienisk 
beskyttelsestildekking for å unngå kontaminering av sprøytene 
under behandlingen. Kast sprøyten hvis den blir forurenset. Skal 
ikke rengjøres eller desinfiseres.

Forholdsregler:
 •  PORCELAIN PRIMER kan forårsake hudsensibilisering hos  

personer med ømfintlig hud. Ved kontakt må huden vaskes 
grundig med såpe og vann.

 •  Pasient og tannpleiepersonale bør bruke vernebriller. 
 •  Forurensning fra spytt, blod, eller vann bør unngås under disse 

prosedyrene.
 •  Sikkerhetsdatablad er tilgjengelig ved forespørsel.
 •  Sikkerhetsdatablad er tilgjengelig på www.bisco.com.
 •  Bruksanvisning fås ved forespørsel.
 •  Bruksanvisning er tilgjengelig på www.bisco.com

BRUKSANVISNING
A. Bonding av restaureringer i etset porselen/litiumdisilikat:
 MERK: Hvis laboratoriet ikke har etset porselensrestaureringen, 

ta kontakt med laboratoriet og/eller keramikkprodusenten for å 
få korrekte instruksjoner for etsing. Relaterte produkter fra 
BISCO inkluderer 4 % og 9,5 % PORCELAIN ETCHANTS 
(bufferløsning av hydrogenfluorsyre i gelform).

 1.  Mal et – to tynne lag med PORCELAIN PRIMER på den 
innvendige overflaten av den etsede porselensrestaureringen 
og vent i 30 sekunder. Tørk med (varm) luftsprøyte.  
MERK: Overflaten på porselenet vil se lik ut før  
og etter påføring av PORCELAIN PRIMER.

 2.  Et tynt lag med PORCELAIN BONDING RESIN* (HEMA- 
fri resin) påføres den indre overflaten av restaureringen. 

  Må IKKE lysherdes!
   ELLER påfør bonding i henhold til produsentens  

instruksjoner.
 3. Fortsett med prosedyrene for sementering.

B.  Reparasjon av restaureringer i porselen/litiumdisilikat:
 1. Isoler området som skal repareres.
 2.  Fjern glasuren og skråslip porselenet (45 grader) rundt  

området som skal repareres. Hele området sandblåses 
eller slipes med grovt diamantbor. Skyll med vann og 
lufttørk.

 3.  BARRIER GEL* plasseres på evt. avdekket gingivalvev, 
eller på porselenet for å beskytte områder der etsing ikke 
er ønskelig.

 4.  PORCELAIN ETCHANT påføres det tørre porselenets 
overflate i henhold til produsentens instruksjoner. Det 
etsede området må observeres kontinuerlig under  
hele prosedyren. Området med PORCELAIN 
ETCHANT må avsuges, og deretter skylles med rikelige 
mengder vann og lufttørkes. Den etsede overflaten  
skal nå ha et matt og frostet utseende.

 5.  Rengjør det etsede porselenet ved å påføre UNI-ETCH®* og  
rør i 20 sekunder for å fjerne evt. salter. Skyll og tørk  
grundig. 

 6.  Ett tynt lag PORCELAIN PRIMER påføres den etsede  
porselensoverflaten. La virke i 30 sekunder. 

  Tørk med (varm) luftsprøyte.
 7.  Et tynt lag med PORCELAIN BONDING RESIN påføres  

(lysherdes om ønskelig).
 8.  Fullfør reparasjonen ved hjelp av en mikrohybrid kompositt  

(f.eks. ÆLITE™* All-Purpose Body) og fullfør/poler.

C.  Reparasjon av porselen smeltet til metall:
 1. Isoler området som skal repareres.
 2.  Glasuren fjernes og porselenet skråslipes (45°) rundt  

området som skal repareres. Hele området sandblåses 
eller slipes med grovt diamantbor. Skyll med vann og 
lufttørk.

 3.  BARRIER GEL plasseres på evt. avdekket gingivalvev 
og metall for å beskytte områder hvor etsing ikke er  
ønskelig.

 4.  PORCELAIN ETCHANT påføres det tørre porselenets 
overflate i henhold til produsentens instruksjoner. Det 
etsede området må observeres kontinuerlig under  
hele prosedyren. Området med PORCELAIN ETCHANT 
må avsuges, og deretter skylles med rikelige mengder 
vann og lufttørkes. Den etsede overflaten skal nå ha et 
matt og frostet utseende.

 5.  Rengjør det etsede porselenet ved å påføre UNI-ETCH, og  
rist i 20 sekunder for å fjerne evt. salter. Skyll og tørk  
grundig.

 6.  Ett tynt lag PORCELAIN PRIMER påføres den etsede  
porselensoverflaten. La virke i 30 sekunder. 

  Tørk med (varm) luftsprøyte.
 7.  Et til tre lag med Z-PRIME™* Plus påføres det avdekkede 

metallet og tørkes med en luftsprøyte i tre – fem sekunder.
 8.  OPAQUER* Base og Catalyst-flaskene ristes godt før  

bruk. Plasser én dråpe hver av Catalyst og Base  
på en blandeplate, og miks med tuppen av en pensel. 
Bruk et tynt lag med OPAQUER bare på metalloverflaten 
og la det selvherde eller herd med lys i fem sekunder.

 9.  Et tynt lag med PORCELAIN BONDING RESIN påføres  
(lysherdes om ønskelig).

 10.  Fullfør reparasjonen ved hjelp av en mikrohybrid kompositt  
(f.eks. ÆLITE All-Purpose Body) og finpuss/poler.

D. Reparasjon av porselen smeltet til zirkonia/
aluminiumoksid:

 1. Isoler området som skal repareres.
 2.  Glasuren fjernes og porselenet skråslipes (45°) rundt  

området som skal repareres. Hele området sandblåses 
eller slipes med grovt diamantbor. Skyll med vann og 
lufttørk.

 3.  Påfør BARRIER GEL på evt. avdekket gingivalvev og 
aluminiumoksid/zirkonia, for å beskytte områder hvor etsing 
ikke er ønskelig. 

 4.  PORCELAIN ETCHANT påføres det tørre porselenets 
overflate i henhold til produsentens instruksjoner. Det 
etsede området må observeres kontinuerlig under  
hele prosedyren. Området med PORCELAIN 
ETCHANT må avsuges, og deretter skylles med rikelige 
mengder vann og lufttørkes. Den etsede overflaten  
skal nå ha et matt og frostet utseende.

 5.  Rengjør det etsede porselenet ved å påføre UNI-ETCH, og  
rør i 20 sekunder for å fjerne evt. salter. Skyll og tørk  
grundig.

 6.  Ett tynt lag PORCELAIN PRIMER påføres den etsede  
porselensoverflaten. La virke i 30 sekunder. 

  Tørk med (varm) luftsprøyte.
 7.  Anbefalt: Et – to lag med Z-PRIME Plus påføres  

avdekket zirkonia/aluminiumoksid og tørkes med en 
luftsprøyte i tre–fem sekunder. 

 8.  Et tynt lag med PORCELAIN BONDING RESIN påføres 
over porselen og zirkonia eller alumina, luft tynn. 
(Lysherdes om ønskelig).

 9.  Fullfør reparasjonen ved hjelp av en mikrohybrid kompositt  
(f.eks. ÆLITE All-Purpose Body) og finpuss/poler.

AVHENDING: Se kommunale forskrifter som gjelder for 
avfallshåndtering. Hvis disse ikke finnes, se nasjonale eller 
regionale forskrifter som gjelder foravfallshåndtering.
OPPBEVARING: Oppbevares ved romtemperatur (20–25 °C / 
68–77 °F). Se etikettene på de individuelle komponentene for 
spesifikke utløpsdatoer.
GARANTI: BISCO, Inc. tar ansvaret for å erstatte produkter som 
påviselig er mangelfulle. BISCO, Inc. tar ikke ansvar for eventuelle 
skader eller tap, enten de er direkte eller indirekte, som kan oppstå 
som følge av å bruke eller ikke kunne bruke produktet slik det er 
beskrevet. Før det brukes, er det brukerens ansvar å vurdere om 
produktet egner seg for tiltenkt bruk. Brukeren påtar seg all risiko og 
ansvar forbundet med bruken.

MERKNAD: Rapporter eventuelle alvorlige hendelser til BISCO 
og kompetent myndighet på stedet der brukeren og/eller pasienten 
befinner seg.

Sammendrag av sikkerhet og klinisk ytelse finnes på 
https://ec.europa.eu/tools/eudamed eller på forespørsel.

* PORCELAIN PRIMER, PORCELAIN ETCHANT, PORCELAIN 
BONDING RESIN, BARRIER GEL og OPAQUER produseres av 
BISCO, Inc.

 UNI-ETCH er et registrert varemerke som tilhører BISCO, Inc.
 ÆLITE og Z-PRIME er varemerker til BISCO, Inc.

pt el  PORCELAIN PRIMER*
   Primário de silano pré-hidrolisado

INFORMAÇÕES GERAIS
PORCELAIN PRIMER é um agente ligante de silano de um só 
componente em base de acetona e álcool que é utilizado para 
melhorar a união adesiva entre a porcelana e o compósito. 
O silano é um monómero de dupla função que consiste num 
grupo silanol que reage com a superfície da porcelana, e um 
grupo metacrilato que co-polimeriza com a matriz de resina do 
compósito. Os agentes ligantes de silano são conhecidos por 
aumentar a molhabilidade dos substratos de vidro pelas resinas 
compósitas, por aumentar a ligação química, mecânica e física 
do compósito à porcelana e por conferir uma maior resistência à 
agressão da água à interface de união.
Antes de aplicar o silano, o local de reparação da porcelana deverá 
ser erodido com PORCELAIN ETCHANT* (ácido hidrofluórico a 4% 
ou a 9,5%). Este processo permite que a porcelana se torne não só 
altamente porosa, como também altamente recetiva ao silano, por 
criar grupos hidroxilo reativos na superfície da porcelana.

Indicações de utilização:
A. União de restaurações de porcelana erodida/dissilicato de lítio
B. Reparação de restaurações de porcelana/dissilicato de lítio
C. Reparação de Porcelana fundida com metal
D. Reparação de porcelana fundida com zircónio/alumina

Utilizador previsto: Dentista certificado.

Advertências:
 • Altamente inflamável.
 •  Evitar salpicos para os olhos. Se o PORCELAIN PRIMER 

entrar em contacto com os olhos, deve lavar com quantidades 
abundantes de água e consultar de imediato um médico.

 •  É necessário isolamento para reparações intraorais, a contaminação  
comprometerá seriamente a união.

Cuidados: 
Contaminação cruzada: 
 • O produto pode conter itens concebidos para uma única utilização. .  
   Eliminar as pontas gastas ou contaminadas. Não limpar, desinfetar  

ou reutilizar.
 •  Recomenda-se o uso de uma cobertura protetora higiénica 

comummente disponível para evitar qualquer contaminação de 
seringas durante o tratamento. Se a seringa ficar contaminada, 
descartá-la. Não limpar nem desinfetar.

Precauções:
 •  O PORCELAIN PRIMER pode causar sensibilidade cutânea 

em pessoas suscetíveis. Em caso de contacto com a pele, 
lave muito bem com sabão e água.

 •  Devem ser usados óculos de proteção pelo doente e pelo  
corpo clínico.

 •  Durante estes procedimentos deve ser evitada a  
contaminação com saliva, sangue ou água.

 • Ficha de dados de segurança fornecida mediante pedido.
 • Ficha de dados de segurança disponível em www.bisco.com.
 • Instruções de utilização disponíveis mediante solicitação.
 • Instruções de utilização disponíveis em www.bisco.com

INSTRUÇÕES DE UTILIZAÇÃO
A. União de restaurações de porcelana erodida/dissilicato de 

lítio:
 NOTA: Se o laboratório não tiver erodido a restauração 

de porcelana, contacte o laboratório e/ou o fabricante de 
cerâmicas para obter instruções de erosão corretas. Os 
produtos BISCO relacionados incluem PORCELAIN 
ETCHANTS a 4% e 9,5% (Géis de Ácido Hidrofluórico 
Tamponado).

 1.  Pincele 1-2 camadas finas de PORCELAIN PRIMER na  
superfície interna da restauração de porcelana erodida e  
espere 30 segundos. Seque com seringa de ar (quente).

   NOTA: A superfície da porcelana terá o mesmo aspeto antes  
e depois da aplicação do PORCELAIN PRIMER.

 2.  Aplique uma camada de PORCELAIN BONDING 
RESIN* (resina isenta de HEMA) na superfície interna da 
restauração, seque ao ar. NÃO use fotopolimerização!

  OU aplique adesivo segundo as instruções do fabricante.
 3. Continue com os procedimentos de cimentação.

B. Reparação de restaurações de porcelana/dissilicato de lítio:
 1. Isole a zona a reparar.
 2.  Remova a camada vítrea e bisele (45°) a porcelana à 

volta da zona a ser reparada. Aplique jato de areia em 
toda a zona ou desgaste com uma broca de diamante 
grossa. Enxague com água e deixe secar.

 3.  Aplique BARRIER GEL* no tecido gengival que possa 
estar exposto ou na porcelana para proteger zonas onde 
não se pretenda efetuar erosão.

 4.  Aplique PORCELAIN ETCHANT na superfície da  
porcelana de acordo com as instruções do fabricante. 
Continue a observar o local da corrosão durante todo o 
procedimento. Aspire o PORCELAIN ETCHANT, depois 
enxague com água em abundância e seque ao ar. 
A superfície erodida deverá ter um aspeto baço e 
semelhante ao do gelo.

 5.  Limpe a porcelana erodida aplicando UNI-ETCH®®* e  
agite durante 20 segundos para remover quaisquer sais. 
Enxague e seque bem. 

 6.  Aplique 1 camada fina de PORCELAIN PRIMER na 
superfície de porcelana erodida e deixe repousar durante 
30 segundos. Seque com seringa de ar (quente).

 7.  Aplique uma camada de PORCELAIN BONDING RESIN, 
seque ao ar (fotopolimerização opcional).

 8.  Conclua a reparação utilizando compósito micro-híbrido  
(por exemplo, ÆLITE™* All-Purpose Body) e proceda ao 
acabamento/polimento.

C. Reparação de porcelana fundida com metal:
 1. Isole a zona a reparar.
 2.  Remova a camada vítrea e bisele a porcelana (45°) à 

volta da zona a reparar.Aplique jato de areia em toda a 
zona ou desgaste com uma broca de diamante grossa. 
Enxague com água e deixe secar.

 3.  Aplique BARRIER GEL no tecido gengival que  
possa estar exposto ou na porcelana para proteger zonas 
onde não se pretenda efetuar erosão.

 4.  Aplique PORCELAIN ETCHANT na superfície da  
porcelana de acordo com as instruções do fabricante. 
Continue a observar o local da corrosão durante todo o 
procedimento. Aspire o PORCELAIN ETCHANT, depois 
enxague com água em abundância e seque ao ar. 
A superfície erodida deverá ter um aspeto baço e 
semelhante ao do gelo.

 5.  Limpe a porcelana erodida aplicando UNI-ETCH e  
agite durante 20 segundos para remover quaisquer sais. 
Enxague e seque bem.

 6.  Aplique 1 camada fina de PORCELAIN PRIMER na  
superfície de porcelana erodida e deixe repousar durante 
30 segundos. Seque com seringa de ar (quente).

 7.  Aplique 1-2 camadas de Z-PRIME™* Plus no metal exposto  
e seque com seringa de ar durante 3-5 segundos.

 8.  Agite bem os frascos de Base e Catalisador OPAQUER* 
antes de usar. Verta uma gota de Catalisador e uma gota 
de Base numa placa de mistura e misture com um aplicador 
de pincel. Aplique uma fina camada de OPAQUER apenas 
na superfície do metal e deixe endurecer por si só ou 
fotopolimerize durante 5 segundos.

 9.  Aplique uma camada de PORCELAIN BONDING RESIN, 
seque ao ar (fotopolimerização opcional).

 10.  Conclua a reparação utilizando compósito micro-híbrido  
(por exemplo, ÆLITE All-Purpose Body) e proceda ao 
acabamento/polimento.

D. Reparação de porcelana fundida com zircónio/alumina:
 1. Isole a zona a reparar.
 2.  Remova a camada vítrea e bisele a porcelana (45°) à 

volta da zona a reparar.Aplique jato de areia em toda a 
zona ou desgaste com uma broca de diamante grossa. 
Enxague com água e deixe secar.

 3.  Aplique BARRIER GEL no tecido gengival e na alumina/
zircónio que possa estar exposta para proteger zonas onde 
não se pretenda erosão. 

 4.  Aplique PORCELAIN ETCHANT na superfície da  
porcelana de acordo com as instruções do fabricante. 
Continue a observar o local da corrosão durante todo o 
procedimento. Aspire o PORCELAIN ETCHANT, depois 
enxague com água em abundância e seque ao ar. 
A superfície erodida deverá ter um aspeto baço e 
semelhante ao do gelo.

 5.  Limpe a porcelana erodida aplicando UNI-ETCH e  
agite durante 20 segundos para remover quaisquer sais. 
Enxague e seque bem.

 6.  Aplique 1 camada fina de PORCELAIN PRIMER na  
superfície de porcelana erodida e deixe repousar durante 
30 segundos. Seque com seringa de ar (quente).

 7.  Recomendado: Aplique 1-2 camadas de Z-PRIME Plus no  
zircónio/alumina exposto e seque com seringa de ar 
durante 3-5 segundos. 

 8.  Aplique uma camada de PORCELAIN BONDING RESIN 
sobre a porcelana e zircónio ou alumina, endureça ao ar 
(fotopolimerização opcional).

 9.  Conclua a reparação utilizando compósito micro-híbrido  
(por exemplo, ÆLITE All-Purpose Body) e proceda ao 
acabamento/polimento.

ELIMINAÇÃO: Consulte as regulamentações comunitárias 
relacionadas com os resíduos. Na falta destas, consulte as 
regulamentações nacionais ou regionais relacionadas com 
os resíduos.
CONSERVAÇÃO: Conservar à temperatura ambiente (20 °C/68 °F - 
25 °C/77 °F). Consulte as etiquetas individuais de cada componente 
para obter datas de validade concretas.
GARANTIA: A BISCO, Inc. assume a sua responsabilidade na troca 
de produtos que se verifiquem defeituosos. A BISCO, Inc. exclui 
qualquer responsabilidade por quaisquer danos ou perdas, diretos 
ou consequenciais, advenientes da utilização ou da incapacidade de 
utilização dos produtos conforme descrito. É da responsabilidade do 
utilizador, antes da utilização, verificar a adequação do produto ao uso 
pretendido. O utilizador assume todos os riscos e responsabilidades 
daí decorrentes.

AVISO: Comunicar qualquer incidente grave à BISCO e à autoridade 
competente no Estado em que o utilizador e/ou paciente se encontre.

O resumo do desempenho clínico e de segurança pode ser 
consultado em https://ec.europa.eu/tools/eudamed ou disponibilizado 
mediante pedido.

* PORCELAIN PRIMER, PORCELAIN ETCHANT, PORCELAIN 
BONDING RESIN, BARRIER GEL e OPAQUER são fabricados 
pela BISCO, Inc.

 UNI-ETCH é uma marca registada da BISCO, Inc.
 ÆLITE e Z-PRIME são marcas comerciais da BISCO, Inc.

     PORCELAIN PRIMER*
         Προ-υδρολυμένο υλικό επένδυσης σιλανίου

ΓΕΝΙΚΕΣ ΠΛΗΡΟΦΟΡΙΕΣ
Το PORCELAIN PRIMER είναι ένας παράγοντας σύζευξης 
σιλανίου ενός συστατικού σε βάση αλκοόλης και ακετόνης, που 
χρησιμοποιείται για τη βελτίωση του συγκολλητικού δεσμού μεταξύ 
πορσελάνης και σύνθετου υλικού. Το σιλάνιο είναι ένα μονομερές 
διπλής λειτουργίας που αποτελείται από μια ομάδα σιλανόλης που 
αντιδρά με την επιφάνεια της πορσελάνης και μια μεθακρυλική ομάδα 
που συμπολυμερίζεται με το πλέγμα ρητίνης του σύνθετου υλικού. 
Οι παράγοντες σύζευξης σιλανίου είναι γνωστό ότι βελτιώνουν τη 
διαβρεκτικότητα των γυάλινων υποστρωμάτων από σύνθετες ρητίνες, 
αυξάνουν τη φυσική, μηχανική και χημική συγκόλληση του σύνθετου 
υλικού στην πορσελάνη και αποδίδουν μεγαλύτερη αντίσταση στη 
διείσδυση του νερού στη διεπιφάνεια συγκόλλησης.
Πριν από την εφαρμογή του σιλανίου, η θέση επισκευής της πορσελάνης 
πρέπει να αδροποιηθεί με PORCELAIN ETCHANT* (4% ή 9,5% 
υδροφθορικό οξύ). Αυτή η διαδικασία επιτρέπει στην πορσελάνη όχι 
μόνο να γίνει εξαιρετικά πορώδης, αλλά και να είναι σε υψηλό βαθμό 
δεκτική στο σιλάνιο, μέσω της δημιουργίας ομάδων υδροξυλίου στην 
επιφάνεια της πορσελάνης.

Ενδείξεις χρήσης:
Α.  Συγκόλληση αδροποιημένης πορσελάνης / Αποκαταστάσεις 

διπυριτικού λιθίου
Β. Επισκευή πορσελάνης / Αποκαταστάσεις διπυριτικού λιθίου
Γ. Επισκευή πορσελάνης συγκολλημένης με μέταλλο
Δ. Επισκευή πορσελάνης συγκολλημένης με ζιρκόνιο/αλουμίνα

Προβλεπόμενος χρήστης: Αδειοδοτημένος οδοντίατρος.

Προειδοποιήσεις:
 • Εξαιρετικά εύφλεκτο
 •  Αποφύγετε το πιτσίλισμα στα μάτια. Εάν το PORCELAIN PRIMER 

έρθει σε επαφή με τα μάτια, εκπλύνετε με άφθονη ποσότητα νερού  
και αναζητήστε ιατρική βοήθεια.

 •  Απαιτείται απομόνωση για ενδοστοματικές αποκαταστάσεις, επειδή 
η επιμόλυνση θα διακυβεύσει σε σοβαρό βαθμό τη συγκόλληση.

Συστάσεις προσοχής: 
Διασταυρούμενη μόλυνση: 
 •  Το προϊόν ενδέχεται να περιέχει εξαρτήματα που έχουν 

σχεδιαστεί για μία μόνο χρήση. Απορρίψτε τα χρησιμοποιημένα 
ή μολυσμένα ρύγχη. Μην καθαρίζετε, μην απολυμαίνετε και μην 
επαναχρησιμοποιείτε.

 •  Συνιστάται η χρήση κοινού, κατάλληλου προστατευτικού εξοπλισμού 
υγιεινής για την αποφυγή οποιασδήποτε επιμόλυνσης των συριγγών 
κατά τη θεραπεία. Αν μολυνθεί η σύριγγα, απορρίψτε την. Μην 
καθαρίζετε και μην απολυμαίνετε.

Προφυλάξεις:
 •  Το PORCELAIN PRIMER μπορεί να προκαλέσει υπερευαισθησία 

του δέρματος σε ευπαθή άτομα. Σε περίπτωση επαφής με το δέρμα, 
πλύνετε καλά με σαπούνι και νερό.

 •  Ο ασθενής και το οδοντιατρικό προσωπικό πρέπει να φορούν 
προστατευτικό εξοπλισμό για τα μάτια.

 •  Πρέπει να αποφεύγεται η μόλυνση με σάλιο, αίμα ή νερό  
κατά τη διάρκεια αυτών των διαδικασιών.

 •  Δελτίο δεδομένων ασφαλείας παρέχεται κατόπιν αιτήματος.
 •  Δελτίο δεδομένων ασφαλείας είναι διαθέσιμο στον ιστότοπο 

www.bisco.com.
 •  Οδηγίες χρήσης παρέχονται κατόπιν αιτήματος.
 •  Οδηγίες χρήσης διαθέσιμες στον ιστότοπο www.bisco.com

ΟΔΗΓΙΕΣ ΧΡΗΣΗΣ
A. Συγκόλληση αδροποιημένης πορσελάνης/Αποκαταστάσεις 

διπυριτικού λιθίου:
 ΣΗΜΕΙΩΣΗ: Εάν το εργαστήριο δεν έχει δημιουργήσει 

μικροσκοπικά αυλάκια (αδροποιήσει) την αποκατάσταση της 
πορσελάνης, επικοινωνήστε με το εργαστήριο ή/και με τον 
κατασκευαστή του κεραμικού υλικού για τις κατάλληλες οδηγίες 
αδροποίησης. Τα σχετικά προϊόντα της BISCO περιλαμβάνουν 
4% και 9,5% ΑΔΡΟΠΟΙΗΤΙΚΑ ΠΟΡΣΕΛΑΝΗΣ (Γέλη σε 
ρυθμιστικό διάλυμα υδροφθορικού οξέος).

 1.  Βουρτσίστε 1-2 λεπτές στρώσεις PORCELAIN PRIMER στην 
εσωτερική επιφάνεια της αδροποιημένης αποκατάστασης 
πορσελάνης και περιμένετε για 30 δευτερόλεπτα. Στεγνώστε 
με σύριγγα (θερμού) αέρα.

   ΣΗΜΕΙΩΣΗ: Η επιφάνεια της πορσελάνης θα έχει την ίδια 
εμφάνιση πριν και μετά την εφαρμογή του PORCELAIN 
PRIMER.

 2.  Επαλείψτε ένα στρώμα συγκολλητικής ρητίνης PORCELAIN 
BONDING RESIN* (ρητίνη χωρίς HEMΑ) στην εσωτερική 
επιφάνεια της αποκατάστασης, απλώστε ομοιόμορφα με 
αέρα. ΜΗΝ φωτοπολυμερίσετε!

   Ή επαλείψτε συγκολλητικό σύμφωνα με τις οδηγίες του  
κατασκευαστή.

 3. Συνεχίστε με τις διαδικασίες τσιμεντοποίησης.

B. Επισκευή πορσελάνης/Αποκαταστάσεις διπυριτικού λιθίου:
 1. Απομονώστε την περιοχή προς αποκατάσταση.
 2.  Αφαιρέστε τη λεπτή επίστρωση και πραγματοποιήστε 

λοξοτομή (45 μοιρών) στην πορσελάνη γύρω από  
την περιοχή που θα επισκευαστεί. Αμμοβολίστε ολόκληρη 
την περιοχή ή τρίψτε με αδρή φρέζα διαμαντιού. Ξεπλύνετε 
με νερό και στεγνώστε με αέρα.

 3.  Τοποθετήστε γέλη φραγής BARRIER GEL* στον ιστό των 
ούλων που μπορεί να εκτεθεί ή στην πορσελάνη για να 
προστατεύσετε τις περιοχές όπου δεν είναι επιθυμητή η  
αδροποίηση.

 4.  Επαλείψτε PORCELAIN ETCHANT στη στεγνή επιφάνεια της 
πορσελάνης, σύμφωνα με τις οδηγίες του κατασκευαστή. 
Συνεχίστε να παρατηρείτε τη θέση αδροποίησης καθ’ όλη 
τη διάρκεια της διαδικασίας. Αναρροφήστε το PORCELAIN 
ETCHANT, κατόπιν ξεπλύνετε με άφθονη ποσότητα 
νερού και στεγνώστε με αέρα. Η αδροποιημένη επιφάνεια  
θα πρέπει να έχει θαμπή και “παγωμένη” εμφάνιση.

 5.  Καθαρίστε την αδροποιημένη πορσελάνη με εφαρμογή UNI-
ETCH®* και ανακινήστε για 20 δευτερόλεπτα ώστε να αφαιρέσετε 
οποιαδήποτε άλατα. Ξεπλύνετε και στεγνώστε καλά. 

 6.  Επαλείψτε 1 λεπτό στρώμα PORCELAIN PRIMER στην 
αδροποιημένη πορσελάνη και αφήστε το να παραμείνει για 
30 δευτερόλεπτα. Στεγνώστε με σύριγγα (θερμού) αέρα.

 7.  Επαλείψτε ένα στρώμα συγκολλητικής ρητίνης PORCELAIN 
BONDING RESIN, απλώστε ομοιόμορφα με αέρα (ο 
φωτοπολυμερισμός είναι προαιρετικός).

 8.  Ολοκληρώστε την επισκευή χρησιμοποιώντας ένα 
μικροϋβριδικό σύνθετο υλικό (π.χ. ÆLITE™* All-Purpose 
Body) και τελειοποιήστε/στιλβώστε.

Γ. Επισκευή πορσελάνης συγκολλημένης με μέταλλο:
 1. Απομονώστε την περιοχή προς αποκατάσταση.
 2.  Αφαιρέστε τη λεπτή επίστρωση και πραγματοποιήστε 

λοξοτομή (45 μοιρών) στην πορσελάνη γύρω από  
την περιοχή που θα επισκευαστεί. Αμμοβολίστε ολόκληρη 
την περιοχή ή τρίψτε με αδρή φρέζα διαμαντιού. Ξεπλύνετε 
με νερό και στεγνώστε με αέρα.

 3.  Τοποθετήστε γέλη φραγής BARRIER GEL στον ιστό 
των ούλων και στο μέταλλο που μπορεί να εκτεθεί για 
να προστατεύσετε περιοχές όπου δεν είναι επιθυμητή  
η αδροποίηση.

 4.  Επαλείψτε PORCELAIN ETCHANT στη στεγνή επιφάνεια 
της πορσελάνης, σύμφωνα με τις οδηγίες του κατασκευαστή. 
Συνεχίστε να παρατηρείτε τη θέση αδροποίησης καθ’ όλη 
τη διάρκεια της διαδικασίας. Αναρροφήστε το PORCELAIN 
ETCHANT, κατόπιν ξεπλύνετε με άφθονη ποσότητα νερού 
και στεγνώστε με αέρα. Η αδροποιημένη επιφάνεια θα 
πρέπει να έχει θαμπή και “παγωμένη” εμφάνιση.

 5.  Καθαρίστε την αδροποιημένη πορσελάνη με εφαρμογή 
UNI-ETCH και ανακινήστε για 20 δευτερόλεπτα ώστε να 
αφαιρέσετε οποιαδήποτε άλατα. Ξεπλύνετε και στεγνώστε  
καλά.

 6.  Επαλείψτε 1 λεπτό στρώμα PORCELAIN PRIMER στην 
αδροποιημένη επιφάνεια της πορσελάνης και αφήστε το 
να παραμείνει για 30 δευτερόλεπτα. Στεγνώστε με σύριγγα 
(θερμού) αέρα.

 7.  Επαλείψτε 1-2 στρώσεις Z-PRIME™* Plus στο εκτεθειμένο 
μέταλλο και στεγνώστε με σύριγγα αέρα για 3-5 δευτερόλεπτα.

 8.  Ανακινήστε καλά τις φιάλες Βάσης και Καταλύτη του 
OPAQUER* πριν τη χρήση τους. Χορηγήστε μία σταγόνα 
καταλύτη και μία σταγόνα βάσης σε ένα δισκάριο ανάμειξης 
και αναμείξτε με το άκρο μιας βούρτσας. Επαλείψτε ένα 
λεπτό στρώμα αδιαφανοποιητή OPAQUER μόνο στην 
επιφάνεια του μετάλλου και αφήστε το να πολυμεριστεί μόνο 
του ή φωτοπολυμερίστε για 5 δευτερόλεπτα.

 9.  Επαλείψτε ένα στρώμα συγκολλητικής ρητίνης PORCELAIN 
BONDING RESIN, απλώστε ομοιόμορφα με αέρα (ο 
φωτοπολυμερισμός είναι προαιρετικός).

 10.  Ολοκληρώστε την επισκευή χρησιμοποιώντας ένα 
μικροϋβριδικό σύνθετο υλικό (π.χ. ÆLITE All-Purpose Body) 
και τελειοποιήστε/στιλβώστε.

Δ. Επισκευή πορσελάνης συγκολλημένης με ζιρκόνιο/
αλουμίνα:

 1. Απομονώστε την περιοχή προς αποκατάσταση.
 2.  Αφαιρέστε τη λεπτή επίστρωση και πραγματοποιήστε 

λοξοτομή (45 μοιρών) στην πορσελάνη γύρω από  
την περιοχή που θα επισκευαστεί. Αμμοβολίστε ολόκληρη 
την περιοχή ή τρίψτε με αδρή φρέζα διαμαντιού. Ξεπλύνετε 
με νερό και στεγνώστε με αέρα.

 3.  Τοποθετήστε γέλη φραγής BARRIER GEL στον ιστό των 
ούλων και στην αλουμίνα/ζιρκόνιο που μπορεί να εκτεθεί 
για να προστατέψετε περιοχές όπου δεν είναι επιθυμητή η 
αδροποίηση. 

 4.  Επαλείψτε PORCELAIN ETCHANT στη στεγνή  
επιφάνεια της πορσελάνης, σύμφωνα με τις οδηγίες 
του κατασκευαστή. Συνεχίστε να παρατηρείτε τη θέση 
αδροποίησης καθ’ όλη τη διάρκεια της διαδικασίας.  
Αναρροφήστε το PORCELAIN ETCHANT, κατόπιν 
ξεπλύνετε με άφθονη ποσότητα νερού και στεγνώστε με 
αέρα. Η αδροποιημένη επιφάνεια θα πρέπει να έχει θαμπή 
και “παγωμένη” εμφάνιση.

 5.  Καθαρίστε την αδροποιημένη πορσελάνη με εφαρμογή UNI-
ETCH και ανακινήστε για 20 δευτερόλεπτα ώστε να αφαιρέσετε 
οποιαδήποτε άλατα. Ξεπλύνετε και στεγνώστε καλά.

 6.  Επαλείψτε 1 λεπτό στρώμα PORCELAIN PRIMER στην 
αδροποιημένη επιφάνεια της πορσελάνης και αφήστε το 
να παραμείνει για 30 δευτερόλεπτα. Στεγνώστε με σύριγγα 
(θερμού) αέρα.

 7.  Σύσταση: Επαλείψτε 1-2 στρώσεις του Z-PRIME Plus στην  
εκτεθειμένη επιφάνεια ζιρκονίου/αλουμίνας και στεγνώστε με 
σύριγγα αέρα για 3-5 δευτερόλεπτα. 

 8.  Επαλείψτε ένα στρώμα συγκολλητικής ρητίνης PORCELAIN 
BONDING RESIN στην επιφάνεια της πορσελάνης και του 
ζιρκονίου ή της αλουμίνας, απλώστε ομοιόμορφα με αέρα (ο 
φωτοπολυμερισμός είναι προαιρετικός).

 9.  Ολοκληρώστε την επισκευή χρησιμοποιώντας ένα 
μικροϋβριδικό σύνθετο υλικό (π.χ. ÆLITE All-Purpose Body) 
και τελειοποιήστε/στιλβώστε.

ΑΠΟΡΡΙΨΗ: Ανατρέξτε στις διατάξεις της κοινότητας που αφορούν 
τα απορρίμματα. Εάν δεν υπάρχουν, ανατρέξτε στις εθνικές ή 
περιφερειακές διατάξεις που αφορούν τα απορρίμματα.
ΑΠΟΘΗΚΕΥΣΗ: Αποθηκεύστε σε θερμοκρασία δωματίου (20 °C/68 °F 
- 25 °C/77 °F). Δείτε τις μεμονωμένες ετικέτες των στοιχείων για 
συγκεκριμένες ημερομηνίες λήξης.
ΕΓΓΥΗΣΗ: Η εταιρεία BISCO, Inc. αναγνωρίζει την ευθύνη της για 
την αντικατάσταση προϊόντων εάν αποδειχθούν ελαττωματικά. Η 
BISCO, Inc. δεν αποδέχεται ευθύνη για οποιεσδήποτε ζημιές ή απώλειες, 
άμεσες ή παρεπόμενες, που προκύπτουν από τη χρήση ή ανικανότητα 
χρήσης του προϊόντος σύμφωνα με τις οδηγίες. Πριν από τη χρήση, 
αποτελεί ευθύνη του χρήστη να καθορίσει την καταλληλότητα του 
προϊόντος για την προοριζόμενη χρήση του. Ο χρήστης αναλαμβάνει 
κάθε κίνδυνο και ευθύνη σχετική με το παρόν.

ΕΙΔΟΠΟΙΗΣΗ: Αναφέρετε οποιοδήποτε σοβαρό συμβάν στην BISCO 
και την αρμόδια αρχή του κράτους όπου έχει έδρα ο χρήστης ή/και 
ο ασθενής.

Η σύνοψη χαρακτηριστικών ασφάλειας και κλινικών επιδόσεων 
βρίσκεται στη διεύθυνση https://ec.europa.eu/tools/eudamed ή 
διατίθεται κατόπιν αιτήματος.

* Τα προϊόντα PORCELAIN PRIMER (Υλικό επένδυσης 
πορσελάνης), PORCELAIN ETCHANT (Αδροποιητής 
πορσελάνης), PORCELAIN BONDING RESIN (Συγκολλητική 
ρητίνη πορσελάνης), BARRIER GEL (Γέλη φραγής) και OPAQUER 
(Αδιαφανοποιητής) κατασκευάζονται από την BISCO, Inc.

 Το UNI-ETCH είναι εμπορικό σήμα κατατεθέν της BISCO, Inc.
 *Οι ονομασίες ÆLITE και Z-P

ru bg  PORCELAIN PRIMER*
  Предварительно гидролизованный  

силановый праймер
ОБЩИЕ СВЕДЕНИЯ

PORCELAIN PRIMER — это однокомпонентный силановый 
связующий агент на основе спирта и ацетона, который 
используется для улучшения адгезии между фарфором и 
композитом. Силан ― это мономер двойной функции, состоящий 
из силановой группы, которая взаимодействует с поверхностью 
керамики, и метакрилатной группы, встраивающейся в матрицу 
композита. Известно, что силановые связующие агенты 
улучшают смачиваемость стеклянных субстратов композитными 
смолами, увеличивают физическое, механическое и химическое 
связывание композита с фарфором и обеспечивают большую 
устойчивость к воздействию воды на поверхности контакта 
бондинга.
Перед нанесением препарата силана место реставрации 
необходимо протравить препаратом PORCELAIN ETCHANT* (4 % 
или 9,5 % фтористоводородной кислоты). Создавая реактивные 
гидроксильные группы на поверхности фарфора, этот процесс 
обеспечивает не только высокую пористость, но и очень высокую 
восприимчивость фарфора к силану.

Показания к применению:
A.    Бондинг в реставрациях с протравленным фарфором/

дисиликатом лития
B.   Ремонт реставраций с протравленным фарфором/

дисиликатом лития:
C.  Ремонт фарфоровых коронок:
D.  Ремонт фарфоровых циркониевых/алюмооксидных коронок:

Предполагаемый пользователь: Стоматолог с допуском к 
практике.

Внимание:
 • Легко воспламеняется
 •  Избегайте попадания материала в глаза. Если 

PORCELAIN PRIMER попал в глаза, промойте их большим 
количеством воды и обратитесь за медицинской помощью.

 •  Обеспечить изолирование при ремонте внутри полости 
рта, поскольку контаминация значительно снижает 
качество бондинга.

Внимание! 
Перекрестная контаминация: 
 •  Продукт может содержать компоненты, предназначенные для 

одноразового использования. Утилизируйте использованные 
или загрязненные принадлежности. Не пытайтесь их очистить, 
дезинфицировать или повторно использовать.

 •  Рекомендуется использовать обычное гигиеническое защитное 
покрытие, чтобы избежать загрязнения шприцев во время 
лечения. Если шприц загрязнится, выбрасывайте его. Не 
пытайтесь очистить или дезинфицировать его.

Меры предосторожности:
 •  PORCELAIN PRIMER может вызвать сенсибилизацию 

кожи у предрасположенных к этому лиц. В случае контакта 
материала с кожей тщательно промойте водой с мылом.

 •  Пациенты и стоматологи должны носить защитные очки. 
 •  Во время выполнения работ следует избегать попадания в 

материал слюны, крови или воды.
 •  Паспорт безопасности материала предоставляется по 

запросу.
 •  Паспорт безопасности материала доступен на сайте 

www.bisco.com.
 •  Инструкция по применению предоставляется по запросу.
 •  Инструкция по применению доступна на веб-сайте  

www.bisco.com.

ИНСТРУКЦИЯ ПО ПРИМЕНЕНИЮ
A.  Бондинг в реставрациях с протравленным фарфором/

дисиликатом лития
 ПРИМЕЧАНИЕ: Если лаборатория не протравливала 

фарфоровую реставрацию, свяжитесь с лабораторией и/
или производителем керамики для получения инструкций 
по надлежащему протравливанию. Предназначенные для 
этого продукты BISCO включают PORCELAIN ETCHANT 4 % 
и 9,5 % (гели фтористоводородной кислоты, содержащие 
буферные добавки).

 1.  Нанесите щеткой 1–2 тонких слоя PORCELAIN 
PRIMER на внутреннюю поверхность протравленной 
фарфоровой реставрации и подождите 30 секунд. 
Осушите при помощи (теплого) воздушного шприца.

   ПРИМЕЧАНИЕ: Внешний вид поверхности фарфора не 
меняется после нанесения PORCELAIN PRIMER.

 2.  Нанесите на внутреннюю поверхность реставрации 
тонкий слой PORCELAIN BONDING RESIN* (смолу, не 
содержащую ГЭМА). НЕ полимеризировать светом!

   ИЛИ нанесите адгезив в соответствии с инструкциями 
производителя.

 3. Затем приступите к процедуре цементирования.

B. Ремонт реставраций с протравленным фарфором/
дисиликатом лития:

 1. Изолируйте восстанавливаемый участок.
 2.  Удалите глазурь и скосите края керамики (под углом 45°) 

вокруг восстанавливаемого участка. Обдуйте песчаной 
струей весь ремонтируемый участок, или отшлифуйте 
грубым алмазным бором. Промойте водой и дайте 
высохнуть.

 3.  Поместите BARRIER GEL* на ткань десны, которая 
может быть подвергнута воздействию, или на фарфор, 
чтобы защитить области, протравливание которых  
нежелательно.

 4.  Нанесите PORCELAIN ETCHANT на сухую поверхность  
фарфора в соответствии с инструкциями 
производителя. Продолжайте наблюдать за местом 
протравливания на протяжении всей процедуры. 
Удалите остатки геля для протравки PORCELAIN 
ETCHANT с помощью слюноотсоса, затем промойте  
большим количеством воды и высушите под струей 
воздуха. Вытравленная поверхность должна выглядеть 
тусклой и матовой.

 5.  Очистите протравленный фарфор, нанеся препарат UNI-
ETCH®*, и взбалтывайте в течение 20 секунд для удаления 
любых солей. Тщательно прополощите и просушите. 

 6.  Нанесите 1 слой PORCELAIN PRIMER на протравленную  
фарфоровую поверхность и оставьте на 30 секунд. 

  Осушите при помощи (теплого) воздушного шприца.
 7.  Нанесите тонкий слой PORCELAIN BONDING RESIN  

(светоотверждение по желанию).
 8.  Завершите ремонт, используя микрогибридный композит 

(например, ÆLITE™* All-Purpose Body) и завершите 
отделку/отполируйте.

C. Ремонт фарфоровых коронок:
 1. Изолируйте восстанавливаемый участок.
 2.  Удалите глазурь и скосите края керамики (под углом 

45°) вокруг восстанавливаемого участка. Обдуйте 
песчаной струей весь ремонтируемый участок, или 
отшлифуйте грубым алмазным бором. Промойте водой 
и дайте высохнуть.

 3.  Поместите BARRIER GEL на ткань десны и на метал, 
на которые может попасть препарат, чтобы защитить 
области, протравливание которых нежелательно.

 4.  Нанесите PORCELAIN ETCHANT на сухую поверхность  
фарфора в соответствии с инструкциями производителя. 
Продолжайте наблюдать за местом протравливания на 
протяжении всей процедуры. Удалите остатки геля 
для протравки PORCELAIN ETCHANT с помощью 
слюноотсоса, затем промойте большим количеством 
воды и высушите под струей воздуха. Вытравленная 
поверхность должна выглядеть тусклой и матовой.

 5.  Очистите протравленный фарфор, нанеся UNI-ETCH, и  
взбалтывайте в течение 20 секунд для удаления любых 
солей. Тщательно прополощите и просушите.

 6.  Нанесите 1 тонкий слой PORCELAIN PRIMER на 
протравленную фарфоровую поверхность и оставьте на 
30 секунд. Осушите при помощи (теплого) воздушного 
шприца.

 7.  Нанесите 1–2 слоя препарата Z-PRIME™* Plus на 
открытый металл и высушите воздушным шприцем в 
течение 3–5 секунд.

 8.  Взболтайте флаконы с основой и катализатором 
OPAQUER* перед употреблением. Выдавите по 
одной капле катализатора и базы на пластинку для 
смешивания и перемешайте кончиком кисти. Нанесите 
тонкий слой OPAQUER только на металлическую 
поверхность и дайте ему самостоятельно затвердеть 
или полимеризуйте под воздействием света в течение 
5 секунд.

 9.  Нанесите тонкий слой PORCELAIN BONDING RESIN  
(светоотверждение по желанию).

 10.  Завершите ремонт, используя микрогибридный композит  
(например, ÆLITE All-Purpose Body), и выполните 
отделку/полировку.

D. Ремонт фарфоровых циркониевых/алюмооксидных 
коронок:

 1. Изолируйте восстанавливаемый участок.
 2.  Удалите глазурь и скосите края керамики (под углом 45°) 

вокруг восстанавливаемого участка. Обдуйте песчаной 
струей весь ремонтируемый участок, или отшлифуйте 
грубым алмазным бором. Промойте водой и дайте 
высохнуть.

 3.  Поместите препарат BARRIER GEL на ткань десны и на 
алюмооксид/цирконий, на которые может попасть препарат, 
чтобы защитить области, протравливание которых 
нежелательно. 

 4.  Нанесите PORCELAIN ETCHANT на сухую поверхность  
фарфора в соответствии с инструкциями производителя. 
Продолжайте наблюдать за местом протравливания 
на протяжении всей процедуры.Удалите остатки геля 
для протравки PORCELAIN ETCHANT с помощью 
слюноотсоса, затем промойте большим количеством 
воды и высушите под струей воздуха. Вытравленная 
поверхность должна выглядеть тусклой и матовой.

 5.  Очистите протравленный фарфор, нанеся UNI-ETCH, и  
взбалтывайте в течение 20 секунд для удаления любых 
солей. Тщательно прополощите и просушите.

 6.  Нанесите 1 тонкий слой PORCELAIN PRIMER на 
протравленную фарфоровую поверхность и оставьте на 
30 секунд. Осушите при помощи (теплого) воздушного 
шприца.

 7.  Рекомендации: Нанесите 1–2 слоя препарата Z-PRIME 
Plus на открытый цирконий/алюмооксид и высушите 
воздушным шприцем в течение 3–5 секунд. 

 8.  Нанесите тонкий слой PORCELAIN BONDING RESIN 
поверх фарфора и циркония или алюмооксида 
(светоотверждение по желанию).

 9.  Завершите ремонт, используя микрогибридный композит 
(например, ÆLITE All-Purpose Body), и выполните 
отделку/полировку.

УТИЛИЗАЦИЯ: Высыпьте излишки материала в подстилку на 
глиняной основе и утилизируйте в соответствии с положениями 
сообщества в отношении утилизации отходов. При их отсутствии 
следует действовать в соответствии с национальными или 
региональными рекомендациями по обращению с отходами.
ХРАНЕНИЕ: Хранить при комнатной температуре (от 20°C/68°F до 
25°C/77°F). Точные сроки годности указаны на упаковках каждого 
компонента.
ГАРАНТИЯ: Компания BISCO, Inc. признает своей обязанностью 
заменить продукт при наличии доказательств его дефектности. 
Компания BISCO, Inc. не несет ответственности за какой-
либо ущерб или утрату, прямую либо косвенную, связанную с 
использованием либо невозможностью использования продуктов 
в соответствии с описанием. Перед применением пользователь 
обязан определить пригодность продукта для его использования по 
назначению. Весь риск и ответственность в связи с вышесказанным 
лежит на пользователе.

ВНИМАНИЕ: О любых серьезных проблемах сообщайте в 
компанию BISCO и компетентный орган того государства, где 
находится пользователь или пациент.

Резюме по безопасности и клиническим характеристикам 
приведено на веб-сайте https://ec.europa.eu/tools/eudamed или 
доступно по запросу.

* PORCELAIN PRIMER, PORCELAIN ETCHANT, PORCELAIN 
BONDING RESIN, BARRIER GEL и OPAQUER производятся 
компанией BISCO, Inc.

 UNI-ETCH является товарным знаком компании BISCO, Inc.
 ÆLITE и Z-PRIME являются товарными знаками компании 

BISCO, Inc.

 

    PORCELAIN PRIMER*
      Предварително хидролизиран  

     силанов праймер
ОБЩА ИНФОРМАЦИЯ

PORCELAIN PRIMER е еднокомпонентен силанов свързващ 
агент в основа със спирт и ацетон, който се използва за 
подобряване на адхезивния бондинг между порцелана и 
композитния материал. Силанът е двойно функционален 
мономер, състоящ се от група на силанол, която реагира с 
повърхността на порцелана, и група на метакрилат, която 
кополимеризира със смолистата матрица на композитния 
материал. За силановите свързващи агенти е известно, че 
подобряват способността за омокряне на стъклените субстрати 
чрез композитни смоли, повишават физическия, механичен и 
химичен бондинг на композита към порцелана и допринасят 
за по-голямо съпротивление към водна атака при граничната 
повърхност на бондинга.
Преди нанасянето на силан мястото за реставрация на 
порцелановата повърхност трябва да бъде ецвана с PORCELAIN 
ETCHANT* (4% или 9,5% флуороводородна киселина). Този 
процес позволява на порцелана не само да придобие по-голяма 
порьозност, но и да стане силно възприемчив към силана чрез 
създаване на реактивни хидроксилни групи на повърхността 
на порцелана.
Показания за употреба:
A.   Бондинг на ецван порцелан/литиево-дисиликатни 

реставрации
Б.    Възстановяване на порцеланови/литиево-дисиликатни 

раставрации
В.  Възстановяване на металокерамика
Г.  Възстановяване на порцелан върху цирконий/алуминий
Предвиден потребител: Лицензиран зъболекар.
Предупреждения:
 •  Силно запалим
 •   Избягвайте изпръскване в очите. Ако PORCELAIN PRIMER 

попадне в очите, промийте с обилно количество вода  
и потърсете медицинска помощ.

 •   Изолация е необходима при интра-орални възстановяния, 
замърсяването сериозно ще компрометира бондинга.

Внимание: 
Кръстосано замърсяване: 
 •   Продуктът може да съдържа елементи, предназначени 

за еднократна употреба. Изхвърлете употребяваните или 
замърсени накрайници. Не трябва да се допуска почистване, 
дезинфекция или повторна употреба.

 •   Препоръчително е да се използват общодостъпни 
хигиенни защитни покрития, за да се избегне замърсяване 
на спринцовки по време на лечението. Изхвърлете 
спринцовката, ако се замърси. Не трябва да се допуска 
почистване или дезинфекция.

Предпазни мерки:
 •   PORCELAIN PRIMER може да причини сенсибилизация 

на кожата при чувствителни хора. В случай на контакт с 
кожата измийте щателно с вода и сапун.

 •   Пациентът и стоматологичният персонал трябва да носят 
защитни средства за очите.

 •   По време на тези процедури трябва да се избягва 
замърсяване със слюнка, кръв или вода.

 •   Информационен лист за безопасност има на разположение 
при поискване.

 •   Информационен лист за безопасност може да намерите на 
www.bisco.com

 •   Инструкции за употреба са на разположение при поискване.
 •   Инструкции за употреба са на разположение на  

www.bisco.com.
ИНСТРУКЦИИ ЗА УПОТРЕБА

A. Бондинг на ецван порцелан/литиево-дисиликатни 
реставрации:

 ЗАБЕЛЕЖКА: Ако лабораторията не е ецвала 
порцелановата реставрация, потърсете лабораторията и/
или производителя на керамиката за правилни инструкции 
за ецване. Свързаните продукти на BISCO включват 4% 
и 9,5% PORCELAIN ETCHANTS (буферирани гелове с 
флуороводородна киселина).

 1.  Нанесете с четка 1-2 тънки слоя PORCELAIN 
PRIMER върху вътрешната повърхност на ецваната 
порцеланова реставрация и изчакайте 30 секунди. 
Изсушете със спринцовка с (топъл) въздух.

   ЗАБЕЛЕЖКА: Повърхността на порцелана ще 
изглежда по същия начин преди и след нанасяне на 
PORCELAIN PRIMER.

 2.  Нанесете слой PORCELAIN BONDING RESIN* (смола без  
HEMA) върху вътрешната повърхност на 
реставрацията, изтънете с въздух. НЕ 
фотополимеризирайте!

   ИЛИ нанесете адхезив съгласно инструкциите на 
производителя.

 3. Продължете с процедурите по циментирането.
Б. Възстановяване на порцеланови/литиево-

дисиликатни раставрации:
 1. Изолирайте зоната, която ще се ремонтира.
 2.  Премахнете гланца и направете скосяване (45°) на 

порцелана около зоната, която ще се ремонтира. 
Пясъкоструйно обработете цялата зона или я 
изтъркайте с едра диамантена шкурка. Изплакнете с 
вода и изсушете с въздух.

 3.  Нанесете BARRIER GEL* върху откритата гингивална 
тъкан или върху зони от порцелана, където ецването 
е нежелателно и трябва да се защитят.

 4.  Нанесете PORCELAIN ETCHANT върху сухата 
порцеланова повърхност съгласно инструкциите на 
производителя. Наблюдавайте зоната на ецване през 
цялата процедура. Изсмучете нанесения PORCELAIN 
ETCHANT, след което изплакнете обилно с вода и 
подсушете с въздух. Ецваната повърхност трябва да 
изглежда матова и побеляла.

 5.  Почистете ецвания порцелан, като нанесете UNI-ETCH®* 
и разбъркате за 20 секунди, за да отстраните всички 
соли. Изплакнете и подсушете добре. 

 6.  Нанесете 1 тънък слой PORCELAIN PRIMER върху 
ецваната порцеланова повърхност и оставете за 30 
секунди. Изсушете със спринцовка с (топъл) въздух.

 7.  Нанесете слой PORCELAIN BONDING RESIN, 
изтънете с въздух (по избор фотополимеризирайте).

 8.  Завършете реконструкцията, като използвате 
микрохибриден композитен материал (напр. ÆLITE™* 
All-Purpose Body) и финиширайте/полирайте.

В. Възстановяване на металокерамика:
 1. Изолирайте зоната, която ще се ремонтира.
 2.  Премахнете гланца и направете скосяване (45°) на 

порцелана около зоната, която ще се ремонтира. 
Пясъкоструйно обработете цялата зона или я 
изтъркайте с едра диамантена шкурка. Изплакнете с 
вода и изсушете с въздух.

 3.  Нанесете BARRIER GEL върху откритата гингивална 
тъкан и върху зони от метала, където ецването е  
нежелателно и трябва да се защитят.

 4.  Нанесете PORCELAIN ETCHANT върху сухата 
порцеланова повърхност съгласно инструкциите на 
производителя. Наблюдавайте зоната на ецване през 
цялата процедура. Изсмучете нанесения PORCELAIN 
ETCHANT, след което изплакнете обилно с вода и 
подсушете с въздух. Ецваната повърхност трябва да 
изглежда матова и побеляла.

 5.  Почистете ецвания порцелан, като нанесете UNI-ETCH 
и разбъркайте за 20 секунди, за да отстраните всички 
соли. Изплакнете и подсушете добре.

 6.  Нанесете 1 тънък слой PORCELAIN PRIMER върху 
ецваната порцеланова повърхност и оставете за 30 
секунди. 

  Изсушете със спринцовка с (топъл) въздух.
 7.  Нанесете 1-2 слоя Z-PRIME™* Plus върху oткрития метал  

и подсушете с въздушна спринцовка за 3-5 секунди.
 8.  Разклатете флакончетата с OPAQUER* основа и 

катализатор добре, преди да ги използвате. 
Капнете по една капка катализатор и основа върху 
смесителна плочка и си размесете с четка. Нанесете 
тънък слой OPAQUER само върху повърхността 
на метала и оставете да самополимеризира, или 
фотополимеризирайте за 5 секунди.

 9.  Нанесете слой PORCELAIN BONDING RESIN, 
изтънете с въздух (по избор фотополимеризирайте).

 10.  Завършете реконструкцията, като използвате 
микрохибриден композитен материал  
(напр. ÆLITE All-Purpose Body) и финиширайте/
полирайте.

Г. Възстановяване на порцелан върху цирконий/
алуминий:

 1. Изолирайте зоната, която ще се ремонтира.
 2.  Премахнете гланца и направете скосяване (45°) на 

порцелана около зоната, която ще се ремонтира. 
Пясъкоструйно обработете цялата зона или я 
изтъркайте с едра диамантена шкурка. Изплакнете с 
вода и изсушете с въздух.

 3.  Нанесете BARRIER GEL върху откритата гингивална 
тъкан и върху зони от алуминий/цирконий, където 
ецването е нежелателно и трябва да се защитят. 

 4.  Нанесете PORCELAIN ETCHANT върху сухата 
порцеланова повърхност съгласно инструкциите на 
производителя. Наблюдавайте зоната на ецване през 
цялата процедура. Изсмучете нанесения PORCELAIN 
ETCHANT, след което изплакнете обилно с вода и 
подсушете с въздух. Ецваната повърхност трябва да 
изглежда матова и побеляла.

 5.  Почистете ецвания порцелан, като нанесете UNI-ETCH 
и разбъркайте за 20 секунди, за да отстраните всички 
соли. Изплакнете и подсушете добре.

 6.  Нанесете 1 тънък слой PORCELAIN PRIMER върху 
ецваната порцеланова повърхност и оставете за 30 
секунди. Изсушете със спринцовка с (топъл) въздух.

 7.  Препоръчително: Нанесете 1-2 слоя Z-PRIME Plus 
върху oткрития цирконий/диалуминиев триоксид и 
подсушете с въздушна спринцовка за 3-5 секунди. 

 8.  Нанесете слой PORCELAIN BONDING RESIN върху  
порцелан и цирконий или диалуминиев триоксид, 
изтънете с въздух (по избор фотополимеризирайте).

 9.  Завършете реконструкцията, като използвате 
микрохибриден композитен материал  
(напр. ÆLITE All-Purpose Body) и финиширайте/
полирайте.

ИЗХВЪРЛЯНЕ: Направете справка с общинските разпоредби 
относно отпадъците. При липса на такива, посочете 
националните или регионалните разпоредби, свързани 
с отпадъците.
СЪХРАНЕНИЕ: Да се съхранява при стайна температура 
(20°C/68°F – 25°C/77°F). Вижте етикетите на отделните 
компонентите за конкретните срокове на годност.
ГАРАНЦИЯ: BISCO, Inc. поема отговорност за замяна 
на продукти, ако се докаже, че са дефектни. BISCO, Inc. не 
поема отговорност за вреди или загуби, преки или косвени, 
произтичащи от употребата или невъзможността за употреба 
на продуктите, както е описано. Преди употреба потребителят 
е задължен да определи пригодността на продукта за неговото 
предназначение. В тази връзка потребителят поема целия риск 
и отговорност.
ЗАБЕЛЕЖКА: За всички сериозни инциденти трябва да се 
уведомяват BISCO и компетентният орган на държавата, в която 
е базиран потребителят и/или пациентът.
Обща информация за безопасността и клиничните показатели 
може да се намери на https://ec.europa.eu/tools/eudamed или да 
се предостави при поискване.
* PORCELAIN PRIMER, PORCELAIN ETCHANT, PORCELAIN 

BONDING RESIN, BARRIER GEL и OPAQUER се произвеждат 
от BISCO, Inc.

 UNI-ETCH е регистрирана търговска марка на BISCO, Inc.
 ÆLITE и Z-PRIME са търговски марки на BISCO, Inc.



hr cs et hu lv lt mk pl ro sk sl sq tr zh    PORCELAIN PRIMER*
    Unaprijed hidrolizirani silanski  

temeljni premaz
OPĆE INFORMACIJE

PORCELAIN PRIMER jednokomponentno je silansko sredstvo za  
vezivanje na bazi alkohola i acetona. Upotrebljava se za 
poboljšanje adhezijske veze između porculana i kompozita. Silan 
je monomer s dvije funkcije. Sastoji se od silanolne skupine koja 
reagira s površinom porculana i metakrilatne skupine koja se 
polimerizira zajedno sa smolastom matricom kompozita. Poznato 
je da silanska sredstva za vezivanje poboljšavaju vlažnost staklenih 
podloga kompozitnim smolama, poboljšavaju fizičko, mehaničko i 
kemijsko vezivanje kompozita s porculanom te da su otpornija na 
utjecaj vode na površini vezivanja.
Prije nanošenja silana mjesto popravka porculana potrebno je jetkati 
sredstvom PORCELAIN ETCHANT* (4-postotna ili 9,5-postotna 
flourovodična kiselina). Tim postupkom porculan ne samo da će 
postati iznimno porozan, već će i iznimno dobro reagirati sa silanom 
tvoreći reaktivne hidroksilne skupine na površini porculana.

Upute za upotrebu:
A)  Vezivanje nadomjestaka od jetkanog porculana/litij-disilikata
B)  Popravak nadomjestaka od porculana/litij-disilikata
C)  Popravak porculana spojenog s metalom
D)  Popravak porculana spojenog s cirkonijem/glinicom

Predviđeni korisnik: ovlašteni stomatolog.

Upozorenja:
 • Lako zapaljivo.
 •  Izbjegavajte prskanje u oči. Ako PORCELAIN PRIMER dođe 

u dodir s očima, isperite velikom količinom vode i potražite 
liječničku pomoć.

 •  Izoliranje je nužno za intraoralne popravke. Kontaminacija će  
značajno ugroziti vezivanje.

Oprez: 
križna kontaminacija: 
 • Proizvod može sadržavati komponente za jednokratnu upotrebu.  
   Odložite rabljene ili kontaminirane vrhove. Nemojte ih čistiti, 

dezinficirati ni ponovno upotrebljavati.
 •  Preporučuje se upotreba uobičajeno dostupnih higijenskih 

zaštitnih obloga kako bi se izbjeglo onečišćenje štrcaljki tijekom 
tretmana. Ako je štrcaljka kontaminirana, bacite je u otpad. 
Nemojte je čistiti ni dezinficirati.

Mjere predostrožnosti:
 •  PORCELAIN PRIMER može kod osjetljivih osoba izazvati 

preosjetljivost kože. U slučaju dodira s kožom, temeljito operite 
vodom i sapunom.

 •  Pacijent i stomatološko osoblje trebaju nositi zaštitne naočale.
 •  Tijekom ovih postupaka treba izbjegavati onečišćenje  

slinom, krvlju ili vodom.
 • Sigurnosno-tehnički list dostupan je na zahtjev.
 •  Sigurnosno-tehnički list dostupan je na www.bisco.com.
 • Upute za upotrebu dostupne su na zahtjev.
 • Upute za upotrebu dostupne su na www.bisco.com.

UPUTE ZA UPOTREBU
A) Vezivanje nadomjestaka od jetkanog porculana/litij-

disilikata:
 NAPOMENA: Ako nadomjestak nije bio jetkan u laboratoriju, 

obratite se laboratoriju i/ili proizvođaču keramike za 
odgovarajuće upute za jetkanje. Povezani proizvodi 
tvrtke BISCO uključuju 4-postotna i 9,5-postotna sredstva 
PORCELAIN ETCHANTS (puferirani gelovi s flourovodičnom 
kiselinom).

 1.  Kistom nanesite 1 – 2 tanka sloja sredstva PORCELAIN 
PRIMER na unutrašnju površinu nadomjestka od jetkanog 
porculana i pričekajte 30 sekundi. Osušite pomoću 
štrcaljke s (toplim) zrakom.

   NAPOMENA: površina porculana izgledat će jednako i prije  
i poslije nanošenja sredstva PORCELAIN PRIMER.

 2.  Nanesite sloj sredstva PORCELAIN BONDING RESIN* 
(smola bez HEMA-e) na unutrašnju površinu nadomjestka. 
Stanjite zrakom. NEMOJTE svjetlosno polimerizirati!

  ILI nanesite ljepilo u skladu s uputama proizvođača.
 3. Nastavite s postupcima cementiranja.

B. Popravak nadomjestaka od porculana/litij-disilikata:
 1. Izolirajte područje koje treba popraviti.
 2.  Uklonite glazuru, a porculan zakosite (45°) oko područja 

koje će se popravljati. Cijelo područje ispjeskarite ili izbrusite 
grubim dijamantnim svrdlom. Isperite vodom i osušite 
zrakom.

 3.  Stavite BARRIER GEL* na gingivalno tkivo koje može biti  
izloženo ili na porculan da biste zaštitili područja na kojima  
nije poželjno jetkanje.

 4.  PORCELAIN ETCHANT nanesite na suhu  
površinu porculana prema uputama proizvođača. Nastavite  
promatrati mjesto jetkanja tijekom cijelog postupka.  
PORCELAIN ETCHANT usišite, a zatim isperite  
velikom količinom vode i osušite zrakom. Jetkana površina  
trebala bi biti bez sjaja i izgledati smrznuto.

 5.  Jetkani porculan očistite nanošenjem sredstva UNI-ETCH®* i  
lagano tresite 20 sekundi da bi se uklonile sve soli. Temeljito  
isperite i osušite. 

 6.  Nanesite jedan tanki sloj sredstva PORCELAIN PRIMER 
na jetkanu površinu porculana i ostavite da odstoji 30 
sekundi. Osušite pomoću štrcaljke s (toplim) zrakom.

 7.  Nanesite sloj sredstva PORCELAIN BONDING RESIN i 
stanjite zrakom (nije obavezna svjetlosna polimerizacija).

 8.  Popravak dovršite primjenom mikrohibridnog kompozita  
(npr. ÆLITE™* All-Purpose Body) te finalno obradite, to 
jest, ispolirajte.

C) Popravak porculana spojenog s metalom:
 1. Izolirajte područje koje treba popraviti.
 2.  Uklonite glazuru, a porculan zakosite (45°) oko područja 

koje će se popravljati. Cijelo područje ispjeskarite ili 
izbrusite grubim dijamantnim svrdlom. Isperite vodom i 
osušite zrakom.

 3.  Stavite BARRIER GEL na gingivalno tkivo i metal koji  
mogu biti izloženi da biste zaštitili područja na kojima  
nije poželjno jetkanje.

 4.  PORCELAIN ETCHANT nanesite na suhu  
površinu porculana prema uputama proizvođača. Nastavite  
promatrati mjesto jetkanja tijekom cijelog postupka.  
PORCELAIN ETCHANT usišite, a zatim isperite  
velikom količinom vode i osušite zrakom. Jetkana površina  
trebala bi biti bez sjaja i izgledati smrznuto.

 5.  Jetkani porculan očistite nanošenjem sredstva UNI-ETCH i  
lagano tresite 20 sekundi da bi se uklonile sve soli. Temeljito  
isperite i osušite.

 6.  Nanesite jedan tanki sloj sredstva PORCELAIN PRIMER 
na jetkanu površinu porculana i ostavite da odstoji 30 
sekundi. Osušite pomoću štrcaljke s (toplim) zrakom.

 7.  Na izloženi metal nanesite 1 – 2 sloja sredstva 
Z-PRIME™* Plus i sušite zračnom štrcaljkom u trajanju 
od 3 do 5 sekundi.

 8.  Prije doziranja dobro protresite boce baze i katalizatora 
OPAQUER*. Nanesite po jednu kap katalizatora i baze  
na podlogu za miješanje i pomiješajte vrhom kista. 
Nanesite tanak sloj sredstva OPAQUER samo na 
površinu metala i ostavite da se samostvrdnjava ili 
svjetlosno polimerizirajte u trajanju od pet sekundi.

 9.   Nanesite sloj sredstva PORCELAIN BONDING RESIN i 
stanjite zrakom (nije obavezna svjetlosna polimerizacija).

 10.  Popravak dovršite primjenom mikrohibridnog kompozita  
(npr. ÆLITE All-Purpose Body) te finalno obradite, to 
jest, ispolirajte.

D) Popravak porculana spojenog s cirkonijem/glinicom:
 1. Izolirajte područje koje treba popraviti.
 2.  Uklonite glazuru, a porculan zakosite (45°) oko područja 

koje će se popravljati. Cijelo područje ispjeskarite ili izbrusite 
grubim dijamantnim svrdlom. Isperite vodom i osušite 
zrakom.

 3.  Stavite BARRIER GEL na gingivalno tkivo i aluminij/cirkonij  
koji mogu biti izloženi da biste zaštitili područja na kojima  
nije poželjno jetkanje. 

 4.  PORCELAIN ETCHANT nanesite na suhu  
površinu porculana prema uputama proizvođača. 
Nastavite promatrati mjesto jetkanja tijekom cijelog 
postupka. PORCELAIN ETCHANT usišite, a zatim isperite  
velikom količinom vode i osušite zrakom. Jetkana površina 
trebala bi biti bez sjaja i izgledati smrznuto.

 5.  Jetkani porculan očistite nanošenjem sredstva UNI-ETCH i  
lagano tresite 20 sekundi da bi se uklonile sve soli. Temeljito  
isperite i osušite.

 6.  Nanesite jedan tanki sloj sredstva PORCELAIN PRIMER 
na jetkanu površinu porculana i ostavite da odstoji 30 
sekundi. Osušite pomoću štrcaljke s (toplim) zrakom.

 7.  Preporuka: Nanesite 1 – 2 sloja sredstva Z-PRIME Plus 
na izloženi cirkonij/glinicu i sušite zračnom štrcaljkom u 
trajanju od 3 do 5 sekundi. 

 8.  Nanesite sloj sredstva PORCELAIN BONDING RESIN na  
porculan i cirkonij, to jest, glinicu i stanjite zrakom (nije 
obavezna svjetlosna polimerizacija).

 9.  Popravak dovršite primjenom mikrohibridnog kompozita  
(npr. ÆLITE All-Purpose Body) te finalno obradite, to 
jest, ispolirajte.

ODLAGANJE: Postupite u skladu s lokalnim uputama o odlaganju 
otpada. Ako ih nema, pozovite se na nacionalne ili regionalne 
odredbe koje se odnose na otpad.
SKLADIŠTENJE: Čuvati na sobnoj temperaturi (20 °C / 68 °F – 
25 °C / 77 °F). Rokove valjanosti pojedinih komponenti potražite na 
naljepnicama dotičnih komponenti.
JAMSTVO: BISCO, Inc. priznaje svoju odgovornost za zamjenu 
proizvoda u slučaju da su neispravni. Tvrtka BISCO, Inc. ne prihvaća 
odgovornost za bilo kakve štete ili gubitke, bilo izravne ili posljedične, 
koje proizlaze iz upotrebe ili nemogućnosti upotrebe proizvoda kako 
je opisano. Prije upotrebe korisnik je dužan odrediti prikladnost 
proizvoda za njegovu namjenu. Korisnik preuzima sav rizik i svu 
odgovornost za gore navedeno.

NAPOMENA: svaki ozbiljan štetni događaj prijavite tvrtki BISCO i 
nadležnom tijelu države u kojoj se korisnik i / ili pacijent nalazi.

Sažetak o sigurnosnoj i kliničkoj učinkovitosti možete pronaći na 
https://ec.europa. eu/tools/eudamed ili je dostupan na zahtjev.

* PORCELAIN PRIMER, PORCELAIN ETCHANT, PORCELAIN 
BONDING RESIN, BARRIER GEL i OPAQUER proizvodi su 
tvrtke BISCO, Inc.

 UNI-ETCH je registrirani žig tvrtke BISCO, Inc.
 ÆLITE i Z-PRIME žigovi su tvrtke BISCO, Inc.

PORCELAIN PRIMER*
Předhydratovaný silanový primer

OBECNÉ INFORMACE
PORCELAIN PRIMER je jednosložkové silanové vazebné činidlo 
na bázi alkoholu a acetonu, které se používá ke zvýšení pevnosti 
spojení mezi keramikou a kompozitem. Silan je monomer s dvojí 
funkcí. Skládá se ze silanolové skupiny, která reaguje s povrchem 
keramiky, a metakrylátové skupiny, která kopolymerizuje 
s pryskyřicovou matricí kompozitu. Je známo, že vazebná činidla 
silanu zvyšují smáčivost skleněných substrátů kompozitními 
pryskyřicemi, zlepšují fyzické, mechanické i chemické spojení mezi 
kompozitem a keramikou a dosahují větší odolnosti proti působení 
vody v místě spojení.
Před použitím silanu je potřeba místo opravy na keramice naleptat 
přípravkem PORCELAIN ETCHANT* (4% nebo 9,5% kyselinou 
fluorovodíkovou). Po tomto zákroku bude keramika nejen vysoce 
porézní, ale díky vytvoření reaktivních hydroxylových skupin na 
povrchu keramiky bude také vysoce receptivní vůči silanu.

Indikace použití:
A.  Lepení výplní z leptané keramiky / lithium disilikátu
B.  Oprava keramických / lithium disilikátových výplní
C.  Oprava kovokeramických náhrad
D.  Oprava zirkoniových/aluminových keramických náhrad

Zamýšlený uživatel: Zubní lékař s licencí.

Varování:
 • Vysoce hořlavé
 •  Zamezte stříknutí do očí. Pokud se PORCELAIN PRIMER 

dostane do očí, vypláchněte je velkým množstvím vody 
a vyhledejte lékařskou pomoc.

 •  Je nezbytné izolovat intraorální opravy, protože jejich 
kontaminace by závažně oslabila vazbu.

Bezpečnostní upozornění: 
Křížová kontaminace: 
 •  Produkt může obsahovat složky, které jsou určené jen na jedno 

použití. Použité nebo kontaminované špičky zlikvidujte. Nečistěte 
je, nedezinfikujte ani je nepoužívejte opakovaně.

 •  Doporučujeme používat během ošetření běžně dostupné 
hygienické ochranné prostředky, abyste předešli jakékoli 
kontaminaci stříkačky. Pokud dojde ke kontaminaci stříkačky, 
zlikvidujte ji. Nečistěte ji ani nedezinfikujte.

Preventivní opatření:
 •  PORCELAIN PRIMER může u citlivých osob způsobit kožní  

senzibilaci. Dojde-li ke kontaktu, omyjte kůži důkladně  
mýdlem a vodou.

 •  Pacient i stomatologický personál by měli nosit ochranné brýle.
 •  Během těchto postupů je nutné zamezit kontaminaci slinami,  

krví nebo vodou.
 • Bezpečnostní list je k dispozici na vyžádání.
 • Bezpečnostní list je k dispozici na www.bisco.com.
 • Návod k použití je k dispozici na vyžádání.
 • Návod k použití je k dispozici na www.bisco.com.

NÁVOD K POUŽITÍ
A. Lepení výplní z leptané keramiky / lithium disilikátu:
 POZNÁMKA: Pokud laboratoř keramickou výplň nenaleptala, 

požádejte laboratoř nebo výrobce keramiky o pokyny ke 
správnému postupu leptání. Související produkty BISCO 
obsahují 4 % a 9,5 % LEPTADEL NA KERAMIKU (gelů 
pufrované kyseliny fluorovodíkové).

 1.  Naneste štětečkem 1–2 vrstvy produktu PORCELAIN 
PRIMER na vnitřní povrch naleptané keramické výplně a  
počkejte 30 sekund. Vysušte vzduchovou stříkačkou.

   POZNÁMKA: Povrch keramiky vypadá po aplikaci 
produktu PORCELAIN PRIMER stejně jako před ní.

 2.  Naneste vrstvu PORCELÁNOVÉ TMELICÍ PRYSKYŘICE* 
(pryskyřice bez obsahu HEMA) na vnitřní povrch výplně 
a ztenčete vzduchem. NEVYTVRZUJTE SVĚTLEM!

  NEBO naneste adhezivum podle pokynů výrobce.
 3. Pokračujte v postupech cementování.

B. Oprava keramických / lithium disilikátových výplní:
 1. Izolujte oblast, která se bude opravovat.
 2.  Odstraňte glazování a skoste keramiku (45°) kolem  

oblasti, která se bude opravovat. Celou oblast opískujte 
nebo obruste diamantovým vrtáčkem. Opláchněte vodou 
a vysušte vzduchem.

 3.  Na tkáň dásně, která může být exponována, nebo na 
keramiku – kvůli ochraně oblastí, které se nemají leptat – 
naneste BARRIER GEL*.

 4.  Na suchý povrch keramiky naneste podle pokynů 
výrobce produktu PORCELAIN ETCHANT. V průběhu  
celého postupu leptané místo pozorujte. Odsajte 
PORCELAIN ETCHANT, pak ho vypláchněte  
velkým množstvím vody a vysušte vzduchem. Naleptaný 
povrch by měl být matný a jakoby ojíněný.

 5.  Očistěte naleptanou keramiku přípravkem UNI-ETCH®* a 20  
sekund protřepávejte, aby se odstranily případné soli. 
Důkladně opláchněte a osušte. 

 6.  Na naleptaný keramický povrch naneste 1 tenkou 
vrstvu produktu PORCELAIN PRIMER a nechte  
30 sekund působit. 

  Vysušte vzduchovou stříkačkou.
 7.  Naneste vrstvu pryskyřice PORCELAIN BONDING RESIN 

a ztenčete vzduchem (případně světlem).
 8.  Dokončete opravu pomocí mikrohybridního kompozita  

(např. ÆLITE™* All-Purpose Body) a vyleštěte.

C. Oprava kovokeramických náhrad:
 1. Izolujte oblast, která se bude opravovat.
 2.  Odstraňte glazování a skoste keramiku (45°) kolem  

oblasti, která se bude opravovat. Celou oblast opískujte 
nebo obruste diamantovým vrtáčkem. Opláchněte vodou 
a vysušte vzduchem.

 3.  Naneste BARRIER GEL na tkáň dásně a kov v potenciálně 
exponovaných místech, abyste ochránili oblasti, které se 
nemají leptat.

 4.  Na suchý povrch keramiky naneste podle pokynů 
výrobce produktu PORCELAIN ETCHANT. V průběhu  
celého postupu leptané místo pozorujte. Odsajte 
PORCELAIN ETCHANT, pak ho vypláchněte velkým 
množstvím vody a vysušte vzduchem. Naleptaný povrch 
by měl být matný a jakoby ojíněný.

 5.  Očistěte naleptanou keramiku přípravkem UNI-ETCH a  
20 sekund protřepávejte, aby se odstranily případné soli. 
Důkladně opláchněte a osušte.

 6.  Na naleptaný keramický povrch naneste 1 tenkou 
vrstvu produktu PORCELAIN PRIMER a nechte  
30 sekund působit. Vysušte vzduchovou stříkačkou.

 7.  Na exponovaný kov naneste 1–2 vrstvy produktu 
Z-PRIME™* Plus a 3–5 sekund vysušujte  
vzduchovou stříkačkou.

 8.  Před dávkováním báze a katalyzátoru OPAQUER* lahvičky 
dobře protřepte. Kápněte po jedné kapce katalyzátoru 
a báze na mísící blok a špičkou kartáčku promíchejte. 
Naneste tenkou vrstvu produktu OPAQUER pouze na 
kovový povrch a nechte samovolně zpolymerovat nebo 
polymerizujte světlem po dobu 5 sekund.

 9.  Naneste vrstvu pryskyřice PORCELAIN BONDING RESIN 
a ztenčete vzduchem (případně světlem).

 10.  Dokončete opravu pomocí mikrohybridního kompozita  
(např. ÆLITE All-Purpose Body) a vyleštěte.

D. Oprava zirkoniových/aluminových keramických náhrad:
 1. Izolujte oblast, která se bude opravovat.
 2.  Odstraňte glazování a skoste keramiku (45°) kolem  

oblasti, která se bude opravovat. Celou oblast opískujte 
nebo obruste diamantovým vrtáčkem. Opláchněte vodou 
a vysušte vzduchem.

 3.  Naneste BARRIER GEL na tkáň dásně a aluminové/
zirkoniové náhrady v potenciálně exponovaných místech, 
abyste ochránili oblasti, které se nemají leptat. 

 4.  Na suchý povrch keramiky naneste podle pokynů 
výrobce produktu PORCELAIN ETCHANT. V průběhu  
celého postupu leptané místo pozorujte. Odsajte 
PORCELAIN ETCHANT, pak ho vypláchněte  
velkým množstvím vody a vysušte vzduchem. Naleptaný 
povrch by měl být matný a jakoby ojíněný.

 5.  Očistěte naleptanou keramiku přípravkem UNI-ETCH a  
20 sekund protřepávejte, aby se odstranily případné soli. 
Důkladně opláchněte a osušte.

 6.  Na naleptaný keramický povrch naneste 1 tenkou 
vrstvu produktu PORCELAIN PRIMER a nechte  
30 sekund působit. 

  Vysušte vzduchovou stříkačkou.
 7.  Doporučení: Na exponovanou zirkonii/aluminu naneste 1–2 

vrstvy produktu Z-PRIME Plus a 3–5 sekund vysušujte 
vzduchovou stříkačkou. 

 8.  Naneste na keramiku a zirkonii nebo aluminu vrstvu 
PORCELAIN BONDING RESIN a ztenčete vzduchem 
(případně světlem).

 9.  Dokončete opravu pomocí mikrohybridního kompozita  
(např. ÆLITE All-Purpose Body) a vyleštěte.

LIKVIDACE: Řiďte se místními platnými předpisy o odpadech. 
Pokud neexistují, řiďte se celostátními nebo regionálními předpisy 
o odpadech.
SKLADOVÁNÍ: Uchovávejte při pokojové teplotě (20 °C / 68 °F 
– 25 °C / 77 °F). Řiďte se konkrétními daty exspirace na štítcích 
jednotlivých složek.
ZÁRUKA: Společnost BISCO, Inc. uznává svou odpovědnost 
ve smyslu povinnosti vyměnit produkt za nový, pokud se prokáže, že 
je vadný. Společnost BISCO, Inc. nepřijímá odpovědnost za žádné 
škody nebo ztráty, přímé nebo následné, způsobené použitím nebo 
neschopností použít produkty tak, jak je popsáno. Odpovědností 
uživatele je před použitím určit, zda je produkt pro zamýšlené použití 
vhodný. Uživatel na sebe bere veškerá rizika a odpovědnost s tímto 
spojené.

UPOZORNĚNÍ: Jakékoli závažné incidenty ohlaste společnosti 
BISCO a oprávněnému úřadu ve státě, ve kterém uživatel a/nebo 
pacient sídlí.

Souhrn informací o bezpečnosti a klinické funkčnosti lze najít na 
adrese https://ec.europa.eu/tools/eudamed nebo je k dispozici na 
vyžádání.

* PORCELAIN PRIMER, PORCELAIN ETCHANT, PORCELAIN 
BONDING RESIN, BARRIER GEL a OPAQUER vyrábí 
společnost BISCO, Inc.

*  UNI-ETCH je registrovaná ochranná známka společnosti  
BISCO, Inc.

* ÆLITE a Z-PRIME jsou ochranné známky společnosti BISCO, Inc.

PORCELAIN PRIMER*
Eelhüdrolüüsitud silaanpraimer

ÜLDINE TEAVE
PORCELAIN PRIMER on ühekomponentne silaan-sidusaine 
alkoholi- ja atsetoonipõhises baasis, mida kasutatakse adhesiooni 
parandamiseks portselani ja komposiidi vahel. Silaan on 
kahefunktsiooniline monomeer, mis sisaldab portselanpinnaga 
reageerivat silanoolrühma ning komposiidi vaigumaatriksiga 
kopolümeriseeruvat metakrülaatrühma. Silaan-adhesiividest 
on teada, et need parandavad klaassubstraatide märgumist 
komposiitvaikude poolt, parandavad füüsikalist, mehaanilist 
ja keemilist adhesiooni komposiidi ja portselani vahel ning 
parandavad liitekoha vastupidavust vee suhtes.
Enne silaani kasutamist tuleb portselani parandatavat kohta 
söövitada vahendiga PORCELAIN ETCHANT* (4% või 9,5% 
vesinikfluoriidhape). See protseduur ei muuda portselani mitte kõigest 
väga poorseks, vaid ka silaanile hästi vastuvõtlikuks, moodustades 
portselanpinnale reaktiivsed hüdroksüülrühmad.

Kasutusnäidustused
A.   Söövitatud portselanist/liitiumdisilikaadist restauratsioonide  

kinnitamine
B.  Portselanist/liitiumdisilikaadist restauratsioonide parandamine
C.  Portselaniga ühendatud metallrestauratsioonide parandamine
D.  Portselaniga ühendatud tsirkooniumoksiid-, alumiiniumoksiid-

restauratsioonide parandamine

Ettenähtud kasutaja: tegevusloaga hambaarst.

Hoiatused
 • Väga tuleohtlik
 •  Vältige silma pritsimist. Kui toode PORCELAIN PRIMER satub 

silma, loputage rohke veega ja pöörduge arsti poole.
 •  Isolatsioon vajalik intraoraalsete paranduste korral, saastumine  

kahjustab oluliselt adhesiooni.

Ettevaatust! 
Ristsaastumine 
 •   Toode võib sisaldada elemente, mis on kavandatud ühekordseks 

kasutamiseks.Kasutatud või saastunud otsakud tuleb ära visata. 
Mitte puhastada, desinfitseerida ega korduskasutada.

 •   Süstalde saastumise vältimiseks on ravi ajal soovitatav kasutada 
müügil olevaid tavapäraseid hügieenilisi kaitsekatteid. Kui süstal 
saastub, tuleb see ära visata. Mitte puhastada ega desinfitseerida.

Ettevaatusabinõud
 •  PORCELAIN PRIMER võib põhjustada selle suhtes tundlikel 

inimestel naha sensibiliseerimist. Nahale sattumise korral 
peske nahka põhjalikult seebi ja veega.

 •  Patsient ja hambaravipersonal peavad kandma kaitseprille.
 •  Nende protseduuride ajal tuleb vältida saastumist sülje,  

vere või veega.
 • Materjali ohutuskaart on saadaval nõudmisel.
 • Materjali ohutuskaart on saadaval aadressil www.bisco.com.
 • Kasutusjuhend on kättesaadav tellimisel.
 • Kasutusjuhend on kättesaadav aadressil www.bisco.com.

KASUTUSJUHEND
A.  Söövitatud portselanist/ l i i t iumdisil ikaadist 

restauratsioonide kinnitamine:
 MÄRKUS. Kui labor pole portselanist restauratsiooni 

söövitanud, võtke ühendust laboriga ja/või keraamilise 
materjali tootjaga, et saada nõuetekohase söövitamise 
juhised. Seotud BISCO toodete hulgas on 4% ja 9,5% 
PORCELAIN ETCHANT (puhverdatud vesinikfluoriidhappe 
geelid).

 1.  Aplitseerige pintsliga 1–2 õhukest kihti toodet PORCELAIN 
PRIMER söövitatud portselanrestauratsiooni sisepinnale 
ja oodake 30 sekundit. Kuivatage soojaõhupustliga.

   MÄRKUS. Portselani pind on sama välimusega enne  
ja pärast toote PORCELAIN PRIMER kasutamist.

 2.  Aplitseerige kiht toodet PORCELAIN BONDING RESIN* 
(HEMA-vaba vaik) restauratsiooni sisepinnale, õhendage 
õhuga. ÄRGE valguskõvastage!

  VÕI aplitseerige adhesiiv tootja juhiste järgi.
 3. Järgmiseks tsementige.

B.  Portselanist/liitiumdisilikaadist restauratsioonide 
parandamine:

 1. Isoleerige parandatav ala.
 2.  Eemaldage parandatava ala ümber glasuur ja  

faas (45°). Puhastage kogu piirkond liivapritsiga või 
karestage jämeda teemantpuuriga. Loputage korralikult 
veega ja kuivatage õhu abil.

 3.  Kandke tõkkegeeli BISCO BARRIER GEL* 
igemekudedele, mis võivad ainega kokku puutuda või 
portselanile, et kaitsta alasid, kus söövitamine ei ole 
soovitatav.

 4.  Aplitseerige toodet PORCELAIN ETCHANT kuivale 
portselanipinnale kooskõlas tootja juhistega. Jälgige  
söövitusala kogu protseduuri vältel.Imege portselani 
söövitusaine PORCELAN ETCHANT ära, seejärel 
loputage rohke veega ja kuivatage õhuga. Söövitatud 
pind peab jääma tuhm ja matt.

 5.  Puhastage söövitatud portselan, aplitseerides vahendit UNI-
ETCH®*, ja hõõruge soolade eemaldamiseks 20 sekundit. 
Loputage ja kuivatage põhjalikult. 

 6.  Aplitseerige söövitatud portselanpinnale 1 õhuke kiht 
toodet PORCELAIN PRIMER ja laske 30 sekundit 
toimida. 

  Kuivatage soojaõhupustliga.
 7.  Aplitseerige kiht toodet PORCELAIN BONDING RESIN, 

õhendage õhuga (valikuliselt valguskõvastage).
 8.  Paranduse lõpuleviimiseks kasutage 

mikrohübriidkomposiiti (nt ÆLITE™* All-Purpose Body) 
ja viimistlege/poleerige.

C. Portselaniga ühendatud metallrestauratsioonide 
parandamine:

 1. Isoleerige parandatav ala.
 2.  Eemaldage glasuur parandatava ala ümbert ja faasige 

portselan (45°). Puhastage kogu piirkond liivapritsiga või 
karestage jämeda teemantpuuriga. Loputage korralikult 
veega ja kuivatage õhu abil.

 3.  Kandke kaitsegeeli BARRIER GEL igemekudedele, mis 
võivad ainega kokku puutuda, ja mittesöövitatavate alade 
kaitseks metallile.

 4.  Aplitseerige toodet PORCELAIN ETCHANT kuivale 
portselanipinnale kooskõlas tootja juhistega. Jälgige  
söövitusala kogu protseduuri vältel.Imege 
portselani söövitusaine PORCELAN ETCHANT ära,  
seejärel loputage rohke veega ja kuivatage õhuga. 
Söövitatud pind peab jääma tuhm ja matt.

 5.  Puhastage söövitatud portselan, aplitseerides vahendit UNI-
ETCH, ja hõõruge soolade eemaldamiseks 20 sekundit. 
Loputage ja kuivatage põhjalikult.

 6.  Aplitseerige söövitatud portselanpinnale 1 õhuke kiht 
toodet PORCELAIN PRIMER ja laske 30 sekundit 
toimida. 

  Kuivatage soojaõhupustliga.
 7.  Aplitseerige paljastatud metallile 1–2 kihti toodet Z-PRIME 

Plus ja kuivatage 3–5 sekundit õhupustli abil.
 8.  Enne lisamist loksutage toote OPAQUER* põhiaine ja 

katalüsaatori pudeleid korralikult. Lisage segamisalusele 
üks tilk katalüsaatorit ja põhiainet ning segage pintsli 
otsaga. Aplitseerige metallpinnale õhuke kiht toodet 
OPAQUER metallpinnale ja laske isekõveneda või 
valguskõvastage 5 sekundi jooksul.

 9.  Aplitseerige kiht toodet PORCELAIN BONDING RESIN, 
õhendage õhuga (valikuliselt valguskõvastage).

 10.  Paranduse lõpulevi imiseks kasutage 
mikrohübriidkomposiiti (nt ÆLITE All-Purpose Body) ja 
viimistlege/poleerige.

D. Portselaniga ühendatud tsirkooniumoksiid-, 
alumiiniumoksiidrestauratsioonide parandamine:

 1. Isoleerige parandatav ala.
 2.  Eemaldage glasuur parandatava ala ümbert ja faasige 

portselan (45°). Puhastage kogu piirkond liivapritsiga või 
karestage jämeda teemantpuuriga. Loputage korralikult 
veega ja kuivatage õhu abil.

 3.  Kandke kaitsegeeli BARRIER GEL igemekudedele, mis 
võivad ainega kokku puutuda, ja mittesöövitatavate alade 
kaitseks metallile. 

 4.  Aplitseerige toodet PORCELAIN ETCHANT kuivale 
portselanipinnale kooskõlas tootja juhistega. Jälgige  
söövitusala kogu protseduuri vältel.Imege portselani 
söövitusaine PORCELAN ETCHANT ära, seejärel 
loputage rohke veega ja kuivatage õhuga. Söövitatud 
pind peab jääma tuhm ja matt.

 5.  Puhastage söövitatud portselan, aplitseerides vahendit UNI-
ETCH, ja hõõruge soolade eemaldamiseks 20 sekundit. 
Loputage ja kuivatage põhjalikult.

 6.  Aplitseerige söövitatud portselanpinnale 1 õhuke kiht 
toodet PORCELAIN PRIMER ja laske 30 sekundit 
toimida. 

  Kuivatage soojaõhupustliga.
 7.  Soovitus. Aplitseerige paljastatud tsirkooniumoksiidile/

alumiiniumoksiidile 1–2 kihti Z-PRIME Plusi ja  
kuivatage 3–5 sekundit õhupustli abil. 

 8.  Aplitseerige kiht toodet PORCELAIN BONDING RESIN 
portselanile ja tsirkooniumoksiidile või alumiiniumoksiidile, 
õhendage õhuga (valikuliselt valguskõvastage).

 9.  Paranduse lõpulevi imiseks kasutage 
mikrohübriidkomposiiti (nt ÆLITE All-Purpose Body) ja 
viimistlege/poleerige.

KASUTUSEST KÕRVALDAMINE. Vt jäätmekäitlust käsitlevaid 
Euroopa Liidu õigusakte. Nende puudumise korral vt riiklikke või 
piirkondlikke jäätmekäitluseeskirju.
SÄILITAMINE. Hoida toatemperatuuril (20 °C … 25 °C / 68 °F … 
77 °F). Tootespetsiifilisi aegumiskuupäevi vaadake komponentide 
etikettidelt.
GARANTII. BISCO, Inc. tunnistab, et vastutab toodete asendamise 
eest, kui need on tõestatult defektsed. BISCO, Inc. ei vastuta 
otseste ega kaudsete kahjustuste ega kahjude eest, mis tulenevad 
võimetusest kasutada tooteid kirjeldatud viisil. Enne toote kasutamist 
on kasutajal kohustus veenduda selle sobivuses kavatsetavaks 
kasutamiseks. Kogu seonduv risk ja vastutus lasub kasutajal.

TÄHELEPANU! Kõigist ohujuhtumitest tuleb teatada ettevõttele 
BISCO ning kasutaja ja/või patsiendi asukohariigi pädevale asutusele.

Ohutuse ja kliinilise toimivuse kokkuvõte asub 
aadressil https://ec.europa.eu/tools/eudamed ning on saadaval ka 
nõudmisel.

* Toodete PORCELAIN PRIMER, PORCELAIN ETCHANT, 
PORCELAIN BONDING RESIN, BARRIER GEL ja OPAQUER 
tootjaks on BISCO, Inc.

 UNI-ETCH on ettevõtte BISCO, Inc. registreeritud kaubamärk.
 ÆLITE ja Z-PRIME on ettevõtte BISCO, Inc. kaubamärgid.

PORCELÁN PRIMER*
Előhidrolizált szilán primer
ÁLTALÁNOS INFORMÁCIÓK

A PORCELÁN PRIMER egy egykomponensű, alkohol- és 
acetonbázisú szilán kapcsolószer, mely a porcelán és a kompozit 
közti kötés fokozására szolgál. A szilán kettős funkciójú monomer, 
amely a porcelán felületével reagáló szilanol csoportból, valamint a 
kompozit gyantamátrixával kopolimerizálódó metakrilát csoportból 
áll. A szilán kapcsolószerek ismerten javítják az üvegfelületek 
kompozit gyantákkal való nedvesíthetőségét, fokozzák a kompozit 
fizikai, mechanikai és kémiai kötődését a porcelánhoz és nagyobb 
ellenállást biztosítanak a vízzel szemben a kötési felületen.
A szilán alkalmazása előtt a porcelán javítás helyét PORCELÁN SAV* 
(4%-os vagy 9,5%-os pufferelt hidrofluorsav) termékkel kell maratni. 
Az eljárás hatására a porcelán nemcsak igen porózussá, hanem igen 
fogékonnyá is válik a szilánra azáltal, hogy reaktív hidroxil csoportok 
jönnek létre a porcelán felületén.

Felhasználási javallatok:
A.  Savazott porcelán/lítium-diszilikát pótlások bondozása
B.  Porcelán/lítium-diszilikát pótlások javítása
C.  Porcelán-fém javítása
D.  Porcelán-/cirkónium/alumínium javítása

Célfelhasználó: Működési engedéllyel rendelkező fogszakorvos.

Figyelmeztetések:
 • Nagyon gyúlékony.
 •  Kerülje a szembe fröccsenését. Ha a PORCELAIN PRIMER 

szembe kerül, bő vízzel öblítse ki és forduljon orvoshoz.
 •  Az intraorális javításokhoz izoláció szükséges, a szennyeződés  

súlyosan rontja a kötést.

Figyelmeztetések: 
Keresztszennyeződés: 
 • A termék egyszer használatos részeket tartalmazhat.  
   Ártalmatlanítsa a használt vagy szennyezett végződéseket. Ne 

tisztítsa meg, ne fertőtlenítse, és ne használja újra.
 •  Javasolt a kezelés alatt könnyen beszerezhető higiéniai 

védőcsomagolás alkalmazása a fecskendők szennyeződésének 
elkerülése érdekében. A szennyeződött fecskendőket 
ártalmatlanítani kell. Ne tisztítsa meg és ne fertőtlenítse.

Óvintézkedések:
 •  A PORCELÁN PRIMER bőrérzékenységet okozhat az erre 

hajlamos személyeknél. Ha bőrre kerül, mossa le alaposan  
szappannal és vízzel.

 •  A betegnek és a fogászati dolgozóknak védőszemüveget  
kell viselniük.

 •  A nyállal, vérrel vagy vízzel való szennyezés kerülendő az 
eljárások alatt.

 • Kérésre elérhető a biztonsági adatlap.
 • A biztonsági adatlap megtalálható a www.bisco.com weboldalon.
 • Kérésre elérhető a Használati utasítás.
 •  A Használati utasítás megtalálható a www.bisco.com  

weboldalon.

HASZNÁLATI UTASÍTÁS
A Maratott porcelán/lítium-diszilikát helyreállítások kötése:
 MEGJEGYZÉS: Ha a laboratóriumban nem savazták  

a porcelán pótlást, a megfelelő maratási utasításokért 
forduljon a laboratóriumhoz és/vagy a kerámia gyártójához. 
A kapcsolódó BISCO-termékek közé a 4%-os és 9,5%-os 
PORCELÁN SAV (pufferelt hidrofluorsav-gél) tartozik.

 1.  Ecsettel vigyen fel 1–2 vékony réteg PORCELÁN 
PRIMER-t a savazott porcelán pótlás belső felületére és 
várjon 30 másodpercet. (Meleg) levegős fecskendővel 
szárítsa.

   MEGJEGYZÉS: A porcelán felülete ugyanúgy néz  
ki a PORCELÁN PRIMER felvitele előtt és után.

 2.  Vékony rétegben vigyen fel PORCELÁN BONDOT* 
(HEMA-mentes gyantát) a pótlás belső felületére, majd 
vékonyítsa levegővel. NE fotopolimerizálja!

  VAGY vigyen fel bondot a gyártó utasításainak megfelelően.
 3. Folytassa a ragasztási eljárással.

B. Porcelán/lítium-diszilikát pótlások javítása:
 1. Izolálja a javítandó területet.
 2.  A javítandó terület körüli mázat távolítsa el és csiszolja 

a porcelánt (45 fok). Alkalmazzon homokfúvást a teljes 
felületen vagy csiszolja le gyémántfúróval. Öblítse le 
vízzel és levegővel szárítsa.

 3.  Tegye a BARRIER GEL* készítményt az ínyszövetre, amely  
kitett lehet vagy a porcelánra, hogy védje a savazni nem kívánt  
területeket.

 4.  Vigyen fel PORCELÁN SAV terméket a száraz porcelán  
felületére a gyártó utasításainak megfelelően. Folytassa  
a savazási hely megfigyelését a teljes eljárás alatt végig.  
Szívja el a PORCELÁN SAV készítményt, majd  
öblítse le bő vízzel és szárítsa meg levegővel. A lemart 
felületnek mattnak és egyenetlennek kell lennie.

 5.  Tisztítsa meg a porcelánt UNI-ETCH®* alkalmazásával és 
hagyja hatni 20 másodpercig a sók eltávolítása érdekében. 
Öblítse le és szárítsa meg alaposan. 

 6.  A lemart porcelán felületre vigyen fel 1 réteg PORCELAIN 
PRIMER-t, és hagyja rajta 30 másodpercig. (Meleg) levegős 
fecskendővel szárítsa.

 7.  Vigyen fel egy réteg PORCELÁN BONDOT, vékonyítsa 
levegőn (opcionálisan világítsa meg).

 8.  Fejezze be a javítást egy mikrohibrid kompozit (pl. 
ÆLITE™* All-Purpose Body) segítségével és finírozza/
polírozza.

C. Porcelán-fém javítása:
 1. Izolálja a javítandó területet.
 2.  A javítandó terület körüli mázat távolítsa el és csiszolja 

a porcelánt (45 fok) Alkalmazzon homokfúvást a teljes 
felületen vagy csiszolja le gyémántfúróval. Öblítse le 
vízzel és levegővel szárítsa.

 3.  Tegye a BARRIER GEL készítményt az ínyszövetre és a 
fémre, amely kitett lehet, hogy védje a maratni nem kívánt 
területeket.

 4.  Vigyen fel PORCELÁN SAV terméket a száraz porcelán  
felületére a gyártó utasításainak megfelelően. Folytassa  
a savazási hely megfigyelését a teljes eljárás alatt végig.  
Szívja el a PORCELÁN SAV készítményt, majd  
öblítse le bő vízzel és szárítsa meg levegővel. A lemart 
felületnek mattnak és egyenetlennek kell lennie.

 5.  Tisztítsa meg a porcelánt UNI-ETCH alkalmazásával és 
hagyja hatni 20 másodpercig a sók eltávolítása érdekében. 
Öblítse le és szárítsa meg alaposan.

 6.  A lemart porcelán felületre vigyen fel 1 réteg PORCELAIN 
PRIMER-t, és hagyja rajta 30 másodpercig. (Meleg) 
levegős fecskendővel szárítsa.

 7.  Vigyen fel 1-2 réteg Z-PRIME™* Plust a kilátszó fémre 
és szárítsa levegős fecskendővel 3-5 másodpercig.

 8.  Rázza össze jól az OPAQUER* alap és katalizátor 
palackokat, mielőtt kiadagolja. A keverőlapra adagoljon 
egy csepp katalizátort és alapot és keverje össze egy 
ecsetheggyel. Vigyen fel egy vékony réteg OPAQUER 
-t csak a fém felületre és hagyja magától megkötni, vagy 
világítsa meg 5 másodpercig.

 9.  Vigyen fel egy réteg PORCELÁN BONDOT, vékonyítsa 
levegőn (opcionálisan fénnyel keményítse).

 10.  Fejezze be a javítást egy mikrohibrid kompozit (pl. 
ÆLITE All-Purpose Body) segítségével és finírozza/
polírozza.

D. Porcelán-/cirkónium/alumínium javítása:
 1. Izolálja a javítandó területet.
 2.  A javítandó terület körüli mázat távolítsa el és csiszolja 

a porcelánt (45 fok). Alkalmazzon homokfúvást a teljes 
felületen vagy csiszolja le gyémántfúróval. Öblítse le 
vízzel és levegővel szárítsa.

 3.  Tegye a BARRIER GEL készítményt az ínyszövetre és az 
alumíniumra/cirkóniumra, amely kitett lehet, hogy védje a 
maratni nem kívánt területeket. 

 4.  Vigyen fel PORCELÁN SAV terméket a száraz porcelán  
felületére a gyártó utasításainak megfelelően. Folytassa  
a savazási hely megfigyelését a teljes eljárás alatt végig.  
Szívja el a PORCELÁN SAV készítményt, majd  
öblítse le bő vízzel és szárítsa meg levegővel. 
A lemart felületnek mattnak és egyenetlennek  
kell lennie.

 5.  Tisztítsa meg a porcelánt UNI-ETCH alkalmazásával és 
hagyja hatni 20 másodpercig a sók eltávolítása érdekében. 
Öblítse le és szárítsa meg alaposan.

 6.  A lemart porcelán felületre vigyen fel 1 réteg PORCELAIN 
PRIMER-t és hagyja rajta 30 másodpercig. (Meleg) levegős 
fecskendővel szárítsa.

 7.  Ajánlás: Vigyen fel 1-2 réteg Z-PRIME Plust a kilátszó 
cirkóniumra/alumíniumra, és szárítsa levegős fecskendővel 
3–5 másodpercig. 

 8.  Vigyen fel egy réteg PORCELAIN BONDOT a porcelánra 
és a cirkóniumra, illetve alumíniumra, vékonyítsa levegőn 
(opcionálisan világítsa meg).

 9.  Fejezze be a javítást egy mikrohibrid kompozit (pl. ÆLITE 
All-Purpose Body) segítségével és finírozza/polírozza.

ÁRTALMATLANÍTÁS: Lásd a közösségi előírásokat a hulladékra 
vonatkozóan. Ezek hiányában lásd a nemzeti vagy regionális 
előírásokat a hulladékra vonatkozóan.
TÁROLÁS: Szobahőmérsékleten tárolandó (20 °C/ 68 °F – 25 °C 
/ 77 °F). A konkrét lejárati dátumokkal kapcsolatban lásd az egyedi 
összetevők címkéjét.
JÓTÁLLÁS: A BISCO, Inc. vállalja a felelősséget a bizonyítottan hibás 
termékek kicseréléséért. A BISCO, Inc. nem vállal felelősséget az 
olyan közvetlen vagy következményes károkért vagy veszteségekért, 
amelyek a termékek felhasználásának ismertetett módjától eltérő 
felhasználása vagy sikertelen felhasználás miatt következik be. Az 
alkalmazás előtt a felhasználó felelőssége, hogy megállapítsa, hogy 
a termék a kívánt felhasználás céljából megfelelő-e. A felhasználó 
vállalja az azzal kapcsolatos valamennyi kockázatot és felelősséget.

FIGYELEM: Jelentsen minden súlyos eseményt a BISCO és annak 
az országnak az illetékes hatósága felé, amelyben a felhasználó és/
vagy a beteg tartózkodik.

A biztonságosság és a klinikai teljesítmény összefoglalója a 
https://ec.europa.eu/tools/eudamed oldalon található, vagy kérésre 
rendelkezésre áll.

* A PORCELAIN PRIMER, PORCELAIN ETCHANT, PORCELAIN 
BONDING RESIN, BARRIER GEL és OPAQUER gyártója a 
BISCO, Inc.

 A UNI-ETCH a BISCO, Inc. bejegyzett védjegye.
 Az ÆLITE és a Z-PRIME a BISCO, Inc. védjegyei.

PORCELAIN PRIMER*
Iepriekš hidrolizēts silāna praimeris

VISPĀRĒJA INFORMĀCIJA
PORCELAIN PRIMER ir vienkomponenta silāna saistīšanas 
līdzeklis uz spirta un acetona bāzes, ko izmanto, lai uzlabotu 
porcelānu un kompozītmateriālu adhezīvu sasaisti. Silāns ir duālas 
darbības monomērs, kas sastāv no silanola grupas, kas reaģē 
ar porcelāna virsmu, un metakrilāta grupas, kas kopolimerizējas 
ar kompozīta sveķu matricu. Ir zināms, ka silāna savienojošie 
līdzekļi uzlabo stikla substrātu mitrināmību ar kompozītmateriālu 
sveķiem, palielina kompozītmateriālu fizikālo, mehānisko un 
ķīmisko saistīšanos ar porcelānu un nodrošina lielāku izturību pret 
ūdens iedarbību savienošanas saskarnē.
Pirms silāna uzklāšanas porcelāna virsma jākodina ar PORCELAIN 
ETCHANT* (4 % vai 9,5 % buferēta fluorūdeņražskābe). Šis process 
ļauj porcelānam kļūt ne tikai ļoti porainam, bet arī ļoti saistošu silānu, 
uz porcelāna virsmas veidojot reaģējošas hidroksilgrupas.

Lietošanas indikācijas
A.  Kodināta porcelāna/litija disilikāta restaurāciju līmēšana
B.  Porcelāna/litija disilikāta restaurāciju labošana
C.  Pie metāla piekausēta porcelāna labošana
D.  Pie cirkonija piekausēta porcelāna/alumīnija oksīda labošana

Paredzētais lietotājs: kvalificēts zobārsts.

Brīdinājumi.
 • Viegli uzliesmojošs.
 •  Izvairieties no iešļakstīšanās acīs. Ja PORCELAIN PRIMER 

nokļūst acīs, skalojiet ar lielu ūdens daudzumu un vērsieties pēc 
medicīniskās palīdzības.

 •  Intraorālajai labošanai nepieciešama izolācija, jo piesārņojums  
nopietni apdraud saistīšanos.

Bīstamības paziņojums 
Šķērspiesārņošanās 
 • Produktā var būt priekšmeti, kas paredzēti vienreizējai lietošanai.  
   Utilizējiet izmantotos vai piesārņotos uzgaļus. Netīriet, 

nedezinficējiet un nelietojiet atkārtoti.
 •  Lai izvairītos no jebkādas šļirču piesārņošanas ārstēšanas laikā,  

ieteicams izmantot parasti pieejamos higiēniskos aizsargpārklājus.  
Ja šļirce tiek piesārņota, tā jāizmet. Netīriet un nedezinficējiet.

Piesardzības pasākumi
 •  PORCELAIN PRIMER var izraisīt ādas reakcijas personām ar 

paaugstinātu jutību. Gadījumā, kad notikusi saskare ar ādu, 
rūpīgi mazgājiet ar ziepēm un ūdeni.

 •  Pacientam un zobārstniecības personālam ir jāvalkā acu  
aizsarglīdzekļi.

 •  Šo procedūru laikā jāizvairās no piesārņojuma ar siekalām, 
asinīm vai ūdeni.

 • Drošības datu lapa ir pieejama pēc pieprasījuma.
 • Drošības datu lapa ir pieejama www.bisco.com.
 • Lietošanas norādes ir pieejamas pēc pieprasījuma.
 • Lietošanas norādes ir pieejamas www.bisco.com

LIETOŠANAS NORĀDES
A. Kodināta porcelāna/litija disilikāta restaurāciju līmēšana.
 PIEZĪME. Ja laboratorijā nav veikta porcelāna restaurāciju 

kodināšana, sazinieties ar laboratoriju un/vai keramikas 
ražotāju, lai saņemtu pareizus kodināšanas norādījumus. 
Saistītie BISCO produkti ietver 4 % un 9,5 % PORCELAIN 
ETCHANTS (buferētus fluorūdeņražskābes gelus).

 1.  Uzklājiet ar otu 1–2 plānas kārtas PORCELAIN PRIMER uz  
kodinātās porcelāna restaurācijas iekšējās virsmas un  
uzgaidiet 30 sekundes. Nosusiniet ar (silta) gaisa šļirci.

   PIEZĪME. Porcelāna virsma izskatīsies vienādi pirms  
un pēc PORCELAIN PRIMER uzklāšanas.

 2.  Uzklājiet plānu slāni PORCELAIN BONDING RESIN* (HEMA  
nesaturoši sveķi) uz restaurācijas iekšējās virsmas, 
izlīdziniet ar gaisu. NECIETINIET ar gaismu!

   VAI uzklājiet adhezīvu saskaņā ar ražotāja norādēm.
 3. Turpiniet ar cementēšanas procedūrām.

B. Porcelāna/litija disilikāta restaurāciju labošana.
 1. Izolējiet labojamo zonu.
 2.  Noņemiet glazūru un noslīpiniet (45°) porcelānu ap  

labojamo zonu. Apstrādājiet visu virsmu ar smilšu strūklu 
vai rupju dimanta urbi. Izskalojiet ar ūdeni un nožāvējiet 
ar gaisu.

 3.  Uzklājiet BARRIER GEL* uz smaganu audiem, kas var tikt 
ietekmēti, vai uz porcelāna, lai aizsargātu zonas, kuras 
nav nepieciešams kodināt.

 4.  Uzklājiet PORCELAIN ETCHANT uz sausas porcelāna  
virsmas saskaņā ar ražotāja norādījumiem. Turpiniet  
novērot kodināmo zonu visas procedūras laikā.  
Atsūciet PORCELAIN ETCHANT, tad skalojiet ar  
lielu ūdens daudzumu un nožāvējiet ar gaisu. Kodinātajai 
virsmai ir jāizskatās blāvai un apsarmojušai.

 5.  Notīriet kodināto porcelānu, uzklājot UNI-ETCH®* un  
maisot 20 sekundes, lai notīrītu jebkādus sāļus. Rūpīgi 
noskalojiet un nožāvējiet. 

 6.  Uzklājiet vienu (1) plānu kārtu PORCELAIN PRIMER uz 
kodinātās porcelāna virsmas un pagaidiet 30 sekundes. 

  Nosusiniet ar (silta) gaisa šļirci.
 7.  Uzklājiet PORCELAIN BONDING RESIN slāni, izlīdziniet 

ar gaisu (sacietināšana gaismā pēc izvēles).
 8.  Pabeidziet atjaunošanu, izmantojot mikrohibrīdu 

kompozītmateriālu (piemēram, ÆLITE™* All-Purpose 
Body) un apstrādājiet/nopulējiet.

C. Pie metāla piekausēta porcelāna labošana.
 1. Izolējiet labojamo zonu.
 2.  Noņemiet glazūru un noslīpiniet porcelānu (45°) ap  

labojamo zonu. Apstrādājiet visu virsmu  
ar smilšu strūklu vai rupju dimanta urbi. Izskalojiet ar ūdeni 
un nožāvējiet ar gaisu.

 3.  Uzklājiet BARRIER GEL uz smaganu audiem un metāla, 
kas var tikt ietekmēts, lai aizsargātu zonas, kuras nav 
nepieciešams kodināt.

 4.  Uzklājiet PORCELAIN ETCHANT uz sausas porcelāna  
virsmas saskaņā ar ražotāja norādījumiem. Turpiniet  
novērot kodināmo zonu visas procedūras laikā.  
Atsūciet PORCELAIN ETCHANT, tad skalojiet ar  
lielu ūdens daudzumu un nožāvējiet ar gaisu. Kodinātajai 
virsmai ir jāizskatās blāvai un apsarmojušai.

 5.  Notīriet kodināto porcelānu, uzklājot UNI-ETCH un  
maisot 20 sekundes, lai notīrītu jebkādus sāļus. Rūpīgi 
noskalojiet un nožāvējiet.

 6.  Uzklājiet vienu (1) plānu kārtu PORCELAIN PRIMER uz 
kodinātās porcelāna virsmas un pagaidiet 30 sekundes. 

  Nosusiniet ar (silta) gaisa šļirci.
 7.  Uzklājiet 1–2 slāņus Z-PRIME™* Plus uz atklātā cirkonija/

alumīnija oksīda/metāla un nosusiniet ar gaisa šļirci 3–5 
sekundes ilgi.

 8.  Pirms dozēšanas kārtīgi sakratiet OPAQUER* bāzes un  
katalizatora pudeles. Izspiediet pa vienam pilienam 
katalizatora un bāzes uz sajaukšanas paliktņa un 
sajauciet ar otas galu. Uzklājiet plānu OPAQUER kārtiņu 
tikai metāla virsmai un ļaujiet tai sacietēt pašai vai cietiniet 
ar gaismu piecas (5) sekundes.

 9.  Uzklājiet PORCELAIN BONDING RESIN slāni, izlīdziniet 
ar gaisu (sacietināšana gaismā pēc izvēles).

 10.  Pabeidziet atjaunošanu, izmantojot mikrohibrīdu 
kompozītmateriālu (piemēram ÆLITE All-Purpose Body) 
un apstrādājiet/nopulējiet.

D. Pie cirkonija piekausēta porcelāna/alumīnija oksīda  
labošana.

 1. Izolējiet labojamo zonu.
 2.  Noņemiet glazūru un noslīpiniet porcelānu (45°) ap  

labojamo zonu. Apstrādājiet visu virsmu ar smilšu strūklu 
vai rupju dimanta urbi. Izskalojiet ar ūdeni un nožāvējiet 
ar gaisu.

 3.  Uzklājiet BARRIER GEL uz smaganu audiem un alumīnija 
oksīda/cirkonija, kas var tikt ietekmēts, lai aizsargātu zonas, 
kuras nav nepieciešams kodināt. 

 4.  Uzklājiet PORCELAIN ETCHANT uz sausas porcelāna  
virsmas saskaņā ar ražotāja norādījumiem. Turpiniet  
novērot kodināmo zonu visas procedūras laikā.  
Atsūciet PORCELAIN ETCHANT, tad skalojiet ar  
lielu ūdens daudzumu un nožāvējiet ar gaisu. Kodinātajai 
virsmai ir jāizskatās blāvai un apsarmojušai.

 5.  Notīriet kodināto porcelānu, uzklājot UNI-ETCH un  
maisot 20 sekundes, lai notīrītu jebkādus sāļus. Rūpīgi 
noskalojiet un nožāvējiet.

 6.  Uzklājiet vienu (1) plānu kārtu PORCELAIN PRIMER uz 
kodinātās porcelāna virsmas un pagaidiet 30 sekundes. 

  Nosusiniet ar (silta) gaisa šļirci.
 7.  Ieteicams: uzklāt 1–2 slāņus Z-PRIME Plus uz  

atklātā cirkonija/alumīnija oksīda un nosusināt ar gaisa šļirci 
3–5 sekundes ilgi. 

 8.  Uzklājiet PORCELAIN BONDING RESIN slāni uz  
porcelāna un cirkonija vai alumīnija oksīda, izlīdziniet ar 
gaisu (sacietināšana gaismā pēc izvēles).

 9.  Pabeidziet atjaunošanu, izmantojot mikrohibrīdu 
kompozītmateriālu (piemēram ÆLITE All-Purpose Body) 
un apstrādājiet/nopulējiet.

UTILIZĀCIJA. Skatīt pašvaldības atkritumu apsaimniekošanas 
noteikumus. Ja tādu nav, ievērot valstī spēkā esošos atkritumu 
apsaimniekošanas noteikumus.
UZGLABĀŠANA. Glabāt istabas temperatūrā (20–25 °C). Skatīt 
atsevišķo sastāvdaļu etiķetes, lai uzzinātu attiecīgos derīguma 
termiņus.
GARANTIJA. BISCO, Inc. atzīst savu atbildību par produktu  
nomaiņu, ja tiem tiek konstatēti defekti. BISCO, Inc. neuzņemas 
atbildību par jebkādiem bojājumiem vai zaudējumiem, ne tiešiem, ne 
izrietošiem, kas cēlušies no produkta lietošanas vai nespējas to lietot 
kā norādīts. Lietotāja atbildība ir pirms lietošanas noteikt produkta 
piemērotību tā paredzētajam pielietojumam. Lietotājs uzņemas visu 
ar to saistīto risku un atbildību.

PAZIŅOJUMS. Par jebkuriem nopietniem incidentiem ziņojiet BISCO 
un atbildīgajai iestādei valstī, kurā atrodas lietotājs un/vai pacients.

Drošuma un klīniskās veiktspējas kopsavilkums atrodams 
vietnē https://ec.europa.eu/tools/eudamed vai pieejams pēc 
pieprasījuma.

* PORCELAIN PRIMER, PORCELAIN ETCHANT, PORCELAIN 
BONDING RESIN, BARRIER GEL un OPAQUER ražoti 
BISCO, Inc.

 UNI-ETCH ir BISCO, Inc. reģistrēta preču zīme.
 ÆLITE un Z-PRIME ir BISCO, Inc. preču zīmes.

     PORCELAIN PRIMER*
     Iš anksto hidrolizuotas silano pagrindas

BENDROJI INFORMACIJA
„PORCELAIN PRIMER“ yra vienkomponentis silano surišiklis 
spirito ir acetono pagrindu, naudojamas porceliano ir kompozito 
sukibimui pagerinti. Silanas yra dvejopo veikimo monomeras, 
kurį sudaro silanolio grupė, reaguojanti su porceliano paviršiumi, 
ir metakrilato grupė, kuri kopolimerizuojasi su kompozito dervos 
matrica. Silano surišikliai pasižymi stiklo substratų drėkinamumo 
kompozitinėmis dervomis gerinimu, didina fizinį, mechaninį ir 
cheminį kompozito sukibimą su porcelianu ir sukuria didesnį 
atsparumą vandens poveikiui ties sukibimo paviršiumi.
Prieš užtepant silaną taisoma porceliano sritis turi būti nuėsdinta 
ėsdikliu „PORCELAIN ETCHANT“* (4 % arba 9,5 % vandenilio 
fluorido rūgšties). Ši procedūra padaro porcelianą ne tik labai 
akytą, bet ir labai imlų silanui, nes porceliano paviršiuje sukuriamos 
reaktyvios hidroksilo grupės.

Naudojimo indikacijos
A.  Ėsdinto porceliano ir ličio disilikato plombų surišimas
B.  Porceliano / ličio disilikato plombų taisymas
C.  Su cirkoniu sumaišyto porceliano plombų taisymas
D.  Su cirkoniu / aliuminio oksidu sumaišyto porceliano taisymas

Numatytas vartotojas: licencijuotas odontologas.

Įspėjimai 
 •  Labai degi
 •   Vengti patekimo į akis. Jeigu „PORCELAIN PRIMER“ patenka  

į akis, nuplaukite dideliu kiekiu vandens ir kreipkitės į gydytoją.
 •   Atliekant taisymą burnoje, būtina izoliuoti, nes užteršimas rimtai  

kenkia sukibimui.

Perspėjimai 
Kryžminis užteršimas. 
 •   Gaminyje gali būti medžiagų, skirtų vienkartiniam naudojimui.  

Pašalinkite panaudotus arba užterštus antgalius. Nevalykite, 
nedezinfekuokite ir nenaudokite pakartotinai.

 •   Rekomenduojama naudoti įprastą apsauginį higieninį uždangalą, 
kad per procedūrą neužterštumėte švirkštų. Užterštą švirkštą 
išmeskite. Nevalykite ir nedezinfekuokite.

Atsargumo priemonės
 •  „ PORCELAIN PRIMER“ jautriems žmonėms gali sudirginti 

odą. Patekus ant odos stropiai nuplaukite muilu ir vandeniu.
 •  Pacientas ir odontologai turi naudoti akių apsaugos priemones.
 •   Atliekant šias procedūras reikia vengti užteršimo seilėmis, 

krauju ar vandeniu.
 •  Paprašius galima gauti saugos duomenų lapą.
 •  Saugos duomenų lapas pateikiamas adresu www.bisco.com.
 •  Paprašius galima naudoti naudojimo instrukciją.
 •  Naudojimo instrukcija pateikta adresu www.bisco.com.

NAUDOJIMO NURODYMAI 
A. Ėsdinto porceliano ir ličio disilikato plombų surišimas
 PASTABA. Jeigu laboratorija nenuėsdino porceliano, 

kreipkitės į ją ir (arba) keramikos gamintoją tinkamo ėsdinimo 
nurodymų. Susiję „BISCO“ gaminiai yra 4 % ir 9,5 % 
porceliano ėsdikliai „PORCELAIN ETCHANTS“ (buferinės 
vandenilio fluorido rūgšties geliai).

 1.  Užtepkite 1-2 plonus sluoksnius „PORCELAIN PRIMER“ 
ant vidinio nuėsdinto porceliano plombos dalies ir  
palaukite 30 sekundžių. Išdžiovinkite (šilto) oro švirkštu.

  PASTABA. Porceliano paviršius prieš padengimą  
 „PORCELAIN PRIMER“ ir po to atrodys vienodai.

 2.  Ant vidinio plombos paviršiaus užtepkite „PORCELAIN 
BONDING RESIN“* (derva be HEMA) sluoksnį, 
nuvėdinkite. NEKIETINKITE šviesa! 

  ARBA surišiklį tepkite pagal gamintojo nurodymus.
 3. Tęskite cementavimo procedūrą.

B Porceliano / ličio disilikato plombų taisymas
 1. Izoliuokite taisomą sritį.
 2.  Pašalinkite porceliano blizgesį ir nusklembkite kraštą 

(45°) taisomoje srityje.Nušlifuokite visą sritį arba nutrinkite 
su šiurkščia deimantine freza. Nuplaukite vandeniu ir 
nusausinkite oru.

 3.  Apsauginiu geliu „BARRIER GEL“* patepkite galimas 
paveikti dantenas arba porcelianą tose vietose, kur 
ėsdinimas nepageidaujamas.

 4.  Padenkite sausą porcelianą ėsdikliu „PORCELAIN 
ETCHANT“ pagal gamintojo nurodymus. Per visą 
procedūrą stebėkite ėsdinamą sritį. Susiurbkite 
„PORCELAIN ETCHANT“, tada nuplaukite dideliu kiekiu 
vandens ir nusausinkite oru. Ėsdinamas paviršius turi 
atrodyti matinis ir šarmotas.

 5.  Nuvalykite ėsdintą porcelianą padengiant „UNI-ETCH®“* 
ir judinkite jį 20 sekundžių, kad pašalintumėte bet kokias 
druskas. Kruopščiai nuplaukite ir išdžiovinkite. 

 6.  Ant ėsdinto porceliano paviršiaus užtepkite vieną sluoksnį 
„PORCELAIN PRIMER“ ir palikite 30 sekundžių. 

  Išdžiovinkite (šilto) oro švirkštu.
 7.  Užtepkite sluoksnį „PORCELAIN BONDING RESIN“, 

nuvėdinkite (galima pakietinti šviesa).
 8.  Pabaikite taisymą naudodami mikrohibridinį kompozitą  

(pvz., „ÆLITE™* All-Purpose Body“) ir apdailinkite / 
nupoliruokite.

C. Su cirkoniu sumaišyto porceliano plombų taisymas
 1. Izoliuokite taisomą sritį.
 2.  Pašalinkite porceliano blizgesį ir nusklembkite kraštą 

(45°) taisomoje srityje.Nušlifuokite visą sritį arba nutrinkite 
su šiurkščia deimantine freza. Nuplaukite vandeniu ir 
nusausinkite oru.

 3.  Apsauginiu geliu „BARRIER GEL“* patepkite galimas 
paveikti dantenas ir metalą tose vietose, kur ėsdinimas 
nepageidaujamas.

 4.  Padenkite sausą porcelianą ėsdikliu „PORCELAIN 
ETCHANT“ pagal gamintojo nurodymus. Per visą procedūrą 
stebėkite ėsdinamą sritį.Susiurbkite „PORCELAIN 
ETCHANT“, tada nuplaukite dideliu kiekiu vandens 
ir nusausinkite oru. Ėsdinamas paviršius turi atrodyti  
matinis ir šarmotas.

 5.  Nuvalykite ėsdintą porcelianą padengiant „UNI-ETCH“ ir 
judinkite jį 20 sekundžių, kad pašalintumėte bet kokias 
druskas. Kruopščiai nuplaukite ir išdžiovinkite.

 6.  Ant ėsdinto porceliano paviršiaus užtepkite vieną sluoksnį 
„PORCELAIN PRIMER“ ir palikite 30 sekundžių. 
 Išdžiovinkite (šilto) oro švirkštu.

 7.  Ant atviro metalo užtepkite 1-2 sluoksnius „Z-PRIME™* 
Plus“ ir išdžiovinkite oro švirkštu 3–5 s.

 8.  Prieš naudodami gerai papurtykite „OPAQUER“ pagrindo 
ir katalizatoriaus buteliukus. Ant maišymo padėkliuko 
išstumkite po lašą katalizatoriaus ir bazės bei sumaišykite 
šepetėlio antgaliu. Plonu „OPAQUER“ sluoksniu 
padenkite tik metalo paviršių ir leiskite savaime sukietėti 
arba pakietinkite šviesa 5 sekundes.

 9.  Užtepkite sluoksnį „PORCELAIN BONDING RESIN“, 
nuvėdinkite (galima pakietinti šviesa).

 10.  Pabaikite taisymą naudodami mikrohibridinį kompozitą  
(pvz., „ÆLITE™* All-Purpose Body“) ir apdailinkite / 
nupoliruokite.

D. Su cirkoniu / aliuminio oksidu sumaišyto porceliano 
taisymas

 1. Izoliuokite taisomą sritį.
 2.  Pašalinkite porceliano blizgesį ir nusklembkite kraštą (45°) 

taisomoje srityje. Nušlifuokite visą sritį arba nutrinkite 
su šiurkščia deimantine freza. Nuplaukite vandeniu ir 
nusausinkite oru.

 3.  Apsauginiu geliu „BARRIER GEL“ patepkite galimas paveikti 
dantenas ir aliuminį / cirkonį tose vietose, kur ėsdinimas 
nepageidaujamas. 

 4.  Padenkite sausą porcelianą ėsdikliu „PORCELAIN 
ETCHANT“ pagal gamintojo nurodymus. Per visą 
procedūrą stebėkite ėsdinamą sritį. Susiurbkite 
„PORCELAIN ETCHANT“, tada nuplaukite dideliu kiekiu 
vandens ir nusausinkite oru. Ėsdinamas paviršius turi 
atrodyti matinis ir šarmotas.

 5.  Nuvalykite ėsdintą porcelianą padengiant „UNI-ETCH“ ir 
judinkite jį 20 sekundžių, kad pašalintumėte bet kokias 
druskas. Kruopščiai nuplaukite ir išdžiovinkite.

 6.  Ant ėsdinto porceliano paviršiaus užtepkite vieną sluoksnį 
„PORCELAIN PRIMER“ ir palikite 30 sekundžių. 

  Išdžiovinkite (šilto) oro švirkštu.
 7.  Rekomenduojama: Ant atviro cirkonio / aliuminio užtepkite 

1–2 sluoksnius „Z-PRIME Plus“ ir išdžiovinkite oro švirkštu 
3–5 sek. 

 8.  Ant porceliano ir cirkonio arba aliuminio užtepkite 
sluoksnį „PORCELAIN BONDING RESIN“, nuvėdinkite  
(galima pakietinti šviesa).

 9.  Pabaikite taisymą naudodami mikrohibridinį kompozitą  
(pvz., „ÆLITE™* All-Purpose Body“) ir apdailinkite / 
nupoliruokite.

IŠMETIMAS Peržiūrėkite bendruomenės nuostatas dėl atliekų. 
Jei jos neapibrėžtos, žr. nacionalines arba regionines nuostatas 
dėl atliekų.
LAIKYMAS. Laikyti kambario temperatūroje (20 °C–30 °C; 
68 °F–86 °F). Kiekvieno komponento galiojimo pabaigos datos 
nurodytos ant jų etikečių.
GARANTIJA. BISCO, Inc.“ prisiima atsakomybę pakeisti gaminius, 
jeigu bus įrodyta, kad jie turi trūkumų. Jeigu gaminys naudojamas 
nesilaikant nurodymų, „BISCO Inc.“ neprisiima atsakomybės už 
patirtus tiesioginius arba netiesioginius nuostolius ar žalą. Prieš 
naudodamasis vartotojas privalo nustatyti, ar gaminys tinka 
numatomam naudojimo tikslui. Vartotojas prisiima visą su tuo susijusią 
riziką ir atsakomybę.

PASTABA. Apie bet kokį rimtą incidentą praneškite „BISCO“ vartotojo 
ir (arba) paciento šalies kompetentingai institucijai.

Saugos ir klinikinio veiksmingumo duomenų santrauka pateikta 
adresu https://ec.europa.eu/tools/eudamed arba ją galima gauti 
paprašius.

* „PORCELAIN PRIMER“ (porceliano pagrindas), „PORCELAIN 
ETCHANT“ (porceliano ėsdiklis), „PORCELAIN BONDING 
RESIN“ (porceliano surišimo derva), „BARRIER GEL“ 
(apsauginis gelis) ir „OPAQUER“ (maskavimo medžiaga) gamina 
„BISCO, Inc.“

    PORCELAIN PRIMER*
      Прајмер од прехидролизиран силан

ОПШТИ ИНФОРМАЦИИ
PORCELAIN PRIMER е еднокомпонентно средство од силан 
за спојување во база од алкохол и ацетон што се користи 
за подобрување на адхезивната врска помеѓу порцеланот 
и композитот. Силанот е двофункционален мономер кој се 
состои од силанолна група која реагира со порцеланската 
површина и метакрилатна група која ко-полимеризира со 
смолната матрица на композитот. Агенсите за спојување од 
силан се познати по тоа што ја подобруваат способноста за 
навлажнување на стаклените супстрати од композитни смоли, 
го зголемуваат физичкото, механичкото и хемиското врзување 
на композитот со порцеланот и создаваат поголем отпор на 
нападите со вода на границата на сврзувањето.
Пред да се нанесе силан, местото за поправка на порцеланот 
мора да се нагризе со PORCELAIN ETCHANT* (4% или 9,5% 
флуороводоводна киселина). Тој процес му овозможува на 
порцеланот да стане не само многу порозен, туку и високо 
приемчив на силанот бидејќи создава реактивни хидроксилни 
групи на површината на порцеланот.
Индикации за употреба:
A.  Сврзување реставрации со нагризан порцелан/литиум 

дисиликат
Б. Поправка на реставрации од порцелан/литиум дисиликат
В. Поправка на порцелан соединет со метал
Г. Поправка на порцелан соединет со циркониум/алуминиум
Предвиден корисник: Лиценциран стоматолог.
Предупредувања:
 • Многу запаливо
 •  Да се избегнува прскање во очите. Ако PORCELAIN PRIMER 

дојде во контакт со очите, исплакнете ги со обилна количина 
вода и побарајте медицинска помош.

 •  Потребна е изолација за интраорални поправки, 
контаминацијата сериозно ќе го загрози поврзувањето.

Претпазливост: 
Вкрстена контаминација: 
 •  Производот може да содржи елементи што се предвидени 

за еднократна употреба. Фрлете ги употребените 
или контаминираните врвови. Не смее да се чистат, 
дезинфицираат или повторно да се употребуваат.

 •  Се препорачува употребата на вообичаено достапни 
хигиенски заштитни покривки за да се избегне каква било  
контаминација на шприцовите за време на третманот. 
Фрлете го шприцот ако се контаминира. Не чистете ги и не 
дезинфицирајте ги.

Мерки на претпазливост:
 •  PORCELAIN PRIMER може да предизвика сензибилизација 

на кожата кај осетливи лица. Ако дојде во контакт со кожата, 
измијте ја темелно со сапун и вода.

 •  Пациентот и стоматолошкиот персонал треба да носат 
заштитни очила.

 •  Треба да се избегнува контаминација со плунка, крв или вода  
во текот на овие постапки.

 • Листот со безбедносни податоци е достапен на барање.
 •  Листот со безбедносни податоци е достапен на 

www.bisco.com.
 • Упатството за употреба е достапно на барање.
 • Упатството за употреба е достапно на www.bisco.com

УПАТСТВО ЗА УПОТРЕБА
A. Сврзување реставрации со нагризан порцелан/литиум 

дисиликат:
 НАПОМЕНА: Ако во лабораторијата не била нагризана 

порцеланската реставрација, контактирајте со 
лабораторијата и/или производителот на керамиката за 
соодветни упатства за нагризување. Сродните производи 
на BISCO вклучуваат 4% и 9,5% PORCELAIN ETCHANTS 
(Гелови со пуферирана хидрофлуорна киселина).

 1.  Со четка нанесете 1-2 слоја од PORCELAIN 
PRIMER на внатрешната површина на нагризаната 
порцеланска реставрација и почекајте 30 сескунди. 
Исушете со шприц со (топол) воздух.

   НАПОМЕНА: Површината на порцеланот ќе изгледа 
исто пред и по нанесувањето на PORCELAIN 
PRIMER.

 2.  Нанесете слој од PORCELAIN BONDING RESIN* (HEMA- 
без смола) на внатрешната површина на 
реставрацијата и лесно прснете воздух. 

  НЕ полимеризирајте со светлина!
   ИЛИ нанесете лепило според упатствата на  

производителот.
 3. Продолжете со постапката за цементирање.
Б. Поправка на реставрации од порцелан/литиум 

дисиликат:
 1. Изолирајте ја областа што треба да се поправи.
 2.  Отстранете ја глазурата и закосете го (45°) порцеланот 

околу областа што треба да се поправи. Испескарете 
ја или избрусете ја целата област со груб дијамантски 
борер. Исплакнете со вода и исушете со воздух.

 3.  Ставете BARRIER GEL* на ткивото на гингивата 
кое може да биде изложено или на порцеланот за 
да ги заштитите местата каде што не е потребно 
нагризување.

 4.  Нанесете PORCELAIN ETCHANT на сувата порцеланска  
површина според упатствата на производителот. 
Продолжете да го набљудувате местото на 
нагризување во текот на целата процедура.  
Вшмукувајте го PORCELAIN ETCHANT, а 
потоа исплакнете со обилна количина на вода и 
исушете го со воздух. Нагризаната површина  
треба да изгледа матна и замрзната.

 5.  Исчистете го нагризаниот порцелан со нанесување UNI-
ETCH®* и мешајте 20 секунди за да ги отстраните сите 
соли. Исплакнете и исушете темелно. 

 6.  Нанесете 1 слој од PORCELAIN PRIMER на 
нагризената порцеланска површина и оставете да 
отстои 30 секунди. Исушете со шприц со (топол) 
воздух.

 7.  Нанесете еден слој од PORCELAIN BONDING RESIN, 
лесно прснете воздух (изборно полимеризирање со 
светлина).

 8.  Завршете ја поправката со помош на микрохибриден 
композит (на пр., Тело за сите намени ÆLITE™*) и 
завршете/исполирајте.

В. Поправка на порцелан соединет со метал:
 1. Изолирајте ја областа што треба да се поправи.
 2.  Отстранете ја глазурата и закосете го порцеланот (45 °) 

околу областа што треба да се поправи. Испескарете 
ја или избрусете ја целата област со груб дијамантски 
борер. Исплакнете со вода и исушете со воздух.

 3.  Ставете BARRIER GEL на ткивото на гингивата и 
металот што може да бидат изложени за да ги 
заштитите местата каде што не е потребно 
нагризување.

 4.  Нанесете PORCELAIN ETCHANT на сувата 
порцеланска површина според упатствата на 
производителот. Продолжете да го набљудувате 
местото на нагризување во текот на целата 
процедура. Вшмукувајте го PORCELAIN ETCHANT, 
а потоа исплакнете со обилна количина на вода 
и исушете го со воздух. Нагризаната површина  
треба да изгледа матна и замрзната.

 5.  Исчистете го нагризаниот порцелан со нанесување UNI-
ETCH и мешајте 20 секунди за да ги отстраните сите 
соли. Исплакнете и исушете темелно.

 6.  Нанесете 1 слој од PORCELAIN PRIMER на нагризената  
порцеланска површина и оставете да отстои 30 
секунди. 

  Исушете со шприц со (топол) воздух.
 7.  Нанесете 1-2 слоја од Z-PRIME™* Plus врз изложениот 

метал и сушете со шприц со воздух 3-5 секунди.
 8.  Добро протресете ги базата OPAQUER* и шишињата 

со катализатор пред употреба. Капнете по една капка 
од катализаторот и базата на површина за мешање 
и измешајте со врвот на четката. Нанесете тенок  
слој од OPAQUER само на металната површина 
и оставете го самостојно да се полимеризира или 
полимеризирајте го со светлина 5 секунди.

 9.  Нанесете еден слој од PORCELAIN BONDING RESIN, 
лесно прснете воздух (изборно полимеризирање со 
светлина).

 10.  Завршете ја поправката со помош на микрохибриден 
композит (на пр., Тело за сите намени ÆLITE) и 
завршете/исполирајте.

Г. Поправка на порцелан соединет со циркониум/
алуминиум:

 1. Изолирајте ја областа што треба да се поправи.
 2.  Отстранете ја глазурата и закосете го порцеланот (45 °) 

околу областа што треба да се поправи. Испескарете 
ја или избрусете ја целата област со груб дијамантски 
борер. Исплакнете со вода и исушете со воздух.

 3.  Ставете BARRIER GEL на ткивото на гингивата и 
алуминиумот/циркониумот што може да бидат изложени 
за да ги заштитите местата каде што не е потребно 
нагризување. 

 4.  Нанесете PORCELAIN ETCHANT на сувата 
порцеланска површина според упатствата на 
производителот. Продолжете да го набљудувате 
местото на нагризување во текот на целата 
процедура. Вшмукувајте го PORCELAIN ETCHANT, 
а потоа исплакнете со обилна количина на вода 
и исушете го со воздух. Нагризаната површина  
треба да изгледа матна и замрзната.

 5.  Исчистете го нагризаниот порцелан со нанесување UNI-
ETCH и мешајте 20 секунди за да ги отстраните сите 
соли. Исплакнете и исушете темелно.

 6.  Нанесете 1 слој од PORCELAIN PRIMER на 
нагризената порцеланска површина и оставете да 
отстои 30 секунди. 

  Исушете со шприц со (топол) воздух.
 7.  Препорака: Нанесете 1-2 слоја од Z-PRIME Plus врз  

изложениот циркониум/алуминиум и сушете со шприц 
со воздух 3-5 секунди. 

 8.  Нанесете еден слој од PORCELAIN BONDING RESIN 
врз порцеланот и циркониумот или алуминиумот, 
лесно прснете воздух (изборно полимиеризирање со  
светлина).

 9.  Завршете ја поправката со помош на микрохибриден 
композит (на пр., Тело за сите намени ÆLITE) и 
завршете/исполирајте.

ФРЛАЊЕ: Погледнете ги одредбите на заедницата кои се 
однесуваат на отпадот. Доколку не постојат, погледнете ги 
националните или регионалните одредби кои се однесуваат 
на отпадот.
ЧУВАЊЕ: Чувајте го на собна температура (20 °C/68 °F - 
25 °C/77 °F). Погледнете ги етикетите на одделните компоненти 
за специфичните рокови на траење.
ГАРАНЦИЈА: BISCO, Inc. ја презема одговорноста да ги замени 
производите ако се докаже дека се дефектни. BISCO, Inc. не 
прифаќа одговорност за какви било штети или загуби, како 
директни, така и последични, што потекнуваат од употребата 
или неможноста за употреба на производите како што 
е опишано. Пред употреба, корисникот има одговорност да 
утврди дали производот е соодветен за неговата предвидена 
употреба. Корисникот го презема целокупниот ризик и правната 
одговорност во врска со тоа.
НАПОМЕНА: Пријавете ги сите сериозни инциденти до BISCO и 
до надлежните органи во државата каде што се наоѓа корисникот 
и/или пациентот.
Резиме на безбедноста и клиничките перформанси може да 
се најде на https://ec.europa.eu/tools/eudamed или да се добие 
по барање.
* PORCELAIN PRIMER, PORCELAIN ETCHANT, PORCELAIN 

BONDING RESIN, BARRIER GEL и OPAQUER ги произведува 
BISCO, Inc.

 UNI-ETCH е регистрирана трговска марка на BISCO, Inc.
 ÆLITE и Z-PRIME се трговски марки на BISCO, Inc.

     PRIMER* DO PORCELANY
      Primer - Silan wstępnie hydrolizowany

INFORMACJE OGÓLNE
PORCELAIN PRIMER jest jednoskładnikowym silanowym 
środkiem łączącym na bazie alkoholu i acetonu, który jest 
stosowany w celu poprawy adhezyjnego połączenia pomiędzy 
porcelaną a kompozytem. Silan jest dwufunkcyjnym monomerem 
składającym się z grupy silanolowej, która wchodzi w reakcję 
z powierzchnią porcelany, oraz grupy metakrylowej, która 
kopolimeryzuje z matrycą żywiczną kompozytu. Wiadomo, że 
silanowe środki łączące zwiększają zwilżalność podłoży szklanych 
przez żywice kompozytowe, polepszają fizyczne, mechaniczne 
i chemiczne wiązanie kompozytu z porcelaną oraz zapewniają 
większą odporność na działanie wody na granicy wiązania.
Przed nałożeniem silanu miejsce naprawy porcelany należy wytrawić 
za pomocą wytrawiacza do porcelany PORCELAIN ETCHANT* 
(kwas fluorowodorowy 4% lub 9,5%). Proces ten pozwala porcelanie 
stać się nie tylko wysoce porowatą, ale również wysoce podatną na 
działanie silanu poprzez tworzenie reaktywnych grup hydroksylowych 
na powierzchni.

Wskazania do stosowania:
A.    Łączenie wytrawionych uzupełnień porcelanowych/

dwukrzemianu litu
B.  Naprawa uzupełnień protetycznych z porcelany/dwukrzemianu litu
C. Naprawa uzupełnień porcelana-metal
D.  Naprawa uzupełnień porcelana-cyrkon/Alumina

Docelowy użytkownik: Licencjonowany lekarz stomatolog.

Ostrzeżenia:
 • Materiał bardzo łatwopalny
 •  Należy unikać rozpryskiwania do oczu. W przypadku kontaktu 

podkładu PORCELAIN PRIMER z oczami należy przemyć je 
dużą ilością wody i skontaktować się z lekarzem.

 •  Izolacja wymagana w przypadku napraw wewnątrzustnych, 
zanieczyszczenie poważnie osłabia wiązanie.

Środki ostrożności: 
Zanieczyszczenie krzyżowe: 
 •  Produkt może zawierać elementy przeznaczone do 

jednorazowego użytku. Zużyte lub zanieczyszczone końcówki 
należy zutylizować. Nie wolno czyścić, dezynfekować ani używać 
ponownie.

 •  Podczas zabiegu zalecane jest stosowanie typowych osłon 
higienicznych, aby uniknąć jakiegokolwiek zanieczyszczenia 
strzykawek. Jeśli dojdzie do zanieczyszczenia strzykawki, należy ją 
wyrzucić. Nie wolno czyścić ani dezynfekować.

Środki ostrożności:
 •  PORCELAIN PRIMER może powodować uczulenie skóry u  

osób wrażliwych. W przypadku kontaktu ze skórą umyć dokładnie  
wodą z mydłem.

 •   Pacjent i personel stomatologiczny powinni korzystać z okularów  
ochronnych.

 •  W czasie tych procedur należy unikać zanieczyszczenia  
śliną, krwią lub wodą.

 •   Karta charakterystyki produktu jest dostępna na żądanie.
 •   Karta charakterystyki produktu jest dostępna pod adresem 

www.bisco.com.
 • Instrukcja użycia dostępna na żądanie.
 • Instrukcja użycia dostępna na stronie www.bisco.com

INSTRUKCJA UŻYCIA
A. Łączenie wytrawionych uzupełnień porcelanowych/

dwukrzemianu litu:
 UWAGA: Jeżeli laboratorium nie wytrawiło uzupełnienia 

porcelanowego, należy skontaktować się z laboratorium i/
lub producentem ceramiki w celu uzyskania odpowiednich 
instrukcji dotyczących wytrawiania. Powiązane produkty 
BISCO obejmują wytrawiacze PORCELAIN ETCHANT 4% i 
9,5% (żele buforowanego kwasu fluorowodorowego).

 1.  Nałożyć pędzlem 1–2 cienkie warstwy podkładu 
PORCELAIN PRIMER na wewnętrzną powierzchnię 
wytrawionej odbudowy porcelanowej i odczekać 30 
sekund. Osusz za pomocą dmuchawki (ciepłej).

   UWAGA: Powierzchnia porcelany będzie wyglądała tak 
samo przed i po zastosowaniu podkładu PORCELAIN 
PRIMER.

 2.  Nałóż warstwę PORCELAIN BONDING RESIN*  
(żywica nie zawierająca HEMA) na wewnętrzną 
powierzchnię uzupełnienia; rozrzedź z użyciem powietrza. 

  NIE utwardzać światłem!
   LUB nałóż materiał wiążący zgodnie z instrukcją producenta.
 3. Kontynuuj procedury cementowania.

B. Naprawa uzupełnień protetycznych z porcelany/
dwukrzemianu litu:

 1. Odizoluj obszar, który ma zostać naprawiony.
 2.  Usuń szkliwo i podetnij (pod kątem 45°) porcelanę wokół  

miejsca przeznaczonego do naprawy. Wypiaskować 
cały obszar lub zmatowić gruboziarnistym wiertłem 
diamentowym. Spłucz wodą i wysusz powietrzem.

 3.  Nałóż żel barierowy BARRIER GEL* na odsłoniętą 
tkankę dziąsłową lub na porcelanę, aby chronić miejsca, 
w których wytrawianie nie jest pożądane.

 4.  Nanieś wytrawiacz PORCELAIN ETCHANT na suchą  
powierzchnię porcelanową zgodnie z instrukcją 
producenta. Obserwuj miejsca wytrawiania przez cały 
czas trwania zabiegu. Odessij wytrawiacz PORCELAIN 
ETCHANT, następnie wypłucz miejsce dużą ilością wody 
i wysusz powietrzem. Wytrawiona powierzchnia powinna  
wyglądać na zmatowioną i oszronioną.

 5.  Wyczyść wytrawioną porcelanę, nakładając UNI-ETCH®* i  
mieszając przez 20 sekund, aby usunąć wszelkie sole. 
Dokładnie wypłucz i osusz. 

 6.  Nałóż 1 cienką warstwę podkładu PORCELAIN PRIMER 
na wytrawioną powierzchnię porcelany i pozostaw na 
30 sekund. Osusz za pomocą dmuchawki (ciepłej).

 7.  Nałóż cienką warstwę PORCELAIN BONDING RESIN; 
wysusz powietrzem (opcjonalnie lekko utwardź światłem).

 8.  Dokończ naprawę, używając kompozytu mikrohybrydowego  
(np. ÆLITE™* All-Purpose Body) i wykończ/wypoleruj.

C. Naprawa uzupełnień porcelana-metal:
 1. Odizoluj obszar, który ma zostać naprawiony.
 2.  Usuń szkliwo i sfazuj (pod kątem 45°) porcelanę wokół  

miejsca przeznaczonego do naprawy. Wypiaskować 
cały obszar lub zmatowić gruboziarnistym wiertłem 
diamentowym. Spłucz wodą i wysusz powietrzem.

 3.  Nałóż żel barierowy BARRIER GEL na odsłoniętą tkankę 
dziąsłową, aby chronić miejsca, w których wytrawianie nie 
jest pożądane.

 4.  Nanieś wytrawiacz PORCELAIN ETCHANT na suchą  
powierzchnię porcelanową zgodnie z instrukcją 
producenta. Obserwuj miejsca wytrawiania przez cały 
czas trwania zabiegu.Odessij wytrawiacz PORCELAIN 
ETCHANT, następnie wypłucz miejsce dużą ilością wody 
i wysusz powietrzem. Wytrawiona powierzchnia powinna  
wyglądać na zmatowioną i oszronioną.

 5.  Wyczyść wytrawioną porcelanę, nakładając UNI-ETCH i  
mieszając przez 20 sekund, aby usunąć wszelkie sole. 
Dokładnie wypłucz i osusz.

 6.  Nałożyć 1 warstwę podkładu PORCELAIN PRIMER 
na wytrawioną powierzchnię porcelany i pozostaw na 
30 sekund. 

  Osusz za pomocą dmuchawki (ciepłej).
 7.  Na odsłoniętą powierzchnię metalową nałóż 

1–2 warstwy podkładu Z-PRIME™* Plus  
i osusz dmuchawką przez 3–5 sekund.

 8.  Dobrze wstrząśnij butelki bazy i katalizatora OPAQUER* 
przed dozowaniem. Nanieś po jednej kropli katalizatora 
i bazy na bloczek do mieszania i wymieszaj za 
pomocą końcówki z pędzelkiem. Nałóż cienką warstwę 
OPAQUER wyłącznie na powierzchnię metalu i pozostaw 
do samoutwardzenia lub utwardzenia światłem przez 
5 sekund.

 9.  Nałóż cienką warstwę PORCELAIN BONDING RESIN; 
wysusz powietrzem (opcjonalnie lekko utwardź).

 10.  Dokończ naprawę, używając kompozytu 
mikrohybrydowego (np. ÆLITE All-Purpose Body) i 
wykończ/wypoleruj.

D. Naprawa uzupełnień porcelana-cyrkon/alumina:
 1. Odizolować obszar, który ma zostać naprawiony.
 2.  Usuń szkliwo i podetnij (pod kątem 45°) porcelanę wokół  

miejsca przeznaczonego do naprawy. Wypiaskować 
cały obszar lub zmatowić gruboziarnistym wiertłem 
diamentowym. Spłucz wodą i wysusz powietrzem.

 3.  Nałóż żel barierowy BARRIER GEL na odsłoniętą tkankę  
dziąsłową i powierzchnię aluminy/cyrkonu, aby chronić 
miejsca, w których wytrawianie nie jest pożądane. 

 4.  Nanieś wytrawiacz PORCELAIN ETCHANT na suchą  
powierzchnię porcelanową zgodnie z instrukcją 
producenta. Obserwuj miejsca wytrawiania przez cały 
czas trwania zabiegu.Odessij wytrawiacz PORCELAIN 
ETCHANT, następnie wypłucz miejsce dużą ilością wody 
i wysusz powietrzem. Wytrawiona powierzchnia powinna  
wyglądać na zmatowioną i oszronioną.

 5.  Wyczyść wytrawioną porcelanę, nakładając UNI-ETCH i  
mieszając przez 20 sekund, aby usunąć wszelkie sole. 
Dokładnie wypłucz i osusz.

 6.  Nałóż 1 warstwę podkładu PORCELAIN PRIMER na 
wytrawioną powierzchnię porcelany i pozostaw na 
30 sekund. Osusz za pomocą dmuchawki (ciepłej).

 7.  Zalecane: Na odsłoniętą powierzchnię cyrkonową/
aluminiową nałóż 1–2 warstwy podkładu Z-PRIME Plus i 
osusz dmuchawką przez 3–5 sekund. 

 8.  Na porcelanę, cyrkon lub tlenek glinu nałożyć cienką  
warstwę PORCELAIN BONDING RESIN (opcjonalnie 
utwardzanej światłem).

 9.  Dokończ naprawę, używając kompozytu mikrohybrydowego  
(np. ÆLITE All-Purpose Body) i wykończ/wypoleruj.

UTYLIZACJA: Sprawdź regionalne regulacje dotyczące utylizacji 
odpadów. W przypadku braku odpowiednich wytycznych, zastosuj się 
do krajowych zaleceń odnośnie utylizacji odpadów.
PRZECHOWYWANIE: Przechowywać w temperaturze pokojowej 
(20°C/68°F–25°C/77°F). Daty ważności zamieszczono na etykietach 
poszczególnych składników.
GWARANCJA: Spółka BISCO Inc. potwierdza, że ponosi 
odpowiedzialność za wymianę produktów w przypadku stwierdzenia 
wad. BISCO, Inc. nie ponosi odpowiedzialności z tytułu żadnych 
szkód ani strat bezpośrednich ani następczych wynikających ze 
stosowania produktów albo z niezdolności do stosowania produktów 
zgodnie z opisem. Przed użyciem użytkownik ma obowiązek 
określenia przydatności produktu do przewidzianego zastosowania. 
Użytkownik przyjmuje na siebie wszelkie związane z tym ryzyko 
i odpowiedzialność.

UWAGA: Wszelkie poważne zdarzenia należy zgłaszać do firmy 
BISCO oraz do właściwego organu państwa, w którym użytkownik i/
lub pacjent się znajduje.

Podsumowanie dotyczące bezpieczeństwa i skuteczności klinicznej 
jest dostępne pod adresem https://ec.europa. eu/tools/eudamed 
lub na żądanie.

* PORCELAIN PRIMER, PORCELAIN ETCHANT, PORCELAIN 
BONDING RESIN, BARRIER GEL oraz OPAQUER są 
produkowane przez firmę BISCO, Inc.

 UNI-ETCH jest zastrzeżonym znakiem towarowym BISCO Inc.
 ÆLITE i Z-PRIME są znakami towarowymi firmy BISCO, Inc.

    PORCELAIN PRIMER*
     Amorsă pe bază de silan pre-hidrolizat

INFORMAȚII GENERALE
PORCELAIN PRIMER este un agent de cuplare pe bază de silan 
cu o singură componentă într-o bază de alcool și acetonă care este 
folosită ca legătură între porțelan și materialul compozit. Silanul 
este un monomer cu funcție dublă care constă dintr-o grupare 
silanol care reacționează cu suprafața porțelanului și o grupare 
metacrilat care copolimerizează cu matricea rășinii materialului 
compozit. Agenții de cuplare pe bază de silan măresc gradul de 
umectare a substraturilor din sticlă de către rășinile compozite, 
cresc legarea fizică, mecanică și chimică a materialului compozit 
de porțelan și produc o rezistență mai mare la atacul apei asupra 
suprafeței de legare.
Înainte de aplicarea silanului, suprafața de porțelan de reparat 
trebuie demineralizată cu PORCELAIN ETCHANT* (acid fluorhidric 
de 4% sau 9,5%). Acest proces permite porțelanului să devină nu 
doar deosebit de poros, ci și extrem de receptiv la silan prin crearea 
grupărilor hidroxil reactive la suprafața porțelanului.

Indicații de utilizare:
A.  Legarea restaurărilor din porțelan demineralizat/disilicat de litiu
B.  Repararea restaurărilor din porțelan/disilicat de litiu
C.  Repararea porțelanului lipit pe metal
D.  Repararea porțelanului lipit pe zirconiu/alumină

Utilizator vizat: Stomatolog autorizat.

Avertizări:
 •  Foarte inflamabil
 •   Evitați stropirea ochilor. Dacă PORCELAIN PRIME Rintră  

în contact cu ochii, clătiți cu apă din abundență și solicitați 
asistență medicală.

 •  Izolare necesară pentru reparații intra-orale, contaminarea va 
compromite serios legarea.

Precauții: 
Contaminare încrucișată: 
 •   Produsul poate conține elemente care sunt de unică folosință.  

Eliminați vârfurile utilizate sau contaminate. Nu curățați, nu 
dezinfectați și nu reutilizați.

 •  Se recomandă utilizarea ambalajului igienic de protecție ușor 
disponibil pentru a evita orice contaminare a seringilor în timpul 
tratamentului. În cazul contaminării seringii, eliminați-o. Nu  
curățați și nu dezinfectați.

Precauții:
 •  PORCELAIN PRIMER poate provoca sensibilizarea pielii 

la persoanele sensibile. În caz de contact, spălați pielea 
abundent cu apă și săpun.

 •  Pacientul și personalul stomatologic trebuie să poarte  
ochelari de protecție.

 •  Contaminarea cu salivă, sânge sau apă va trebui evitată  
atunci când efectuați aceste proceduri.

 •  Fișa cu date de siguranță disponibilă la cerere.
 •  Fișa cu date de siguranță disponibilă la www.bisco.com
 •  Instrucțiuni de utilizare disponibile la cerere.
 •  Instrucțiuni de utilizare disponibile la www.bisco.com

INSTRUCȚIUNI DE UTILIZARE
A. Legarea restaurărilor din porțelan demineralizat / disilicat 

de litiu:
 OBSERVAȚIE: Dacă laboratorul nu a demineralizat 

restaurarea din porțelan, contactați laboratorul și/sau 
producătorul de ceramică pentru instrucțiuni adecvate 
privind demineralizarea. Produsele BISCO conexe includ 
PORCELAIN ETCHANT de 4% și 9,5% (Geluri cu acid 
fluorhidric tamponat).

 1.  Aplicați cu pensula 1-2 straturi subțiri de PORCELAIN 
PRIMER pe suprafața internă a restaurării din porțelan 
demineralizat și așteptați 30 de secunde. Uscați cu o 
seringă cu aer (cald).

   OBSERVAȚIE: Suprafața porțelanului va arăta la fel 
înainte de și după aplicarea PORCELAIN PRIMER.

 2.  Aplicați un strat de RĂȘINĂ DE LEGARE DE PORȚELAN 
(rășină fără HEMA) pe suprafața internă a restaurării, 
subțiați la aer. NU FOTOPOLIMERIZAȚI!

   SAU aplicați un adeziv conform instrucțiunilor producătorului.
 3. Continuați cu procedurile de cimentare.

B. Repararea restaurărilor din porțelan/disilicat de litiu:
 1. Izolați zona care urmează să fie reparată.
 2.  Îndepărtați smalțul și neteziți (45°) porțelanul în jurul  

zonei care urmează să fie reparată. Sablați întreaga zonă 
sau abrazați cu o freză diamantată grosieră. Clătiți cu apă 
și lăsați să se usuce la aer.

 3.  Aplicați BARRIER GEL* pe țesutul gingival care poate fi  
expus sau pe porțelan pentru a proteja zonele în care nu 
se dorește demineralizarea.

 4.  Aplicați PORCELAIN ETCHANT pe suprafața uscată a 
porțelanului în conformitate cu instrucțiunile fabricantului. 
Continuați să observați locul de demineralizare pe 
parcursul întregii proceduri.Aspirați PORCELAIN 
ETCHANT, apoi clătiți cu o cantitate mare de apă și 
uscați cu aer. Suprafața demineralizată apare ca având 
un aspect tern și sablat.

 5.  Curățați porțelanul demineralizat prin aplicarea UNI-ETCH®* 
și agitați timp de 20 de secunde pentru a îndepărta orice 
săruri. Clătiți și uscați bine. 

 6.  Aplicați un strat subțire de PORCELAIN PRIMER pe 
suprafața de porțelan demineralizată și lăsați să acționeze 
timp de 30 de secunde. 

  Uscați cu o seringă cu aer (cald).
 7.  Aplicați un strat de RĂȘINĂ DE LEGARE DE PORȚELAN, 

subțiați la aer (fotopolimerizare opțională).
 8.  Finalizați repararea folosind un compozit microhibrid  

(de exemplu ÆLITE™* All-Purpose Body) și finisați/
lustruiți.

C. Repararea porțelanului lipit pe metal:
 1. Izolați zona care urmează să fie reparată.
 2.  Îndepărtați smalțul și neteziți porțelanul (45°) în jurul  

zonei care urmează să fie reparată. Sablați întreaga zonă 
sau abrazați cu o freză diamantată grosieră. Clătiți cu apă 
și lăsați să se usuce la aer.

 3.  Aplicați BARRIER GEL pe țesutul gingival și pe metalul 
care poate fi expus pentru a proteja zonele în care nu se  
dorește demineralizarea.

 4.  Aplicați PORCELAIN ETCHANT pe suprafața uscată a 
porțelanului în conformitate cu instrucțiunile fabricantului. 
Continuați să observați locul de demineralizare pe 
parcursul întregii proceduri.Aspirați PORCELAIN 
ETCHANT, apoi clătiți cu o cantitate abundentă de apă și 
uscați cu aer. Suprafața demineralizată apare ca având un 
aspect tern și sablat.

 5.  Curățați porțelanul demineralizant aplicând UNI-ETCH și  
agitați timp de 20 de secunde pentru a îndepărta orice 
săruri. Clătiți și uscați bine.

 6.  Aplicați un strat subțire de PORCELAIN PRIMER pe 
suprafața de porțelan demineralizată și lăsați să acționeze 
timp de 30 de secunde. 

  Uscați cu o seringă cu aer (cald).
 7.  Aplicați 1-2 straturi de Z-PRIME™* Plus pe suprafața 

de metal expus și uscați cu o seringă cu aer timp de 3-5 
secunde.

 8.  Agitați bine flacoanele OPAQUER Base și catalizatorul 
înainte de a le distribui. Distribuiți câte o picătură de 
catalizator și una de bază pe o lamă de amestecare și 
amestecați cu ajutorul unui vârf de pensulă. Aplicați un 
strat subțire de OPAQUER doar pe suprafața metalică și 
permiteți autoadeziunea sau fotopolimerizarea timp de 5 
secunde.

 9.  Aplicați un strat de RĂȘINĂ DE LEGARE DE PORȚELAN, 
subțiați la aer (fotopolimerizare opțională).

 10.  Finalizați repararea folosind un compozit microhibrid  
(de exemplu ÆLITE All-Purpose Body) și finisați/lustruiți.

D. Repararea porțelanului lipit pe zirconiu/alumină:
 1. Izolați zona care urmează să fie reparată.
 2.  Îndepărtați smalțul și neteziți porțelanul (45°) în jurul  

zonei care urmează să fie reparată. Sablați întreaga zonă 
sau abrazați cu o freză diamantată grosieră. Clătiți cu apă 
și lăsați să se usuce la aer.

 3.  Aplicați BARRIER GEL pe țesutul gingival și pe alumină/
zirconiu care pot fi expuse pentru a proteja zonele în care  
nu se dorește demineralizarea. 

 4.  Aplicați PORCELAIN ETCHANT pe suprafața 
uscată a porțelanului în conformitate cu instrucțiunile 
fabricantului. Continuați să observați locul de 
demineralizare pe parcursul întregii proceduri. 
Aspirați PORCELAIN ETCHANT, apoi clătiți  
cu apă din abundență și uscați cu aer. Suprafața 
demineralizată apare ca având un aspect tern și sablat.

 5.  Curățați porțelanul demineralizant aplicând UNI-ETCH și  
agitați timp de 20 de secunde pentru a îndepărta orice 
săruri. Clătiți și uscați bine.

 6.  Aplicați un strat subțire de PORCELAIN PRIMER pe 
suprafața de porțelan demineralizată și lăsați să acționeze 
timp de 30 de secunde. Uscați cu o seringă cu aer (cald).

 7.  Recomandare: Aplicați 1-2 straturi de Z-PRIME Plus pe 
suprafața de zirconiu/ alumină expusă și uscați cu o seringă 
cu aer timp de 3-5 secunde. 

 8.  Aplicați un strat de RĂȘINĂ DE LEGARE DE PORȚELAN 
peste porțelan și zirconiu și alumină, subțiați la aer 
(fotopolimerizare opțională).

 9.  Finalizați repararea folosind un compozit microhibrid  
(de exemplu ÆLITE All-Purpose Body) și finisați/lustruiți.

ELIMINARE: Eliminați materialul în exces împreună cu deșeurile pe 
bază de argilă și eliminați în conformitate cu prevederile legate de 
deșeuri. În absența acestora, consultați reglementările naționale sau 
regionale cu privire la eliminarea deșeurilor.
DEPOZITARE: Depozitați la temperatura camerei (20 °C/68 °F - 
25 °C/77 °F). Consultați etichetele componentelor individuale pentru 
datele de expirare specifice.
GARANȚIE: BISCO, Inc. recunoaște responsabilitatea sa de a 
înlocui produsele, dacă se dovedesc a fi defecte. BISCO, Inc. 
nu își asumă răspunderea pentru eventuale daune sau pierderi, 
directe sau indirecte, provenind din folosirea sau inabilitatea de 
folosire a produselor conform descrierii. Înainte de utilizare, este 
responsabilitatea utilizatorului să determine conformitatea produsului 
cu scopul utilizării. Utilizatorul își asumă riscul și răspunderea în 
legătură cu aceasta.

NOTIFICARE: Raportați orice incident grav la BISCO și la autoritatea 
competentă a statului în care este stabilit utilizatorul și/sau pacientul.

Rezumatul privind Siguranța și performanța clinică poate fi găsit la 
https://ec.europa.eu/tools/eudamed sau poate fi obținut la cerere.

* PORCELAIN PRIMER, PORCELAIN ETCHANT, BARRIER GEL 
și OPAQUER sunt produse de BISCO, Inc.

 UNI-ETCH este marcă înregistrată a BISCO, Inc.
 ÆLITE și Z-PRIME sunt mărci înregistrate ale BISCO, Inc.

PORCELAIN PRIMER*
Predhydrolyzovaný silánový primer

VŠEOBECNÉ INFORMÁCIE
PORCELAIN PRIMER je jednozložkové silánové spojovacie 
činidlo na báze alkoholu a acetónu, ktoré sa používa na zlepšenie 
spojenia porcelánu s kompozitom. Silán je dvojfunkčný monomér 
skladajúci sa zo silanolovej skupiny, ktorá reaguje s porcelánovým 
povrchom a z metakrylátovej skupiny, ktorá spolupolymerizuje so 
živicovou matricou kompozitu. Silánové spojovacie činidlá zvyšujú 
zmáčavosť sklenených substrátov kompozitnými živicami. Zvyšujú 
tiež fyzické, mechanické a chemické bondovanie kompozitu s 
porcelánom a vedú k vyššej odolnosti voči vodnému ataku na 
rozhraní bondovania.
Pred nanesením silánu musí byť miesto porcelánovej opravy 
naleptané pomocou výrobku PORCELAIN ETCHANT* (4 % alebo 
9,5 % pufrovaná kyselina fluorovodíková). Tento proces umožňuje, 
že bude porcelán nie len vysoko porézny, ale tiež vysoko reagujúci 
na silán vytvorením reaktívnych hydroxylových skupín na povrchu 
porcelánu.

Indikácie používania:
A.  Bondovanie leptaných porcelánových/lítium disilikátových 

rekonštrukcií
B. Opravy porcelánových/lítium disilikátových rekonštrukcií
C. Opravy porcelánu vsadeného do kovu
D. Opravy porcelánu vsadeného do zirkónu/oxidu hlinitého

Zamýšľaný používateľ: Zubný lekár s príslušnou licenciou.

Výstrahy:
 • Vysoko horľavé
 •  Vyhnite sa vystreknutiu do očí. Ak sa výrobok PORCELAIN 

PRIMER dostane do kontaktu s očami, vypláchnite ich veľkým 
množstvom vody a vyhľadajte lekársku pomoc.

 •  Pri intraorálnych opravách sa vyžaduje izolácia. Kontaminácia  
vážne naruší bondovanie.

Upozornenia: 
Krížová kontaminácia: 
 •  Výrobok môže obsahovať položky, ktoré sú určené na 

jednorazové použitie. Použité alebo kontaminované špičky 
zlikvidujte. Nečistiť, nedezinfikovať ani nepoužívať opakovane.

 •  Odporúča sa používať bežne dostupný hygienický ochranný poťah,  
aby sa zabránilo akejkoľvek kontaminácii striekačiek  
počas liečby. Ak sa striekačka kontaminuje, zlikvidujte ju. Nečistiť  
ani nedezinfikovať.

Špeciálne opatrenia:
 •  PORCELAIN PRIMER môže u citlivých osôb spôsobiť 

senzibilizáciu pokožky. V prípade kontaktu s pokožkou ju 
dôkladne umyte mydlom a vodou.

 •  Pacient i personál zubnej ambulancie musia nosiť ochranné  
okuliare.

 •  Pri týchto zákrokoch sa treba vyhýbať kontaminácii slinami,  
krvou alebo vodou.

 • Karta bezpečnostných údajov je k dispozícii na požiadanie.
 •  Karta bezpečnostných údajov je k dispozícii na webovej 

stránke www.bisco.com.
 • Pokyny na používanie sú k dispozícii na požiadanie.
 •  Pokyny na používanie sú k dispozícii na webovej stránke 

www.bisco.com

POKYNY NA POUŽÍVANIE
A. Bondovanie leptaných porcelánových/lítium disilikátových 

rekonštrukcií:
 POZNÁMKA: Ak laboratórium nenaleptalo porcelánovú 

rekonštrukciu, obráťte sa na laboratórium a/alebo výrobcu 
keramiky ohľadom pokynov k správnemu leptaniu. Súvisiace 
výrobky spoločnosti BISCO zahŕňajú 4 % a 9,5 % PORCELAIN 
ETCHANTS (Pufrovaná kyselina fluorovodíková vo forme gélu).

 1.  Kefkou naneste 1 – 2 tenké vrstvy výrobku PORCELAIN 
PRIMER na vnútorný povrch naleptanej porcelánovej 
rekonštrukcie a počkajte 30 sekúnd. Vysušte pomocou 
striekačky s (teplým) vzduchom.

   POZNÁMKA: Povrch porcelánu bude vyzerať rovnako pred  
a po nanesení výrobku PORCELAIN PRIMER.

 2.  Naneste vrstvu výrobku PORCELAIN BONDING 
RESIN* (živica bez obsahu HEMA) na vnútorný povrch 
rekonštrukcie, vyfúkajte vzduchom do tenkej vrstvy. 

  NEVYTVRDZUJTE SVETLOM!
   ALEBO naneste lepidlo podľa pokynov výrobcu.
 3. Pokračujte v procedúrach cementovania.

B. Opravy porcelánových/lítium disilikátových rekonštrukcií:
 1. Izolujte priestor, ktorý sa bude reparovať.
 2.  Odstráňte glazúru a skoste (45°) porcelán okolo  

oblasti, ktorá sa má opraviť. Opieskujte celú oblasť alebo 
ju obrúste drsnou diamantovou frézou. Opláchnite vodou 
a vysušte vzduchom.

 3.  Na gingiválne tkanivo, ktoré môže byť odkryté, alebo na  
porcelán naneste výrobok BARRIER GEL*, aby ste chránili  
oblasti, kde nie je žiaduce leptanie.

 4.  Naneste výrobok PORCELAIN ETCHANT na suchý 
porcelánový povrch podľa pokynov výrobcu. Počas celého 
procesu sledujte miesto leptania. Odsajte PORCELAIN 
ETCHANT a následne vypláchnite veľkým množstvom 
vody a vysušte vzduchom. Leptaný povrch by mal pôsobiť 
matne a namrazený.

 5.  Naleptaný porcelán vyčistite nanesením výrobku UNI-
ETCH®* a miešajte 20 sekúnd, aby sa odstránili všetky soli. 
Opláchnite a dôkladne vysušte. 

 6.  Naneste 1 tenkú vrstvu výrobku PORCELAIN PRIMER 
na naleptaný porcelánový povrch a nechajte pôsobiť 
30 sekúnd. Vysušte pomocou striekačky s (teplým) 
vzduchom.

 7.  Naneste vrstvu výrobku PORCELAIN BONDING RESIN, 
vyfúkajte vzduchom do tenkej vrstvy (vytvrdenie svetlom 
voliteľné).

 8.  Dokončite opravu pomocou mikrohybridného kompozitu  
(napr. ÆLITE™* All-Purpose Body) a vyleštite.

C. Opravy porcelánu vsadeného do kovu:
 1. Izolujte priestor, ktorý sa bude reparovať.
 2.  Odstráňte glazúru a skoste porcelán (45°) okolo  

oblasti, ktorá sa má opraviť. Opieskujte celú oblasť alebo 
ju obrúste drsnou diamantovou frézou. Opláchnite vodou 
a vysušte vzduchom.

 3.  Na gingiválne tkanivo a kov, ktoré môžu byť odkryté,  
naneste výrobok BARRIER GEL, aby ste chránili oblasti, 
kde nie je žiaduce leptanie.

 4.  Naneste výrobok PORCELAIN ETCHANT na suchý 
porcelánový povrch podľa pokynov výrobcu. Počas celého 
procesu sledujte miesto leptania. Odsajte PORCELAIN 
ETCHANT a následne vypláchnite veľkým množstvom 
vody a vysušte vzduchom. Leptaný povrch by mal pôsobiť 
matne a namrazený.

 5.  Naleptaný porcelán vyčistite nanesením výrobku UNI-
ETCH a miešajte 20 sekúnd, aby sa odstránili všetky soli. 
Opláchnite a dôkladne vysušte.

 6.  Naneste 1 tenkú vrstvu výrobku PORCELAIN PRIMER 
na naleptaný porcelánový povrch a nechajte pôsobiť 
30 sekúnd. Vysušte pomocou striekačky s (teplým) 
vzduchom.

 7.  Naneste 1 – 2 vrstvy výrobku Z-PRIME™* Plus na 
odkrytý kov a sušte pomocou striekačky so vzduchom 
3 – 5 sekúnd.

 8.  Fľašky bázy a katalyzátora výrobku OPAQUER* pred 
dávkovaním dobre pretrepte. Nakvapkajte po jednej 
kvapke katalyzátora a bázy na zmiešavaciu platničku 
a premiešajte špičkou kefky. Tenkú vrstvu výrobku  
OPAQUER naneste iba na kovový povrch a nechajte  
samovytvrdnúť alebo vytvrdzujte 5 sekúnd svetlom.

 9.  Naneste vrstvu výrobku PORCELAIN BONDING RESIN, 
vyfúkajte vzduchom do tenkej vrstvy (vytvrdenie svetlom 
voliteľné).

 10.  Dokončite opravu pomocou mikrohybridného kompozitu  
(napr. ÆLITE™* All-Purpose Body) a vyleštite.

D. Opravy porcelánu vsadeného do zirkónu/oxidu hlinitého:
 1. Izolujte priestor, ktorý sa bude reparovať.
 2.  Odstráňte glazúru a skoste porcelán (45°) okolo  

oblasti, ktorá sa má opraviť. Opieskujte celú oblasť alebo 
ju obrúste drsnou diamantovou frézou. Opláchnite vodou 
a vysušte vzduchom.

 3.  Na gingiválne tkanivo a oxid hlinitý/zirkón, ktoré môžu byť  
odkryté, naneste výrobok BARRIER GEL, aby ste chránili  
oblasti, kde nie je žiaduce leptanie. 

 4.  Naneste výrobok PORCELAIN ETCHANT na suchý 
porcelánový povrch podľa pokynov výrobcu. Počas  
celého procesu sledujte miesto leptania. Odsajte 
PORCELAIN ETCHANT a následne vypláchnite  
veľkým množstvom vody a vysušte vzduchom. Leptaný 
povrch by mal pôsobiť matne a namrazený.

 5.  Naleptaný porcelán vyčistite nanesením výrobku UNI-
ETCH a miešajte 20 sekúnd, aby sa odstránili všetky soli. 
Opláchnite a dôkladne vysušte.

 6.  Naneste 1 tenkú vrstvu výrobku PORCELAIN PRIMER 
na naleptaný porcelánový povrch a nechajte pôsobiť 
30 sekúnd. Vysušte pomocou striekačky s (teplým) 
vzduchom.

 7.  Odporúčané: Naneste 1 – 2 vrstvy výrobku Z-PRIME Plus 
na odkrytý zirkón/oxid hlinitý a sušte pomocou striekačky so 
vzduchom 3 – 5 sekúnd. 

 8.  Naneste vrstvu výrobku PORCELAIN BONDING 
RESIN na porcelán a zirkón alebo oxid hlinitý, vyfúkajte 
vzduchom do tenkej vrstvy (vytvrdenie svetlom voliteľné).

 9.  Dokončite opravu pomocou mikrohybridného kompozitu  
(napr. ÆLITE™* All-Purpose Body) a vyleštite.

LIKVIDÁCIA: Dodržiavajte miestne opatrenia týkajúce sa odpadu. 
Ak nie sú k dispozícii, riaďte sa vnútroštátnymi alebo oblastnými 
opatreniami týkajúcimi sa odpadu.
SKLADOVANIE: Skladujte pri izbovej teplote (20 °C/68 °F – 
25 °C/77 °F). Konkrétne dátumy exspirácie nájdete na štítkoch 
jednotlivých komponentov.
ZÁRUKA: Spoločnosť BISCO, Inc. uznáva svoju zodpovednosť 
za výmenu výrobkov, ak sa preukáže, že sú chybné. Spoločnosť 
BISCO, Inc. nezodpovedá za žiadne škody ani straty, priame ani 
následné, ktoré by mohli vyplynúť z používania alebo nemožnosti 
používať výrobky, ako je tu opísané. Pred použitím je používateľ 
zodpovedný za určenie vhodnosti výrobku na určené použitie. 
Používateľ preberá všetky riziká a zodpovednosť s tým spojené.

OZNÁMENIE: Každú závažnú udalosť oznámte spoločnosti BISCO 
a príslušnému orgánu štátu, v ktorom buď pôsobí používateľ a/
alebo býva pacient.

Súhrn informácií o bezpečnosti a klinickej účinnosti nájdete na stránke 
https://ec.europa.eu/tools/eudamed, alebo ho získate na vyžiadanie.

* PORCELAIN PRIMER, PORCELAIN ETCHANT, PORCELAIN 
BONDING RESIN, BARRIER GEL a OPAQUER vyrába 
spoločnosť BISCO, Inc.

 UNI-ETCH je registrovaná ochranná známka spoločnosti  
BISCO, Inc.

 ÆLITE a Z-PRIME sú ochranné známky spoločnosti BISCO, Inc.

     PORCELAIN PRIMER*
         Predhidroliziran silanski osnovni premaz

SPLOŠNE INFORMACIJE
PORCELAIN PRIMER je enokomponentno silansko sredstvo 
za spajanje na osnovi alkohola in acetona, ki se uporablja za 
izboljšanje lepilne vezi med porcelanom in kompozitom. Silan 
je monomer z dvojnim delovanjem. Njegova molekula vključuje 
silanolno skupino, ki reagira s površino porcelana, in metakrilatno 
skupino, ki kopolimerizira s smolno matriko. Silanska sredstva 
za spajanje izboljšajo močljivost steklastih substratov s pomočjo 
kompozitnih smol, okrepijo fizično, mehansko in kemično lepljenje 
kompozita na porcelan ter zagotavljajo večjo odpornost proti 
vdorom vode na površini vezave.
Pred nanosom silana površino porcelana obdelajte s sredstvom 
za jedkanje PORCELAIN ETCHANT* (4-odstotno ali 9,5-odstotno 
fluorovodikovo kislino). S tem porcelan postane izjemno porozen in 
dovzeten za silan, saj sredstvo za jedkanje na njegovi površini ustvari 
reaktivne hidroksilne skupine.

Indikacije za uporabo:
A.  Lepljenje restavracij z jedkanim porcelanom/litijevim disilikatom
B.  Popravilo restavracij iz porcelana/litijevega disilikata
C.  Popravilo porcelana s kovinskim ogrodjem.
D.  Popravilo porcelana s cirkonijem/aluminijem ogrodjem.

Predvideni uporabnik: zobozdravnik z licenco

Opozorila:
 • Zelo vnetljivo
 •  Ne škropite v oči. Če izdelek PORCELAIN PRIMER pride  

v stik z očmi, jih izperite z obilo vode in poiščite zdravniško pomoč.
 •  Repracije v ustni votlini zahtevajo izolacijo, saj lahko kontaminacija  

izrazito zmanjša učinkovitost lepljenja.

Pozor: 
Navzkrižne okužbe: 
 •  Izdelek lahko vsebuje elemente, ki so namenjeni zgolj enkratni 

uporabi. Uporabljene ali okužene konice zavrzite. Konic ne čistite, 
razkužujte in ne uporabljajte večkrat.

 •  Za preprečevanje okužbe brizg med zdravljenjem  
priporočamo uporabo splošno dostopnih higienskih zaščitnih 
pripomočkov. Okužene brizge zavrzite. Okuženih brizg ne čistite 
in ne razkužujte.

Previdnostni ukrepi:
 •  PORCELAIN PRIMER lahko pri občutljivih osebah razdraži 

kožo. Ob stiku kožo umijte z milom in vodo.
 •  Varovalna očala mora nositi tako bolnik kot zobozdravstveno  

osebje.
 •  Med temi postopki preprečite kontaminacijo s slino, krvjo ali 

vodo.
 • Varnostni list je na voljo na zahtevo.
 • Varnostni list je na voljo na naslovu www.bisco.com.
 • Navodila za uporabo so na voljo na zahtevo.
 • Navodila za uporabo so na voljo na naslovu www.bisco.com.

NAVODILA ZA UPORABO
A.  Lepljenje restavracij z jedkanim porcelanom/litijevim 

disilikatom:
 OPOMBA: Če porcelanasta obnova ni bila jedkana v 

laboratoriju, se za ustrezna navodila za jedkanje obrnite 
na laboratorij in/ali proizvajalca keramike. Sorodni izdelki 
družbe BISCO vsebujejo 4 % in 9,5 % sredstev PORCELAIN 
ETCHANTS (gelov s pufrano fluorovodikovo kislino).

 1.  1–2 (tanka) sloja sredstva PORCELAIN PRIMER nanesite na  
notranjo površino obnove z jedkanim porcelanom in  
počakajte 30 sekund. Posušite z brizgalko s toplim 
zrakom.

   OPOMBA: Površina porcelana bo videti enaka pred  
in po nanosu izdelka PORCELAIN PRIMER.

 2.  Tanek sloj smole PORCELAIN BONDING RESIN* (smole  
brez HEMA) nanesite na notranjo površino obnove. 
Razpihajte z zrakom. NE IZVAJAJTE SVETLOBNE 
POLIMERIZACIJE.

   ALI nanesite lepilo v skladu z navodili proizvajalca.
 3. Nadaljujte s postopki cementiranja.

B.  Popravilo restavracij iz porcelana/litijevega disilikata:
 1. Izolirajte območje za reparacijo.
 2.  Odstranite glazuro in posnemite rob (45°) porcelana okrog  

območja za popravilo. Peskajte celotno območje ali obrusite  
z grobim diamantnim svedrom. Izperite z vodo in zračno 
posušite.

 3.  Izdelek BARRIER GEL* nanesite na morebitno izpostavljeno 
gingivalno tkivo ali na porcelan, da zaščitite območja, kjer 
jedkanje ni zaželeno.

 4.  PORCELAIN ETCHANT nanesite na suho  
površino porcelana v skladu z navodili proizvajalca. Še naprej  
opazujte mesto jedkanja skozi celoten postopek.  
Izdelek PORCELAIN ETCHANT posesajte, nato pa sperite z  
obilo vode in posušite na zraku. Jedkana površina  
bi morala biti motna in zelo hladna.

 5.  Očistite jedkani porcelan z nanosom izdelka UNI-ETCH®* in  
mešajte 20 sekund, da odstranite morebitne soli.  
Temeljito izperite in posušite. 

 6.  Nanesite 1 sloj izdelka PORCELAIN PRIMER na jedkano  
površino porcelana in počakajte 30 sekund. 

  Posušite z brizgalko s toplim zrakom.
 7.  Nanesite tanek sloj smole PORCELAIN BONDING RESIN, 

razpihajte z zrakom (izbirno svetlobno strjevanje).
 8.  Reparacijo zaključite z mikrohibridnim kompozitom  

(npr. ÆLITE™* All-Purpose Body) in dokončajte oz. 
spolirajte.

C. Popravilo porcelana s kovinskim ogrodjem:
 1. Izolirajte območje za popravilo.
 2.  Odstranite glazuro in posnemite rob (45°) porcelana okrog  

območja za popravilo. Peskajte celotno območje ali obrusite  
z grobim diamantnim svedrom. Izperite z vodo in zračno 
posušite.

 3.  Nanesite izdelek BARRIER GEL na gingivalno tkivo in 
kovino, ki bi lahko bila izpostavljena, da zaščitite področja, 
kjer jedkanje ni zaželeno.

 4.  PORCELAIN ETCHANT nanesite na suho  
površino porcelana v skladu z navodili proizvajalca. Še naprej  
opazujte mesto jedkanja skozi celoten postopek.  
Izdelek PORCELAIN ETCHANT posesajte, nato pa sperite z  
obilo vode in posušite na zraku. Jedkana površina  
bi morala biti motna in zelo hladna.

 5.  Očistite jedkani porcelan z nanosom izdelka UNI-ETCH in  
mešajte 20 sekund, da odstranite morebitne soli.  
Temeljito izperite in posušite.

 6.  Nanesite 1 sloj izdelka PORCELAIN PRIMER na jedkano  
površino porcelana in počakajte 30 sekund. 

  Posušite z brizgalko s toplim zrakom.
 7.  Na izpostavljeno kovino nanesite 1–2 sloja premaza 

Z-PRIME™* Plus in ga z zračno brizgalko sušite 3–5 
sekund.

 8.  Pred odmerjanjem dobro pretresite steklenički osnove 
in katalizatorja OPAQUER*. Odmerite po eno kapljico 
katalizatorja in osnove na mešalno podlago ter zmešajte 
s konico ščetke. Nanesite tanek sloj izdelka OPAQUER le 
na kovinsko površino in počakajte, da samopolimerizira, ali 
svetlobno polimerizirajte 5 sekund.

 9.  Nanesite tanek sloj smole PORCELAIN BONDING RESIN, 
redčite z zrakom (izbirno svetlobno strjevanje).

 10.  Reparacijo zaključite z mikrohibridnim kompozitom  
(npr. ÆLITE All-Purpose Body) in dokončajte oz. spolirajte.

D. Popravilo območij, obnovljenih s porcelanom, zlitim s 
cirkonijem/aluminijevim oksidom:

 1. Izolirajte območje za popravilo.
 2.  Odstranite glazuro in posnemite rob (45°) porcelana 

okrog območja za popravilo. Peskajte celotno območje ali 
obrusite z grobim diamantnim svedrom. Izperite z vodo in 
zračno posušite.

 3.  Izdelek BARRIER GEL nanesite na morebitno izpostavljeno 
gingivalno tkivo in aluminijev oksid/cirkonij, da zaščitite 
področja, kjer jedkanje ni zaželeno. 

 4.  PORCELAIN ETCHANT nanesite na suho površino 
porcelana v skladu z navodili proizvajalca. Še naprej 
opazujte mesto jedkanja skozi celoten postopek. Izdelek 
PORCELAIN ETCHANT posesajte, nato pa sperite z obilo 
vode in posušite na zraku. Jedkana površina bi morala biti 
motna in zelo hladna.

 5.  Očistite jedkani porcelan z nanosom izdelka UNI-ETCH in  
mešajte 20 sekund, da odstranite morebitne soli.  
Temeljito izperite in posušite.

 6.  Nanesite 1 sloj izdelka PORCELAIN PRIMER na jedkano  
površino porcelana in počakajte 30 sekund. 

  Posušite z brizgalko s toplim zrakom.
 7.  Priporočljivo: Na izpostavljen cirkonij/aluminijev oksid 

nanesite 1–2 sloja premaza Z-PRIME Plus in ga z zračno 
brizgalko sušite 3–5 sekund. 

 8.  Nanesite tanek sloj smole PORCELAIN BONDING RESIN 
na porcelan in cirkonij ali aluminij, razpihajte z zrakom 
(svetlobna polimerizacija izbirna).

 9.  Reparacijo zaključite z mikrohibridnim kompozitom  
(npr. ÆLITE All-Purpose Body) in dokončajte oz. spolirajte.

ODLAGANJE: Glede odlaganja glejte določbe, ki veljajo v vaši 
skupnosti. Če niso na voljo, upoštevajte nacionalne ali regionalne 
določbe glede odlaganja.
SHRANJEVANJE: Izdelek hranite pri sobni temperaturi (20 °C/68 °F 
do 25 °C/77 °F). Na oznakah posameznih komponent si oglejte roke 
njihove uporabe.
JAMSTVO: Družba BISCO, Inc. priznava odgovornost za zamenjavo 
dokazano pomanjkljivih izdelkov. Družba BISCO, Inc. ne sprejema 
odgovornosti za nobeno škodo ali izgubo, bodisi neposredno ali 
posledično, ki bi izhajala iz uporabe ali nezmožnosti uporabe izdelkov 
v skladu z opisom. Uporabnik je dolžan pred uporabo izdelka preveriti 
njegovo primernost za izbrani namen. V zvezi s tem uporabnik 
prevzema vsa tveganja in vso odgovornost.

OBVESTILO: O vsakem resnem incidentu poročajte družbi BISCO in 
pristojnemu organu države, v kateri se nahaja uporabnik in/ali bolnik.

Povzetek o varnosti in klinični učinkovitosti najdete na spletnem mestu 
https://ec.europa.eu/tools/eudamed oziroma je na voljo na zahtevo.

* Izdelke PORCELAIN PRIMER, PORCELAIN ETCHANT, 
PORCELAIN BONDING RESIN, BARRIER GEL in OPAQUER 
proizvaja družba BISCO, Inc.

 UNI-ETCH je registrirana blagovna znamka družbe BISCO, Inc.
 ÆLITE in Z-PRIME sta blagovni znamki družbe BISCO, Inc.

PORCELAIN PRIMER*
Mbushës silani i parahidrolizuar
INFORMACION I PËRGJITHSHËM

PORCELAIN PRIMER është një agjent lidhës silani me një 
përbërës të vetëm në një bazë alkooli dhe acetoni që përdoret 
për të përmirësuar lidhjen ngjitëse mes porcelanit dhe përzierjes. 
Silani është një monomer me funksion të dyfishtë i përbërë nga 
një grup silanoli që reagon me sipërfaqen e porcelanit dhe një 
grup metakrilati që bashkëpolimerizohet me matricën e rrëshirës 
së përzierjes. Agjentët bashkues të silanit janë të njohur për 
rritjen e lagshmërisë së nënshtresave të qelqit nga rrëshirat e 
përbëra, rrisin lidhjen fizike, mekanike dhe kimike të përzierjes me 
porcelanin dhe japin një rezistencë më të madhe ndaj sulmit të ujit 
në ndërfaqen e lidhjes.
Përpara aplikimit të silanit, vendi i riparimit të porcelanit duhet të  
ashpërsohet me PORCELAIN ETCHANT* (4% ose 9,5% acid 
hidrofluorik). Ky proces lejon që porcelani të bëhet jo vetëm shumë 
poroz, por edhe shumë pranues ndaj silanit duke krijuar grupe 
hidroksil reaktiv në sipërfaqen e porcelanit.

Udhëzime për përdorim:
A.  Restaurime ngjitëse prej porcelani/disilikati litiumi
B.  Riparimi i restaurimeve prej porcelani/disilikati litiumi
C.  Riparim i porcelanit përzier me metal
D.  Riparimi i Porcelanit të përzier me zirkon/alumin

Përdorimi i synuar: Dentist i licencuar.

Paralajmërime:
 • Shumë i ndezshëm
 •  Shmangni spërkatjen te sytë. Nëse PORCELAIN PRIMER bie  

në kontakt me sytë, shpëlajeni me sasi të bollshme uji  
dhe kërkoni ndihmë mjekësore.

 •  Kërkohet izolim për riparimet intraorale, kontaminimi do të  
komprometojë seriozisht lidhjen.

Kujdes: 
Kontaminimi i ndërsjellë: 
 •  Produkti mund të përmbajë artikuj që janë krijuar për përdorim 

vetëm një herë. Hidhini majat e përdorura ose të kontaminuara. 
Mos i pastroni, dezinfektoni apo ripërdorni.

 •  Rekomandohet përdorimi i mbulesës mbrojtëse higjienike 
zakonisht të disponueshme për të shmangur ndotjen e 
shiringave gjatë trajtimit. Nëse shiringa ndotet, hidheni atë. Mos  
e pastroni apo dezinfektoni.

Masa paraprake:
 •  PORCELAIN PRIMER mund të shkaktojë sensibilizimin e 

lëkurës te personat e ndjeshëm. Në rast kontakti me lëkurën, 
lajeni mirë me ujë dhe sapun.

 •  Syze mbrojtëse duhet të mbahen nga pacienti dhe  
personeli dentar.

 •  Kontaminimi nga pështyma, gjaku ose uji duhet shmangur  
gjatë këtyre procedurave.

 • Fleta e të dhënave të sigurisë ofrohet sipas kërkesës.
 • Fleta e të dhënave të sigurisë në dispozicion në www.bisco.com.
 • Udhëzime për përdorim të disponueshëm sipas kërkesës.
 • Udhëzimet për përdorimin jepen në www.bisco.com

UDHËZIMET PËR PËRDORIMIN
A. Restaurime ngjitëse prej porcelani/disilikati litiumi:
 VINI RE: Nëse laboratori nuk e ka ashpërsuar restaurimin 

e porcelanit, kontaktoni laboratorin dhe/ose prodhuesin e 
qeramikës për udhëzimet e duhura të gravurës. Produktet e 
përmendura BISCO përfshijnë 4% dhe 9,5% PORCELAIN 
ETCHANTS (xhele acidi të buferizuar hidrofluorik.

 1.  Lyeni 1-2 shtresa të holla me PORCELAIN PRIMER në  
sipërfaqen e brendshme të restaurimit të porcelanit të 
ashpërsuar dhe prisni 30 sekonda. Thani me shiringë me 
ajër (të ngrohtë).

   VINI RE: Sipërfaqja e porcelanit do të duket e njëjtë para  
dhe pas aplikimit të PORCELAIN PRIMER.

 2.  Aplikoni një shtresë PORCELAIN BONDING RESIN* 
(rrëshirë pa HEMA) në sipërfaqen e brendshme të 
restaurimit, duke e tharë me ajër. MOS e fotopolimerizoni!

  OSE aplikoni ngjitës sipas udhëzimeve të prodhuesit.
 3. Vazhdoni me procedurat e amalgamimit.

B. Riparimi i restaurimeve prej porcelani/disilikati litiumi:
 1. Izoloni pjesën që do të riparohet.
 2.  Hiqni smaltin dhe krijoni pjerrësinë prej (45°) të porcelanit 

rreth zonës që do të riparohet. Pastroni të gjithë zonën 
me rërë ose gërryeni me një turjelë diamanti të trashë. 
Shpëlajeni me ujë dhe thajeni me ajër.

 3.  Vendosni BARRIER GEL* në indin gingival që mund  
të jetë ekspozuar ose porcelan për të mbrojtur pjesët ku 
gërryerja nuk dëshirohet.

 4.  Aplikoni PORCELAIN ETCHANT në sipërfaqen e thatë 
të porcelanit sipas udhëzimeve të prodhuesit. Vazhdoni  
të mbikëqyrni vendin e gërryerjes gjatë gjithë procedurës.  
Thitheni PORCELAIN ETCHANT, pastaj shpëlajeni me 
një sasi të bollshme uji dhe thajeni me ajër. Sipërfaqja e 
gërryer duhet të duket pa shkëlqim dhe e ngrirë.

 5.  Pastroni porcelanin e gërryer duke aplikuar UNI-ETCH®* 
dhe përziejeni për 20 sekonda për të hequr ndonjë kripë. 
Shpëlajeni dhe thajeni tërësisht. 

 6.  Përdorni 1 shtresë të hollë PORCELAIN PRIMER në 
sipërfaqen e gërryer të porcelanit dhe lejoni që të qëndrojë 
për 30 sekonda. Thani me shiringë me ajër (të ngrohtë).

 7.  Aplikoni një shtresë PORCELAIN BONDING RESIN, 
thajeni me ajër (fotopolimerizimi opsional).

 8.  Përfundoni riparimin duke përdorur një përbërje 
mikrohibride (p.sh. ÆLITE™* All-Purpose Body) dhe 
përfundoni/lëmojeni.

C. Riparimi i porcelanit të shkrire me metal:
 1. Izoloni pjesën që do të riparohet.
 2.  Hiqni smaltin dhe kthejeni porcelanin (45°) rreth  

zonës që do të riparohet. Pastroni të gjithë zonën me rërë 
ose gërryeni me një turjelë diamanti të trashë. Shpëlajeni 
me ujë dhe thajeni me ajër.

 3.  Vendosni BARRIER GEL* në indin gingival që  
mund të jetë ekspozuar ose porcelan për të mbrojtur 
pjesët ku gërryerja nuk dëshirohet.

 4.  Aplikoni PORCELAIN ETCHANT në sipërfaqen e thatë 
të porcelanit sipas udhëzimeve të prodhuesit. Vazhdoni  
të mbikëqyrni vendin e gërryerjes gjatë gjithë procedurës.  
Thitheni PORCELAIN ETCHANT, pastaj shpëlajeni me 
një sasi të bollshme uji dhe thajeni me ajër. Sipërfaqja e 
gërryer duhet të duket pa shkëlqim dhe e ngrirë.

 5.  Pastroni porcelanin e gërryer duke aplikuar UNI-ETCH dhe  
përziejeni për 20 sekonda për të hequr ndonjë kripë. 
Shpëlajeni dhe thajeni tërësisht.

 6.  Aplikoni 1 shtresë të hollë PORCELAIN PRIMER në 
sipërfaqen e gërryer të porcelanit dhe lejoni që të qëndrojë 
për 30 sekonda. Thani me shiringë me ajër (të ngrohtë).

 7.  Përdorni 1-2 shtresa të Z-PRIME™* Plus në metalin e 
ekspozuar dhe thajeni me një shiringë me ajër për 3-5 
sekonda.

 8.  Tundni mirë shishet e Bazës dhe Katalizatorit OPAQUER 
përpara vendosjes. Vendosni një pikë të secilit katalizator 
dhe bazë në një shtupë përzierjeje dhe përziejini 
me një majë furçe. Vendosni një shtresë të hollë të  
OPAQUER vetëm në sipërfaqen metalike dhe lejoni  
që të polimerizohet vetë ose fotopolimerizojeni për 5 
sekonda.

 9.  Aplikoni një shtresë PORCELAIN BONDING RESIN, 
thajeni me ajër (fotopolimerizimi opsional).

 10.  Përfundoni riparimin duke përdorur një përbërje 
mikrohibride (p.sh. ÆLITE All-Purpose Body) dhe 
përfundojeni/lustrojeni.

D. Riparimi i Porcelanit të shkrirë në zirkon/alumin:
 1. Izoloni pjesën që do të riparohet.
 2.  Hiqni smaltin dhe kthejeni porcelanin (45°) rreth  

zonës që do të riparohet. Pastroni të gjithë zonën me rërë 
ose gërryeni me një turjelë diamanti të trashë. Shpëlajeni 
me ujë dhe thajeni me ajër.

 3.  Vendosni BARRIER GEL* në indin gingival  
që mund të jetë ekspozuar ose në porcelan për të mbrojtur 
pjesët ku gërryerja nuk dëshirohet. 

 4.  Aplikoni PORCELAIN ETCHANT në sipërfaqen e thatë të 
porcelanit sipas udhëzimeve të prodhuesit. Vazhdoni të 
mbikëqyrni vendin e gërryerjes gjatë gjithë procedurës. 
Thitheni PORCELAIN ETCHANT, pastaj shpëlajeni me 
një sasi të bollshme uji dhe thajeni me ajër. Sipërfaqja e 
gërryer duhet të duket pa shkëlqim dhe e ngrirë.

 5.  Pastroni porcelanin e gërryer duke aplikuar UNI-ETCH dhe  
përziejeni për 20 sekonda për të hequr ndonjë kripë. 
Shpëlajeni dhe thajeni tërësisht.

 6.  Aplikoni 1 shtresë të hollë PORCELAIN PRIMER në  
sipërfaqen e gërryer të porcelanit dhe lejoni që të qëndrojë 
për 30 sekonda. Thani me shiringë me ajër (të ngrohtë).

 7.  Rekomandohet: Përdorni 1-2 shtresa të Z-PRIME Plus në  
metalin/zirkonin/aluminin e ekspozuar dhe thajeni me një 
shiringë me ajër për 3-5 sekonda. 

 8.  Aplikoni një shtresë PORCELAIN BONDING RESIN mbi  
porcelan dhe zirkon ose alumin, thajeni me ajër 
(fotopolimerizimi opsional).

 9.  Përfundoni riparimin duke përdorur një përbërje mikrohibride  
(p.sh. ÆLITE All-Purpose Body) dhe përfundojeni/
lustrojeni.

HEDHJA: Shkarkoni materialin e tepërt në mbeturinat me bazë argjile 
dhe hidheni sipas dispozitave të komunitetit lidhur me mbetjet. Në 
mungesë të tyre, referojuni dispozitave kombëtare ose rajonale në 
lidhje me mbeturinat.
RUAJTJA: Ruajeni në temperaturë ambienti (20°C/68°F - 
25°C/77°F). Referojuni etiketave të përbërësve individualë për datat 
specifike të skadimit.
GARANCIA: BISCO, Inc. pranon përgjegjësinë e tij për të 
zëvendësuar produktet nëse provohet se janë me defekt. BISCO, Inc. 
nuk pranon përgjegjësi për dëmet apo humbjet, direkte ose pasuese, 
që rrjedhin nga përdorimi ose pamundësia e përdorimit të produkteve 
siç përshkruhet. Para përdorimit, është përgjegjësia e përdoruesit 
të përcaktojë përshtatshmërinë e produktit për përdorimin e tij të 
synuar. Përdoruesi merr përsipër të gjithë rrezikun dhe përgjegjësinë 
në lidhje me to.

NJOFTIM: Raportoni çdo incident të rëndë te BISCO dhe autoriteti 
kompetent i shtetit në të cilin ndodhet përdoruesi dhe/ose pacienti.

Përmbledhja e performancës së sigurisë dhe klinike mund të gjendet 
te https://ec.europa.eu/tools/eudamed ose ofrohet sipas kërkesës.

* PORCELAIN PRIMER, PORCELAIN ETCHANT, PORCELAIN 
BONDING RESIN, BARRIER GEL dhe OPAQUER prodhohen 
nga BISCO, Inc.

 UNI-ETCH është markë e regjistruar tregtare e BISCO, Inc.
 ÆLITE dhe Z-PRIME janë marka tregtare të BISCO, Inc.

   PORCELAIN PRIMER*
      Önceden Hidrolize Edilmiş Silan Primer

GENEL BİLGİ
PORCELAIN PRIMER porselen ve kompozit arasındaki adezyonu 
arttırmak için kullanılan alkol ve aseton baz içerisinde tek bileşenli 
silan bağlayıcıdır. Silan, porselen yüzey ile reaksiyona giren 
bir silanol grubundan ve kompozitin rezin matrisi ile birlikte 
polimerize olan bir metakrilat grubundan oluşan çift fonksiyonlu 
bir monomerdir. Silan bağlayıcı ajanların kompozit rezinler ile cam 
substratların ıslanabilirliğini arttırdığı, porselene fiziksel, mekanik ve 
kimyasal olarak bağlanmasını arttırdığı ve yapışma ara yüzeyinde 
su girişine karşı daha güçlü bir direnç sağladığı bilinmektedir.
Silan uygulamadan önce, porselen tamir bölgesinin PORCELAIN 
ETCHANT* (%4 veya %9,5 hidroflorik asit) ile asitlenmesi gerekir. 
Bu işlem, porselenin yüzeyinde reaktif hidroksil grupları oluşturarak, 
porselenin hem oldukça gözenekli olmasını hem de silana karşı 
oldukça geçirgen olmasını sağlar.

Kullanım Endikasyonları:
A.  Asitlenmiş Porselen/Lityum Disilikat Restorasyonların Bağlanması
B. Porselen/Lityum Disilikat Restorasyonların Onarılması
C. Metal Destekli Porselen Onarımı
D. Zirkonyum/Alüminyum Destekli Porselen Onarımı

Amaçlanan kullanıcı: Ruhsatlı diş hekimi.

Uyarılar:
 • Yüksek Yanıcılık Özelliği
 •  Gözlere sıçratmaktan kaçının. PORCELAIN PRIMER gözlerle  

temas ederse, bol miktarda suyla yıkayın ve tıbbi yardım alın.
 •  İntraoral tamirler için izolasyon gereklidir, kontaminasyon 

yapışmayı ciddi şekilde zayıflatacaktır.

Dikkat: 
Çapraz kontaminasyon: 
 • Ürün, bir kerelik kullanım için tasarlanmış ögeler içerebilir.  
   Kullanılmış veya kontamine uçları atın. Temizlemeyin, dezenfekte 

etmeyin veya tekrar kullanmayın.
 •  Tedavi sırasında şırıngaların kontaminasyonunu önlemek için 

yaygın olarak bulunan hijyenik koruyucu kaplama kullanımı  
önerilir. Şırınga kontamine olursa atın. Temizlemeyin veya 
dezenfekte etmeyin.

Önlemler:
 •  PORCELAIN PRIMER hassas kişilerde cilt hassasiyetine 

neden olabilir. Ciltle temas halinde, cildi su ve sabunla iyice 
yıkayın.

 •  Hasta ve diş hekimliği personelinin koruyucu gözlük takması 
gerekmektedir.

 •  Bu prosedürler sırasında tükürük, kan veya su ile 
kontaminasyondan kaçınılmalıdır.

 • Güvenlik bilgi formu istek üzerine sağlanabilir.
 • Güvenlik bilgi formuna www.bisco.com adresinden ulaşılabilir.
 • Kullanım Talimatı istek üzerine verilir.
 • Kullanım Talimatı www.bisco.com adresinde bulunabilir

KULLANIM TALİMATI
A. Asitlenmiş Porselen/Lityum Disilikat Restorasyonların 

Bağlanması:
 NOT: Laboratuvarda porselen restorasyon pürüzlendirmesi 

yapılmaması halinde uygun pürüzlendirme talimatları 
için laboratuvar ve/veya seramik üreticisi ile irtibat kurun. 
İlgili BISCO ürünleri, %4 ve %9,5 oranında PORCELAIN 
ETCHANTS (Tamponlanmış Hidroflorik Asit Jelleri) içerir.

 1.  Pürüzlendirilmiş porselen restorasyonun iç yüzeyine 1-2 
kat PORCELAIN PRIMER sürün ve 30 saniye bekleyin. 
Hava şırıngası (ılık) ile kurutun.

   NOT: Porselenin yüzeyindeki görüntü PORCELAIN 
PRIMER uygulamasından önce ve sonra aynı olacaktır.

 2.  Restorasyonun iç yüzeyine bir kat PORCELAIN BONDING 
RESIN* (HEMA içermeyen rezin) uygulayın, havayla 
inceltin. Işıkla polimerize ETMEYİN!

   VEYA üreticinin talimatına göre bir adheziv uygulayın.
 3. Simantasyon işlemleri ile devam edin.

B. Porselen/Lityum Disilikat Restorasyonların Tamiri:
 1. Tamir edilecek alanı izole edin.
 2.  Tamir edilecek alanın etrafındaki cilayı(glaze tabakasını) 

kaldırın ve porseleni eğimlendirin (45°). Alanın tamamına 
kumlama yapın veya kalın bir elmas bur ile aşındırın. 
Suyla durulayın ve havayla kurutun.

 3.  Pürüzlendirme istenmeyen alanları korumak için 
BARRIER GEL*’i açığa çıkabilecek gingival dokuya veya 
porselene uygulayın.

 4.  Üreticinin talimatına göre kuru porselen yüzeye 
PORCELAIN ETCHANT uygulayın. Tüm prosedür 
boyunca pürüzlendirme alanını gözlemlemeye devam edin. 
PORCELAIN ETCHANT’ın emilmesini bekleyin, ardından  
bol su ile durulayın ve havayla kurutun. Asitlenmiş yüzey 
mat ve buzlu görünmelidir.

 5.  Asitlenmiş porseleni UNI-ETCH®* uygulayarak temizleyin 
ve tuzları gidermek için 20 saniye süreyle ajite edin. İyice 
durulayın ve kurulayın. 

 6.  Asitlenmiş porselen yüzeye ince 1 katman halinde 
PORCELAIN PRIMER uygulayın ve 30 saniye süreyle 
bekletin. Hava şırıngası (ılık) ile kurutun.

 7.  Bir katman PORCELAIN BONDING RESIN uygulayın,  
havayla kurutun (ışıkla polimerizasyon isteğe bağlıdır).

 8.  Bir mikrohibrit kompozit (örn, ÆLITE™* All-Purpose Body) 
kullanarak onarımı tamamlayın ve son işlemleri uygulayın/
cilalama yapın.

C. Metal Destekli Porselen Tamiri:
 1. Tamir edilecek alanı izole edin.
 2.  Tamir edilecek alanın etrafındaki cilayı (glaze alanı) 

kaldırın ve porseleni eğimlendirin (45°). Alanın tamamına 
kumlama yapın veya kalın bir elmas bur ile aşındırın. 
Suyla durulayın ve havayla kurutun.

 3.  Pürüzlendirme istenmeyen alanları korumak için 
BARRIER GEL’i açığa çıkabilecek gingival dokuya ve 
metale yerleştirin.

 4.  Üreticinin talimatına göre kuru porselen yüzeye 
PORCELAIN ETCHANT uygulayın. Tüm prosedür 
boyunca pürüzlendirme alanını gözlemlemeye devam edin.  
PORCELAIN ETCHANT’ın emilmesini bekleyin, ardından  
bol su ile durulayın ve havayla kurutun. Asitlenmiş yüzey 
mat ve buzlu görünmelidir.

 5.  UNI-ETCH uygulayarak asitlenmiş porseleni temizleyin ve  
tuzları gidermek için 20 saniye ajite edin. İyice durulayın 
ve kurulayın.

 6.  Asitlenmiş porselen yüzeye ince 1 katman halinde 
PORCELAIN PRIMER uygulayın ve 30 saniye süreyle 
bekletin. Hava şırıngası (ılık) ile kurutun.

 7.  Açıkta kalan metale 1-2 kat Z-PRIME™* Plus uygulayın 
ve bir hava şırıngası ile 3-5 saniye kurutun.

 8.  Dağıtmadan önce OPAQUER* Baz ve Katalizör şişelerini 
iyice çalkalayın. Katalizör ve Baz şişelerinin her birinden  
karıştırma pedine birer damla dağıtın ve karıştırma ucuyla 
karıştırın. İnce bir OPAQUER tabakasını sadece metal 
yüzeye uygulayın ve kendi kendine polimerizasyonunu 
bekleyin veya 5 saniye boyunca ışıkla polimerize edin.

 9.  Bir katman PORCELAIN BONDING RESIN uygulayın, 
havayla kurutun (ışıkla polimerizasyon isteğe bağlıdır).

 10.  Bir mikrohibrit kompozit (örn,. ÆLITE All-Purpose Body) 
kullanarak onarımı tamamlayın ve son işlemleri uygulayın/
cilalama yapın.

D. Zirkonyum/Alüminyum Destekli Porselen Tamiri:
 1. Tamir edilecek alanı izole edin.
 2.  Tamir edilecek alanın etrafındaki cilayı(glaze tabakasını) 

çıkarın ve porseleni eğimlendirin (45°). Alanın tamamına 
kumlama yapın veya kalın bir elmas bur ile aşındırın. 
Suyla durulayın ve havayla kurutun.

 3.  Asitleme istenmeyen alanları korumak için BARRIER GEL’i  
açığa çıkabilecek gingival dokuya ve alüminyum/zirkonyuma 
yerleştirin. 

 4.  Üreticinin talimatına göre kuru porselen yüzeye 
PORCELAIN ETCHANT uygulayın. Tüm prosedür 
boyunca pürüzlendirme alanını gözlemlemeye devam edin. 
PORCELAIN ETCHANT’ın emilmesini bekleyin, ardından  
bol su ile durulayın ve havayla kurutun. Asitlenmiş yüzey 
mat ve buzlu görünmelidir.

 5.  UNI-ETCH uygulayarak asitlenmiş porseleni temizleyin ve  
tuzları gidermek için 20 saniye ajite edin. İyice durulayın 
ve kurulayın.

 6.  Asitlenmiş porselen yüzeye ince 1 katman halinde 
PORCELAIN PRIMER uygulayın ve 30 saniye süreyle 
bekletin. Hava şırıngası (ılık) ile kurutun.

 7.  Önerilen: Açıkta kalan zirkonyum/alüminyum üzerine 1-2 
kat Z-PRIME Plus uygulayın ve bir hava şırıngası ile 3-5  
saniye kurutun. 

 8.  Porselen, zirkonyum veya alüminyum üzerine bir katman 
PORCELAIN BONDING RESIN uygulayın, havayla 
kurutun (ışıkla polimerizasyon isteğe bağlıdır).

 9.  Bir mikrohibrit kompozit (örn,. ÆLITE All-Purpose Body) 
kullanarak onarımı tamamlayın ve son işlemleri uygulayın/
cilalama yapın.

ATMA: Fazla malzemeyi kil bazlı atığa dağıtın ve atıkla ilgili topluluk 
hükümlerine göre atın. Yoksa, atıkla ilişkili ulusal veya bölgesel 
hükümlere başvurun.
SAKLAMA: Oda sıcaklığında saklayın (20 °C/68 °F - 25 °C/77 °F). 
Spesifik son kullanma tarihleri için ayrı bileşen etiketlerine bakın.
GARANTİ: BISCO, Inc., arızalı olduğu kanıtlanırsa ürünleri değiştirme 
sorumluluğunu kabul eder. BISCO, Inc., ürünlerin tarif edildiği gibi 
kullanılmasından veya kullanılamamasından kaynaklanan doğrudan 
veya dolaylı herhangi bir hasar veya kayıp için sorumluluk kabul 
etmez. Kullanmadan önce, ürünün kullanım amacına uygunluğunu 
belirlemek kullanıcının sorumluluğundadır. Kullanıcı, bununla 
bağlantılı olarak tüm risk ve sorumluluğu üstlenir.

UYARI: Ciddi olayları BISCO’ya ve kullanıcının ve/veya hastanın 
bulunduğu ülkenin yetkili makamına bildirin.

Güvenlik ve Klinik Performans Özeti https://ec.europa.eu/tools/eudamed 
adresinde bulunabilir veya talep üzerine sağlanabilir.

* PORCELAIN PRIMER, PORCELAIN ETCHANT, PORCELAIN 
BONDING RESIN, BARRIER GEL ve OPAQUER, BISCO, Inc. 
tarafından üretilir.

 UNI-ETCH, BISCO, Inc.’in tescilli ticari markasıdır.
 ÆLITE ve Z-PRIME, BISCO, Inc.’in tescilli ticari markalarıdır.

PORCELAIN PRIMER*
烤瓷表面处理剂

基本信息
PORCELAIN PRIMER是一种单组分硅烷偶联剂，以乙醇和丙酮为
主要成分，用于增强陶瓷和复合

树脂之间的粘结强度。硅烷含有两种不同的化学官能团，一端的硅
醇基与陶瓷表面反应，另一端

甲基丙烯酸酯组与复合树脂基质聚合。硅烷偶联剂通过复合树脂增
强玻璃基底的润湿能力，增加

复合材料与陶瓷的物理、机械和化学粘结，使粘结界面具有疏水
性。

使用PORCELAIN PRIMER 之前，必须用PORCELAIN ETCHANT* 
(4%或9.5% 氢氟酸)酸蚀陶瓷表面。

酸蚀过程不仅提高陶瓷的孔隙度，也可以在陶瓷表面创建活性羟基
团，易于与硅烷偶联反应。

适应症：
A. 陶瓷/二硅酸锂粘结修复
B. 陶瓷/二硅酸锂修复体修补
名称 剪切粘接强度MPa
PORCELAIN PRIMER单组份烤瓷涂底
剂
35（作用于陶瓷）
35（作用于二硅酸锂）
预防措施：
l PORCELAIN PRIMER可能引起敏感人群皮肤过敏。一旦接触皮
肤，使用肥皂和清水彻底洗净。

l 使用过程中避免唾液、血液和水污染。
使用说明书
A. 陶瓷/二硅酸锂粘结修复:
注意：如果实验室没有酸蚀瓷修复体，联系实验室和/或陶瓷制造商
获得适当的酸蚀说明。

相关的BISCO产品包括4% 和9.5% PORCELAIN ETCHANTS (氢
氟酸酸蚀剂)。

1. 刷1-2层PORCELAIN PRIMER薄膜层到已酸蚀的陶瓷修复体内表
面，停留30秒。用气枪温和的

吹干。
注意：在PORCELAIN PRIMER涂抹前后陶瓷表面要看起来一样。
2. 涂抹一层PORCELAIN BONDING RESIN* (粘结树脂) 到修复体
的内表面，吹薄。不要光固化。

或者根据制造商说明涂抹粘结剂。
3. 继续粘结程序。
B. 陶瓷修补/二硅酸锂修复：
1. 隔离需要修补的区域。
2
2. 去除陶瓷釉料，并使其与修补区域成斜面（45度）。喷砂或用金
刚钻磨损整个区域，气水并

用冲洗，吹干。
3. 放置BARRIER GEL*（隔离坝）在可能暴露的牙龈组织或陶瓷保
护不想要酸蚀的区域。

4. 涂抹PORCELAIN ETCHANT* (9.5% 氟化氢)到干燥的陶瓷表
面，停留90秒，整个过程一直观察

酸蚀区域。然后大量气水并用冲洗，吹干。酸蚀表面呈现阴暗和灰
白色的。

5. 涂抹UNI-ETCH®*在已酸蚀的陶瓷表面并刷动20秒，清除所有盐
分。彻底冲洗干燥。

6. 涂抹一层薄薄的PORCELAIN PRIMER到已酸蚀的陶瓷表面，停
留30秒。用气枪（温和的）吹干。

7. 涂抹一层 PORCELAIN BONDING RESIN 或者粘结剂，吹薄（
可选光固化）。

8. 使用复合树脂 (e.g. ÆLITE™* All-Purpose Body) 修形/抛光
完成修补。

有效期：2年
存储：在室温下存储(20°C/68°F - 25°C/77°F)。保质期见产品标
签。

保证：BISCO, Inc. 承诺对有缺陷的产品，可以换货。BISCO, Inc. 
对由于使用或未按照说明使

用该产品造成的损坏或损失，不论直接的还是间接的，不承担责
任。使用前，使用者有责任确定

产品对预期用途的适用性。使用者承担所有与此相关的风险和责
任。

*PORCELAIN BONDING RESIN, BARRIER GEL and PORCELAIN 
ETCHANT 是BISCO, Inc.生产的。

UNI-ETCH是BISCO, Inc.的一种注册商标。

生产企业中文名：必思科公司 制造商/注册人名称：
BISCO, INC. 
住所：1100 WEST IRVING PARK ROAD SCHAUMBURG, 
ILLINOIS 60193 
生产地址：1100 WEST IRVING PARK ROAD SCHAUM-
BURG, ILLINOIS 60193 
联系电话：847-534-6000 1-800-BIS-DENT 
网址：WWW.BISCO.COM

代理人/售后单位名称：华盛联盟医疗设备（北京）有限公司 
代理人/售后单位地址：北京市海淀区莲花苑5号楼13层1315、1316
室 

联系电话：010-83141709 
医疗器械注册证编号：国械注进20192171903
产品技术要求编号：国械注进20192171903
生产企业/注册人：必思科公司
有效期: 2年


